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Az örvendező Bécs.
Budapest, május 31.

Négy hétig volt magyar földön Fe­
renci József és holnap visszautazik 
Ausztriába. Hogy ennyi ideig volt ma­
gyar földön, kétségtelenül nagyobb szen- 
záczió, mint az, hogy visszautazik csá­
szári rezidencziájába. S íme mégis, tün­
tetés készül Ferencz József utazásával 
kapcsolatosan, de nem itt, magyar föl­
dön, ahol kivételesen sokáig időzött, ha­
nem Béc-sben, ahol állandóan otthon 
van.

Mért nem tüntetnek itt és mért 
akarnak tüntetni ott?

Mindenekelőtt meg kell állapítani, 
hogy az uralkodó gyöngélkedve jött el 
Magyarországba. Még akkor Bécsben 
.volt, mikor Péter király tervezett buda­
pesti látogatását diplomácziai utón le 
kellett fujm, még pedig azzal a nyílt 
megokolással, hogy a nyolczivanegy- 
esztendős uralkodó egészségi állapota 
nem engedné meg a vendéglátással járó 
mozgalmasabb életrendet. A szerb ki­
rály látogatása elmaradt és Ferencz Jó­
zsef nem. mondott ugyan le régebben 
elhatározott magyarországi utazásáról, 
de a bécsi rendelkezés úgy módosította 
a királylátogatás programmját, hogy 
Ferencz József nem Budapestre jön, 
hanem Gödöllőre és nem uralkodói tisz­

tében jön, hanem rekonvaleszczensnek, 
aki a gödöllői parkban várja erőinek 
teljes visszatérését. A magyar közönség, 
egyrészt tiszteletből a király iránt, más­
részt gyöngédségből a beteg iránt, tar­
totta magát a kiadott bulletinhez és 
nem alkalmatlankodott sem az uralkodó 
érkezése alkalmával, sem a gödöllői 
gyógyulásvárás közben. Kímélet és 
gyöngédség jár ki a gyógyuló betegnek, 
kivált ha király és kivált ha nyolczvan- 
egyesztendős. A magyar közönség tehát 
illő csendben fogadta a magyar földre 
érkező uralkodót s illő csendes érdeklő­
déssel figyelt a gödöllői jelentésekre.

Ellenben Becs ezt a-z egész időt 
manőverekre használta fel. Specziális 
magyar gyöngédtelenség lett még abból 
is, hogy a május nem akart csupa verő- 
fény lenni s a gödöllői időzés nem álli- j 
tóttá nyomban talpra a nyolczvanegy- ! 
esztendős lábbadozó beteget. Hogy a 
nap nem akart júliusi bensőséggel sütni 
s hogy az abnormis tavaszutó szelekkel I 
és zivatarokkal szeszélyeske de tt, azt a 
bécsi diagnózis a magyar föld megbíz­
hatatlanságának, a magyar lojalitás 
hiányosságának, sőt majdnem a magyar 
föld alattomos boszuállásának iparko­
dott feltüntetni. Nem azon sopánkod­
tak, hogy a mérsékelt égöv tavaszi vi­
selkedésében kellemetlen áll hatatlanság 
mutatkozik, hanem azt próbálták érez­

tetni a világgal, hogy a hires magyar 
szanatórium nem tudja' beváltani a hoz­
zája fűzött várakozásokat. És a lefolyt 
négy hót alatt is megkísérelték már ma­
gyar földről hazaédesgetni az uralkodót, 
mikor pedig ez nem sikerült, kieszelték 
azt a manővert, hogy Ferencz József 
osztrák földre érkezéséből csinálnak 
örömünnepet. Bécs arra készül, hogy a 
magyar földről visszaérkező Ferencz 
Józsefnek tüntetve és ujjongva mutatja 

i be hódolatát.
Minden okunk megvan reá, hogy 

: ebben a tervezett tüntetésben egyebet 
; lássunk, mint túláradó lojalitást. Ha a 
gödöllői levegő és a magyar földön való 
pihenés nem gyógyította meg az uralko- 

: dót: akkor mi ok van az ujjongó tünte­
tésre? Ha a nyolczvanegy esztendős ki­
rály olyan betegen tér vissza, ahogyan 
elutazott: akkor mért kell tánczra kere­
kednie még a Szent Is-tván-tem plo-m 
tornyának is? Mikor álnokoskodott 
Bécs? Mikor a-zlt kürtölte, hogy a ma­
gyar levegő nem tudta meggyógyítani 

1 Ferencz Józsefet, vagy amikor kiugrik 
i a< bőréből örömében, hogy Ferencz Jó-» 

zsef ismét hazaérkezett.? Ha ma sincs 
jobban a lábbadozó uralkodó, mint volt 

! magyarországi utazása előtt, akkor ki- 
! mélni kellene s olyan gyöngéd némaság- 
I gal kellene fogadni, hogy érezze a sze­
retet melegét, de ne izgassa a szeretet

Tavaszi séta.
Irta: Váradi AntaL

(Utánnyomás tilos.)
Megláttam an első koszorú szalagot a 

virágkereskedők kirakatában, amely szól 
márczius tizenötödikének ünnepére. Akár vö­
rös a szalagja, akár nemzeti szinti: nekem 
mindegy, ez jelenti nálam a tavaszt!

Ilyenkor a város szűk köréből kivágyom 
a messze mezőkre, ahol félénken búvik ki a 
nyirkos földből az első kökörcsin. Sajátságos, 
gorry a tavas® és ősz érkezését egyaránt a 
kökörcsin kibúvása jelenti. Akár csak. az 
i fiúsát? és az aggkor álmai...

Ilyenkor kirepülök a villanyos szárnyain 
h környékre és megindulok ember nem járta 
utakon, fel a hegyeknek, le a völgyekbe, ha 
H budai oldalon, — ki, a gazdátlan homok- 
buczkákra. ha a pesti oldalon vezet a vándor­
át am. Mindcoy. Szabadság fuvall rám min­
denfelől.

A Svábhegy tetején, ahol valamikor a 
■budai várost rom sváb csapatai táboroztak és 
rajta hagyták a nevüket örök emlékül, egy­
néhány földszintes ház sorakozik, elbújva 
vén fák még kopasz ágai alá és teljesen be- 
gübózva téli mezbe, értem: ablakaik becsuk­
va, befüggöriyöave, a kapu bctámasztva és 
az udvar elhagyottan. Mintha nem laknék 
ottan senki.

Hires haramiavezér volt az egyiknek a 
gazdája valamikor. Adlitzeraek hívták, aki a 
forradalom alatt és nyomban után na első re­
kordot ért el a maga mesterségeken. Aztán 
megunta a dicsőséget és visszavonult a ma­
gánéletbe. Letelepedett a hegy tetején, Jókai

megírja a történetét, amelyből engem csak 
az érdekelt, bogy valamikor az országutak 
vándora volt és félelmes ember. Később csön­
des „polgár“, aki élt a becsülete« szerzemé­
nyéiből. Erre nézve azonban eltérők a véle­
mények.

Csöndes öreg ember lett, aki kiült esten- 
den a pipájával a kapu elé és nézegette a rü­
gyező fákat tanaszszal, a lombhullást, őszszel 
és bizonyára visszagondolt a maga „zajos“ 
ifjúságára, amely nem volt minden érdekes­
ség híjával. De hát részletesen nem mondotta 
el senkinek.

A szélső kunyhó helyén állott valamikor 
az „elátkozott ház.“ Szegényt nem a kistáj­
gerolt lakók átkozták meg, hanem a gazdája, 
aki már babonás félelemmel nem mert to­
vább benne lakni. Kisértetek jártak benne, 
a7nint mondják, még pedig számos tanú állí­
tása szerint. Nem lármázták abban, nem csö­
römpölt az ördögök láncza, sem kövek nem 
hullottak láthatatlan kezekből, hanem mikor 
lent Budán tizenkettőt vert az óra: kinyílott 
egyszerre miniden, de minden még olyan erő­
sen bezárt ajtó és végigment, a szobákon egy 
kis öreg, szürke szemű, szürke ruhás, egy 
hosszai késsel a kezében. Némelyik tanú azt 
állította, hogy a kés véres volt, mások ezt 
nem láttáik. Mert a gazda, nem mervén a ház­
ban maradni egyedül, összeliitta az, egész 

1 szomszédságot esteliden, felhozta a lógj óbbik 
borát a pmezéből és ott várták az éjfélt be­
szélgetve. danolva, vagy remegve, amilyen a 
hangulat volt. Pontban éjfélkor felpattantak 
az ajtók és a kísértet végigment közöttük. 

I Nem szólt senkihez, nem nézett senkire, csak 
a falon függő női arczkép előtt megái lőtt és 

! nézte egv. két perézig. Aztán megint kifelé 
ment.

Egy óbudai csordás, hatalmas, erős em­
ber. akit szintén meghívott a gazda a kisér- 
tet-nézésre. elébe állott, és fel akarta tartóz­
tatná A kis öreg feléje nyújtotta a kezét és 
félre tolta, mint egy szalmaszálat. A csordást 
másnap halva lelték az útfélen, ahová haza­
menet dőlt le. Némelyek szerint megfagyott, 
mások szerint a guta ütötte meg. A rendőr­
ségi iratai között erre vonatkozólag semmi 
sincsen.

A völgyhajláis felé menve csöndes berkek 
között megy le az ut az úgynevezett „Farkas- 
völgyig.“ Valamikor télen mindig farkas­
üvöltés hallatszott éjjelente. Mások azt mond­
ták. hogy a farkasvölgyi remete kutyája vo­
nított olyan csúnyán. Már a háznak a helye 
sínesé-1 meg, amelyben a remete lakott. Az 
insuréeetió korában építette, tehát a múlt 
század legelején s egymaga lakott benne esz­
tendőkig. Egyetlen embertől hallottam vala­
mit róla, egy vén svábtól, aki a közhit sze­
rint száz egynéhány esztendős volt és fehér 
homokot árult a Svábhegyen esztendőkön át. 
Ez azt motyogta, hogy a remete apró kis 
szürke, ember volt és mindig fegyveresen járt. 
Nem volt pap, sem katona, hanem valami 
vadász-féle. Azt is állította az öreg, hogy 
csak éjjel járt ki. Vájjon nem ez volt a he­
gyi kísértet?...

Onnét lefelé messze pagonyba visz az ut. 
Jó egy órai gyaloglás után elérem a hegy . k 
déli lábát és innét visszakanyarodom a vá­
ros felé.

Ezeken a dűlőkön robogtak valamikor a 
törökök lovai, mikor megsarczolták az egész 
környéket. De mikor aztán a csillaguk letűnt, 
Buda 'visszavétele után, megfordult a szeren­
cse. Ők lettek az üldözöttek s a környékbe­
liek az üldözők. Egy deli béget, i^i pompás
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zsivaja. Ha pedig annyira erőre kapott 
Magyarországon a király, hogy egészsé­
gét még a hangos tüntetésektől sem kell 
már félteni, akkor mért volt a jezsuita, 
sopánkodás az álnok magyar tavasz 
miatt, mely nem hozta meg a várt gyó­
gyulást ? A tüntetésre készülő Becs 
vagy azt nem tudja, hogyan illik kí­
mélni a nyolczvanegyesztendo's lábba- 
dozót, vagy azt nem akarja leszokni, 
hogy még az uralkodó személyén keresz­
tül is kellemetlenkedjék Magyarország­
nak. A tervezett tüntetés nem lojalitás 
az uralkodó iránt, hanem kíméletlenség 
Magyarország iránt. Nem Fercncz Jó­
zsefet szeretik ott jobban, hanem irán­
tunk való gyűlöletüket mutatják ki bru­
tálisakban.

Nem egyszer megmondtuk nyoma­
tékosan, hogy nem vagyunk barátai a 
minden órában explodáló lojalitásnak. 
Nem szerettük azt sem, ha a magyar 
pártok egymással versenyeznek a lojali­
tásban, annak meg éppen nem volnánk 
szószólói, hogy Búd, pest népe rendez­
zen lojalitás! versenyt Becs népével. S 
ha a magyar nép magyar méltósággal 
állana a király előtt, mialatt a bécsi 
nép lojalitás! görcsökben fetreng, mi­
helyt a király kocsijának robaját meg­
hallja: egy szavunk sem volna a magyar 
viselkedés csöndesebb és méltóságosabb 
volta miatt. Végre is, gusztus dolga, 
hogy emberek és nemzetek hogyan mu­
tatják ki szeretetüket. De ez a most ter­
vezett becsi tüntetés nem a királynak 
szól, hanem mérgezett nyíl akar lenni, 
a magyar nemzet megbízhatóságának 
szegezve. És még ezen sem ütődnénk 
meg, mert Becs nem kényeztetett el 
bennünket az ő eszközei dolgában. De 
már azon mégis meg kell botránkozni, 
hogy a bécsi gyűlölet akkor se tudja 
magát türtőztetni, amikor egy nyolcz­

va negveszi emlős, t örődött, lábba dozó 
beteg legalább tiszteletteljes csendre 
kötelezhetné. A gyűlölet erősebb ben­
nük még a király tiszt eleinél, még a be-
tcgkiméletnél is.

A német flotta szaporítása.
Budapest, május 31.

Mikor Grey angol külügyminiszter moz­
galmat indított az általános leszerelésre, vagy 
legalább is az esztelen fegyverkezés folytatá­
sa ellen s főleg, mikor Anglia és az amerikai 
Egyesült-Államok közt bizonyos megállapo­
dás is létesült egy. választott bíróság iránt, 
a világ egy pillanatig örömmámorban úszott 
s a világsajtó öles csikkekben ünnepelte az 
emberiség történetének nj korszokát.

Mi némileg szkepszissel fogadtuk a hirt 
és nem igen bíztunk abban, bogy »'y akolié­
nak a legkisebb sikere is legyen. Utaltunk 
arra a komédiára, melyet a hatalmak a há­
gai békekonferenczián játszanak, s ennek a 
konferenciának eredménytelenségére. Sót 
maga II. Miklós már, aki a hágai konferen­
cia eszméjét egyenesen felvetette, akit tehát 
a béke apostolának hitt mindenki, Japánt 
egyenesen háborúra kényszeritette, egy olyan 
háborúra, mely elkerülhető lett volna, s me­
lyet a ezár éppen fegyvereiben bizakói\ a 
nem akart abban hagyni. , .

De Grey akeziójával szemben meg bizal­
matlanabbak voltunk, mert tudtuk, hogy a 
fegyverkezésnek oka egyenesen a harmasszö- 
vetség, s ennek vezető hatalmassága, Német­
ország. nemcsak hogy nem hajlandó a maga 
haderejének korlátozásába belemenni, hanem 
még minket, Ausztriát és Magyarországot is 
arra kény szerit, hogy anyagú erőnket meg­
haladó módon növeljük hadseregünket.

Ezen nem változtat az, hogy Vilmos csá­
szár minduntalan a békéről szónokol, s hogy 
a béke erősítése érdekében Angliába is elláto­
gatott. Németország fegyverkezik, s úgy szá­
razföldi. mint tengeri hadseregét növeli.

A legutolsó 1908. évi német flottatör­
vény szerint 1912-ig minden évben négy, 
azontúl 1917-ig minden évben két nagy csa­
tahajót épit Németország. De a törvény csak 
írott mulaszt maradt, s már most nyilván­

való hogy a törvényt megszegi a nemet biro­
dalmi kormány. Sőt, hogy ne akadjon a biro­
dalmi gyűlésen párt, mely e miatt majd pa­
naszt tehetne, a kormány óvintézkedésre ha­
tározta cl magát.

Van Németországban egy csodálatos in­
tézmény. a német flottaegyesület. Ez névleg 
egy magánegyesület ugyan, de teljesen a bi­
rodalmi kormány és a császár befolyása alatt 
áll. Az 1908-diki flottaszapontás ürügye ia 
az volt hogy ez a flottaegyesület „szüksé­
gesének mondta, s hogy nagy agitácziót in­
dított a f lottasza poritás érdekében. ■ M i kot 
aztán a császár 1908-ban rákényszeritette a 
birodalmi gyűlésre a flotta tör vényt, azza, 
nyugtatta meg a német közvéleményt, hogy 
1917-ig ni flotta tervvel nem fog előáll an i.

Most azonban megismétlődik az, ami 
1908-ban. A német flottaegycsillét néhány 
nappal ezelőtt Nürnbergbon _ illést tartott, 
melyen az elnök, Köster admirális határozati 
javaslatot terjesztett he, hogy 1912-től no, 
mint az 1908-diki flott,a törvény előírja, éven­
te két. hanem évente három pánezóleshaju 
építtessék. Hogy ez mit jelent, könnyű át­
látni. ha meggondoljuk, hogy egy.-egy pán- 
ezéloshaió 20,000 tonna tartalmú s hogy kö­
rülbelül 60 millió koronába kerül. _ A német 
flottaegyesület tehát öt ilyen hajóval akar 
többet ór>i Lii'tni s ez többe kerülne égj négy eui 
milliárdnál.

Köster admirális aligha terjesztett volna, 
be ilyen határozati javaslatot, ha nem tudna, 
hogy ezzel a birodalmi kormány és a császár 
akaratát fejezi ki, aiyi különben abból az 
öröinujongásból is kitetszik, arait a német 
kanczellár lapjai a flottaegyesület határozata 
miatt elárulnak.

A német flottaegyesület határozata, s az 
ennek nyomán meginduló agitáció már azért 
is sajnálatos, mert ezzel Angliát is arra kény­
szeríti Németország, hogy akarata ellenére is 
szaporítsa a flottáját.

Mindenesetre nagyon furcsa választ adott 
a német flottaegyesület Grey angol külügy­
miniszter akcziójára, hogy a fegyverkezésü­
ket a hatalmak korlátozzák.

Budapest, május 31.

A képviselőház ülése. A képviselőhöz 
holnap, csütörtökön üli-t tart, amelynek napi"

arahs paripáján vágtatott keresztül ezeken 
a hegyeken, üldözőbe vett egv. csomó magyar 
lovas.

Az ő lova jobban bírta, de amint kiért a 
tisztásra, azt vette észre, hogy lent a síkon 
is magyar lovasok ezirkalnak. így hát csö­
börből vödörbe jut, ha tovább is menekül. 
Akkor a Budaörs fölötti sziklák egyikére 
vágtatott föl s a legmeredekebbről leugra­
tott a gyönyörű paripáival. Alaktalan tö­
meggé zúzódott össze mind a kettő. Azóta is 
„Türkensprang“ a hegy neve.

Ma már nem ugrálnak törökök a sziklá­
ról lefelé, legfeljebb svábok, az: k is tizenkét 
éven alul. mikor kergetik egymást játék köz­
ben és nem a mélybe, hanem inkább a gye­
pes oldalra vetik magukat. Ott aztán vereke­
dés képében folyik tovább a mulatság^

Learek a síkra. Ez a Kelenföld. Itt úsz­
tatták át a Dunát piros alkonyaton, felfújt 
állat bőröket kötve lovaik hasa alá a régi hun 
vitézek. Itt kapaszkodtak ki a partra a hatal­
mas paripák és marezona lovasaik, akik „Ke­
lenföldnél étkeiének“ . .. Aztán, „Teten ők 
fel-tetének“ és alább, „Érden, sokat ér­
tenek ...“

Idelátszik Hamzsabég ... A hires török, 
aki a Szapárynk elődjét ekébe fogatta és gyö­
törte sokáig. De n hős lovag kibírta és kirá­
lyától nagy jutalmat kapott hűségéért. Maga 
a török aztán később az ő fogságába került s 
rémületében, hogy micsoda rettentő kínzások 
és büntetések várnak most.reá — a gyűrűjé­
ben levő mérget vette be. Szapá.ry pedig be- 
monyén hozzá, — tudtára adta, hogy meg­
kegyelmezett neki, hogy szabad és lmgy me­
het, amerre tetszik... A nyomorult töröknek 
leperdült a kötiy a ké tor száján s térdre rogy­
va ismerte be, hegy a magyar lovag szive és 
lelke egészen más, mint a töröké, ü nem hí­

zott ebben a nemesítik őségben. Mérget vett 
és ott halt meg Szupáry lábainál.

Hogy füstölögnek, hogy zakatolnak a 
gépek odalent!... Kelenföld állomása ontja 
a vonatokat mindenfelé s a rengeteg telep, 
mint egy nagy méhkas forr reggeltől estig s 
estétől másnap reggelig. A kelenföldi állo­
másnak nincsen nyugodalma,

Végigmegyek a telep házai között. . . Ez
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labizáhvik odabent. A lányok osztályából vé­
kony hangú ének szűrődik ki. Magyar nótát 
danolnak. Aztán a kisdedóvó, egész sereg kis 
lélek játszik odabent, mialatt szüleik a dü­
börgő va>gépek hátán lovagolnak messze vi­
lágba yagv a mosotekuyo előtt kipirulva dol­
goznak.

Kanyarodjunk befelé, a nádorkertnek.
Egész utcza. lett már a villanyos vasat 

mentén kihasított rétből. Három emeletes pa­
loták emelkednek büszkén, s bennük gáz, 
villany és csobogó vízvezeték. A vasúti töl­
tésen túl egész kis telep épült, olyan emberek 
szorgalmából és akaratából, akik csak mu­
szájból laknak Pesti n s mihelyt elvégezték 
a köteles dolgaikat: sietnek ki. a szabad ie\ e- 
gőre, ahol nem a szomszéd tűzfala határolja 
a tekintetüket.

A töltés mentén aztán a legveszedelme­
sebb. Nem nappal, liánéin alkonyaikor vagy 

I éjszaka. A város valamennyi csirkefogója, 
gazembere itt adott találkát valamikor, évek 
előtt egymásnak.

Jai volt annak, akit rossz sorsa erre ho­
zol t s a k-zeikbe esett, Éjfél után, különösen 
ünnepnapokon, minden lélérálum juj kiállá­
sok. dulakodás lármája verte föl a környék 
halálos csöndjét. A vasúti töltés oldalában 
miiidimlnlUn öngyilkoséi: holttesteit találták. 
Szomorú környék veit, annyi bizonyos.

De amióta az az uj telep épült, a Sósfürdő 
szomszédságúban, ritkábbak a rablótámadá­
sok és az öngyilkosok is másfelé járnak. Most 
a Kelenföldiről a du napáidig egy utyzasor 
épült, melynek a vége a hajdan hires Ná­
dorkert.

Valamikor a faplántáló, városligetet 
alapító nádor telkei voltak ezek s örömmel 
és gyönyörűséggel kertészkedett bennük a
lAv.íKr T, i tí-n ni c/í nm ! m v 1\ í n rrv n r/wvv ű err n.au «in Uiwi» s-iuo- ~*Ö V - ~-ej  
Most is kertészkednek benne, de csöndes a 
vidék c-5 c-sak vasárnapokon rikoltoz kétség- 
beesett buzgalommal a dimakiöntés piszkos 
hullámain ladikázó susztci-segódck és egyéb
iparosok szerelmesehb fajtája. A duleineák
rendesen eláznak. Udvari óik már a szomszéd 
korcsmában megkezdték az elá/.ást.

Átmegyek a rengeteg vasliid »n, melyet 
most újjáépítenek. Végignézzek a hosszú töH 
tésen, amelynek szélében galson-alia-jók von­
nak kikötve s elgondolom, hogy a túlsó par- 
ton. amelyet elhagytam, valamikor egy 
büszke vállalat épített pavillont pavilbmra a 
Konstantinápolyt a kurtáik, lm j<>1 emlékezem, 
a Duna partjára varázsolni s ragyogott egy 
pár hétig a part, fényben úsztak a pavillo- 
nok. színházak, de’-termek nyíltak egyre- 
másrn, mignem a esőd sülét árnyéka beborí­
totta a pavillonekat reménységeket és festett 
a ve zu dámákat i {varául. Egy csonka tönk 
beszéd a múlt idolt fényességéről, a visszaeju- 
I ékizem. mikor a megnyitáson üninepelye« 
körmcin tben és lövök muzsikával járták Kö­
rül a társaság vezetősége a friss telep ut- 
ezá 11. s felavatta a rövid életű ragyogást vá­
rosi ünneppé.

Lent a régi magyar királynék míszaján-
dé!Ka. a epei sziget . . . Ezt akartak baj- 
dánt.a a jé%»ovi tűk Mária Teréziától elkérni, 
— csak agy rövideden: káposztáid kertnek...
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'Csütörtök', junius Í.

A kultusz-vita.
rendjén a vallás- és közoktatásügyi tárcza 
költségvetésének tárgyalását folytatják.

'A miniszterelnök' a királynál. Gödöllő­
ről jelentik: Gróf Khucn-IIéderváry Károly 
miniszterelnök déli négy ed egy órakor ide ér­
kezett s magánkihallgatáson jelent meg a ki­
rálynál. A miniszterelnök a két órakor tartott 
udvari ebéden is résztvctf.

Félhivatalosan még a következőket jelen­
tik : Gróf Kimen'IIéderváry Károly minisz­
terelnök mai kihallgatása a királynál egy óra 
hosszat tartott. A miniszterelnök folyó kor­
mányzati ügyekről tett jelentést. A kihallga­
tás után udvari ebéd volt, amelyen gróf Kbuen- 
Hédcrváry és dr. Bárczy István titkár is 
resztvettek. Az udvari ebéd idején Gödöllőn 
zivatar vonult végig, amely azonban csak rö­
vid ideig tartott. Délután három órakor gróf 
Kkuon-Héderváry titkára kíséretében automo­
bilon visszatért Budapestre.,

Horvát képviselők értekezlete. Zágrábból je­
lentik: Pejacsevics Tivadar gróf, a horvát képvise­
lők országgyűlési küldötteinek elnöke keddre, e 
hónap 6-ára a horvát képviselőket értekezletre 
hívta össze a horvát országos kormány elnöki ter­
mébe. Az értekezleten a horvát képviselők maga­
tartását fogják megállapítani a pénzügyi költség- 
vetés, az appropriácziős vita, valamint a véderő" 
javaslatok dolgában. Ez értekezletet pűskösd hét­
főjén, junius 5-én a független czcntnmrklub ülése 
fogja megelőzni, amelynek tagjai a lio'vát ország- 
gyűlési küldöttség klubjához tartoznak.

A katonai javaslatok ellen. A szocziáldemo- 
kreta párt a következő felhívást bocsátotta ma ki: 
„Elvtársak! Junius 11-ón, vasárnap országszerre 
tüntetünk a miiitarizmus örült követelései ellen 
Budapest munkássága a központi városháza udva­
rán tart nagy népgyülést. Ugyané napon az ország 
valamennyi pártszervezetei rendeznek népgyülé- 
w^ket. Ezt megelőzőleg a fővárosban valamennyi 
rzakina nyilvános ezakmagyüléseket tart. Elvtár­
sik, készüljetek.*

Királyi elismerés Pallavieini őrgrófnak. A
király, mint a hivatalos lap mai száma jelenti,
megengedte, hogy őrgrf Pallavieini dános rendki" 
viili és meghatalmazott nagykövetnek azon kitűnő 
és igen sikeres szolgálataiért, melyeket Aehrcn- 
thal grófnak, a Cs. és kir. Ház és a inilügyek cs. 
c= kir. miniszterének szabadságon való távolléte 
alatt helyettesi minőségben teljesített, a legfelső 
elismerés tud túl adassák.

Be is folyam«! tak érte, s Terézia anyánk, 
nenn tudván, hogy mi az a Csepel-sziget! azt 
hitte, valami kis folt a Duna szélén s már 
kész volt odaadni nekik nagylelkűi eg, mikor 
a folyamodás József kezébe került, aki na­
gyon jól tudta, miről van szó?

Tollat vett a kezébe és ezt a mégy betűt 
irta rá:

„I. N. R I.“
A páterek kérdöleg néztek az írásra. A 

megfeszített Üdvözítő keresztjén állott ez a 
négv betű . . .

József végignéz rajtuk s megmagyarázza 
nekik:

— Hajdanta ez a kereszténységre szo­
morú jelentésű négv betű volt. . . Ma önökre 
nézve szomorú, mert ez a négy betű azt je­
lenti, hogy:

— Jesuitae Non Recipient In sül am, — 
azaz: a Jóaso viták nem kapják meg a szi­
getet.

Ezzel el volt döntve a Csepel-sziget 
sorsa.

Szép kis káposztáskert lett volna belőle! 
Ma is számos község és viruló birtokok, gyár­
telepek vannak rajta!

Leérek a Ilidről. .. Ott magaslik a Zum- 
busch tanár két hatalmas bikája — az egyik 
u cry an bivaly, — a vágót, id bejárata mellett. 
Hajdan itt dunakiöntós és mocsár volt, s ná­
das nőtt a puruttya viz szélén. Ma barombő- 
gés jelenti, hogy a marhák is tiltakoznak a 
húsárak enonn is megnövése miatt és elhatá­
rozzák. hogy inkább le sem vágatják magu­
kat, hogyspip olyan drágán mérjék ki őket. . .

Elértem a város másik végére. Mai sé­
tám véget ért. ..

Nem fogynak a szónokok".
A képviselőház ülése.

Budapest, május 31.

Ä mai ülésen Neugeboren Emil munka­
párti szász képviselő után két igen érdekes és 
értékes beszéd hangzott el: Béla Henrik par­
ténk ivülié s előtte Bakonyi Samu Justh-pártié. 
Mind a ketten liberális szellemben fejtették ki 
véleményüket a kultur-kérdósekről s osztatlan 
tetszést arattak.

A közoktatási tározóihoz még mindig 
tizenötén vannak feliratkozva, 'de köztük kor­
mánypárti már csak egy van: Várady Zsig- 
mond. Holnapra várják gróf Andrássy Gyula 
felszólalását, mig pénteken Polónyi Géza szán" 
dékozik dikeziózni, akinek Justh Gyula nyom­
ban meg fogja adni a méltó választ. A néppárt 
részéről, Polcnyin kívül, még hárman fognak 
beszólni.

Az ülés végén két intcrpelláczió hangzott
el. Ezt megelőzően az elnök bejelentette, hogy

Jelentések.

A kultusz-vita.

tat arra, hogy az egységes szervezkedésnek volta­
ké pen a rabbiképzés dolga a legnagyobb akadálya 
s a hatvanbetodiki kongresszus tárgyalásai is e 
nralt hiúsultak meg. Az ortodox irányzat nem tu­
dott megbíkülni a papképzés modernebb fejleszté­
sével. Ma is az az akadálya az autonómikus szer­
vezkedésnek, hogy a zsidóság nagy része vallásos 
elfogultságból és bigottizmusból fél az állami be­
avatkozás és ellenőrzés lehetőségiétől. A reczepcziő- 
ról szóló törvény sincs máig se végrehajtva, mert a 
■‘örvény végéről annak idején egyszerűen elmaradt 
a végrehajtási utasítás. A hazafias zsidóság maga 
a legnagyobb mértékben hive az olyan szervezke­
désnek, mely az állami és nemzeti szempontokat a 
■vallási érdekkel 'összeegyeztetné. Azzal végzi be­
szédét, hogy módot kell találnunk a felekezeti el­
lentétek kiegyenlítésére s nem szabad tétlenül 
nézni, hogy a vallási villongásnak nagy nemzeti 
érdekek essenek áldozatul. (Elénk helyeslés, A 
szónokot minden oldalról sokan üdvözlik.)

Elnök az ülést tíz perezre felfüggeszti;
Szünet után.
Berzeviczy Albert elnök újra megnyitja az 

ülést.
Béla Henrik.

a pünkösdi szünet négy napig, szombattól szer­
dáig fog tartani. Ezután kerül majd sor alkal­
masint az ülések meghosszabbítására.

Részletes tudósításunk a következő:

Kabos Fercncz a lel nők az ülést féltizenegykor 
megnyitja.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét ellenvetés nél­
kül hitelesítik.

Elnök bemutatja Sándor János képviselő leve­
lét, amelyben négy heti szabadságot kér.

A Iláz a szabadságot megadja.
Az indítványkönyvben egy bejegyzés van. Ka­

kor szky Istváné az 1901 :XXIV. t.-cz. (az össze- 
f érhet len ségi törvény) módosítása tárgyában.

Elnök javasolja, hogy az indítvány megokolása 
a junius 20 ik; ülés első tárgyául tűzessék ki.

A Ház ekként határoz.
Az interpellácziók előterjesztésére félkettőkor 

térnek át. Következik a kultusztárcza költségveté­
sének folytatólagos tárgyalása.

Neugeboren Emil az alkoholizmus veszedelmé­
vel foglalkozik, amely az iskolás gyermekek közt is 
egyre nagyobb mértékben növekszik. Éz ellen a ve­
szedelem ellen a kormánynak cs a társadalomnak 
egyaránt küzdenie kell. Az ifjúságot rendszeres fel­
világosítással kell az iskolában az alkoholizmus kö­
vetkezményeire figyelmeztetni, amint azt külön­
ben több miniszteri rendelet is czélozza. Szól a 
Good-templar rend üdvös működéséről s a teljes 
alrztinenezia mellett nyilatkozik. A költségvetést 
elfogadja.

Bakonyi Samu.
Bakonyi Samu válaszol Rakovszky István mi­

napi beszédére, amclylyel a radikális és destruktiv 
irányzatot megtámadta. Erre a támadásra a józan 
és felvilágosodott magyar nép nevében megadta a 
választ tegnap Szabó István, a néppárt tanulhatna 
belőle. A miniszter programmjáről szólva, az egye­
temek szaporítását helyesli. Meggyőződése szerint 
les alább két egyetemnek egyszerre, egy időben való 
felállítására van feltétlenül szükség és pedig a 
felsőbb oktatásban elsősorban irányadó nagy nem­
zeti ezé lók szempontjából; Debreczenbcn és Sze­
geden. (Helyeslés a szélsöbaloldnlon.)

Rakovszky István: Csorna sem volna rossz. 
..(Zaj.)

Justh Gyula: Na, talán egy kis különbség 
mégis van közöttük!

Bakonyi Samu: Ez. a szembeállítás igazán 
olyan, amelyet nem szívesen hall még Rakovszky 
István som. Óhajtja az egyetemi jogi oktatást il­
letőleg, hogy a felsőbb és a középiskolai oktatás 
között a mainál sokkal szorosabb nexust létesít­
sünk. Ennek a kérdésnek érintésekor nem zárkóz- 
hatik el egv másik sebnek érintésétől sem és ez az 
érettségi vizsgáknak ma fennálló rendszere. Sem­
miféle szükség sincs arra a sokszor akaratlanul és 
az embertelenségig menő tortúrára, amelyet egy 
érettségi vizsgálatnak letétele jelent. A felsőbb ok­
tatás reformját nem a harmadik alapvizsga beho­
zatalával fogják elérni, hanem csakis az egyetemi 
oktatás deczentralizácziójával. A harmadik egye­
tem helyéül első sorban Debreczent. ajánlja. Nagy 
kulturális múltjánál, történeti szerepénél, az ot­
tani főiskolában kifejlődött egészséges diákéletnél 
a társadalmi élet kedvező körülményeinél s a kö­
zönség páratlan áldozatkészségénél fogva ez a város 
a legalkalmasabb környezet, az uj egyetem számára 
Részletesen fejtegeti az izraelita hitfelekezetek 
„utonómiájánnk kérdését. Ismerteti a történeti 
fejlődését a. zsidó egyházi szervezkedésnek. Rámu­

Béla Henrik örömmel hallotta Bakonyi Samu 
fejtegetéseit a vallási kérdésekről, melyekhez dicsé- 

[ rét es delikatesszel nyúlt hozzá. Ez a mód sokkal ti- 
kalmasabb arra, hogy ezekben a kérdésekben meg­
értsük egymást, mint az a széles mozdulat, mely- 
lyel Kelemen Samu a problémának neki vágott. 
Ezekről a felekezeti dolgokról s a fölmerülő kü­
lönböző irányzatokról különben csakugyan beszélni 
kell s meg kell hányni-vetni őket, hogy ki tu'djuk 
egyenlíteni az ellentéteket. Nálunk a radikálizmus 
és konzervativizmus, a liberalizmus és klerikaliz- 
mus nem jelentkezik még a politikusok közi sem 
olyan tiszta és morev formában, mint másutt. Van­
nak liberális embereink, akikben konzervatív haj­
landóságok élnek, vannak konzervativek, akikben 
sok a demokrata vonás s nem mindig azok a leg- 
liberálisabbak, akik e jelszavakat legtöbbször han­
goztatják. Biztosítékunk különben az ellentétes 
áramlatok között is a magyar nép hagyományos 
józansága, melylyel a küzdő irányzatok közt min­
dig megtalálta a helyes utat. A miniszter bizonyára 
ennek tudatában mondotta, hogy minden értékes 
erő szabad érvényesülését biztosítani kívánja a 
kultúra terén is. A mi viszonyaink közt ez az 
egyetlen tér, ahol közösen, vállvetve munkálkodha­
tunk a nemzet jövőjéért, a kultúra fegyvereivel 
vívhatjuk ki egyéb nemzeti jogainkat is. Sajnos, 
hogy a kultúra munkásainak nem adhatjuk meg 
minden fokozaton az őket megillető bért. Az óvó­
nők s a tanítók egyformán nehéz helyzetben van­
nak s nem tudunk rajtuk segíteni egyéb nagy ter- 
heink miatt, A tanfelügyelők se teljesíthetik ma 
azt a hivatást, mely rájuk hárulna különösen a 
nemzetiségi vidékeken. Ajánlja a miniszternek, 
hogy a gazdasági tudósítói intézmény mintájára 
iskolai tudósítókat alkalmazzon, akik az ország 
minden részéből tájékoztatnák az elemi oktatás 
állapotáról. A középiskolai oktatás legnagyobb baja 
az iskolák túlzsúfoltsága, ezen a kvalifikáczionális 
törvény módosításával lehetne segíteni. A tanár­
képzés hiánya, hogy az egyetemen ma tudósokat 
nevelnek gyakorlati tanárok helyett. A gyakorlati 
oktatás elsajátítására a mostani egy esztendő nem

középiskola föladata lenne az is, hogy őrködjék a 
nyelv tisztaságán s a tanulókba oltsa be a helyes 
nyelvtudást és nyelvérzéket, hogy így gátat vethes­
sünk a magyar nyelv egyre jobban érezhető iom­
lásának. A kulturális czélok szolgálatára a költ­
ségvetésben foglalt összegűiéi többet is eziveson 
rendelkezésére bocsátana a miniszternek. A költ­
ségvetést elfogadja. (Élénk helyeslés a jobbolda­
lon és a középen.)

A pünkösdi szünet.
Elnök: Következnek az interpellácziók. Ezt 

megelőzőleg előterjesztést tesz a holnapi ülés napi- 
jendjére vonatkozólag. Ezután a közeledő pünkösdi 
ünnepek alkalmából javasolja, hogy a Ház. sür­
gőssé vált teendőire való tekintettol, a szünidőt 
négy napban állapítsa meg és pedig junius hó 
3-tól, szombattól, junius hó 6-ig, keddig bezárólag.

A Ház hozzájárul az elnöki elő terjesztésekhez.
Következnek az interpellácziók.
Polónyi Pczsó n Margitsziget siralmas hely­

zetéről és az ottani sporttelepekkel szemben tanú­
sított mostoha bánásmód miatt interpellál.

Az interpellácziót kiadják a miniszterelnök­
nek", mint belügyminiszternek.

A hunyadmegyei állapotok.
Gróf Batthyány Tivadar: Alig, hogy Maros- 

terda vármegyében az izgalmak lecsillapultak, meg 
indult Erdély egy másik vármegyéjében, Hunyad- 
megyeben egy akczió, mely nagy izgalomba hozta 
ezt a vármegyét, A tényállás a Irövctkezö: Hunyod 
vármegye tegnap közgyűlést tartott, amelyen tpg-
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4 EGYETÉRTÉS
nap d. rí. fél 4 órakor folytatva tárgyalásait, 
Ajtay Aladár és társai indítványt terjesztettek 
elő, hogy a vármegye törvényhatósága írjon fel a 
képviselői)ázhoz abban az ügyben, amely a minap 
Biircsny Andor intei'pellácziójának tárgya volt, 
hogy t. i. az ottani megállapítás szerint a főispán 
a közigazgatási bizottságban a törvények rendel­
kezésével ellenkező módon mondott ki egy határo­
zatot. Ebben az ügyben kívánt Hunyad vármegye 
törvényhatósága felírni a képviselőházhoz. Ajtay 
Aladár és társai beadtak egy indítványt, amelyben 
azt mondják, határozza el a törvényhatóság, hogy 
felírnak a képviselöházhoz a főispánnak szerintük 
törvénytelen eljárása tárgyában. A főispán nem tett 
kifogást az ellen, hogy ez az indítvány előterjesz­
tessék, sőt megengedte, hogy az indítvány felett 
pro et contra valami 8—10 megyebizottsági tag 
felszólaljon, sőt a szavazás előtt a névszerinti sza­
vazást kéröivet is átvette és az ellen sem tett kifo­
gást. Ennek daczára, amidőn a szavazás elrende­
lésére került volna a 'sor, a főispán egy deklará­
ciót tett, amelyben arra az álláspontra helyezkedik, 
hogy felelőssége tudatában van, és hogy a íőispáni 
állás közjogi méltóság, amely az országgyűlésnek 
felelőséggel nem tartozik. (Mozgás a saélsőbalolda- 
lon.) tehát olyan indítványt, amely végre nem 
hajtható, szavazás alá nem bocsájthatő. A főispán 
ezzel törvénytelenül járt el. (Igaz! TJgy van! a 
szélsőbalok!álon.) Ennélfogva a következő inter- 
pellácziót. intézi a belügyminiszterhez.

1. Van-e tudomása a belügyminiszter urnák 
arról, hogy Hunyad vármegye főispánja a vár­
megye május hó 30-án tartott közgyűlését meg­
akadályozta abban, hogy az 1886. évi XXL tcz. 
2. szakaszában biztosított kérvényezési jogával 
éljen ?

2. Minő intézkedéseket szándékozik tenni, 
hogy a főispán ezen törvényellenes eljárása orvc- 
soltassék és kellő megtorlásban részesüljön?

Elnök: Az interpelláczió kiadatik a miniszter- 
elnök urnák, mint belügyminiszternek. Egyéb tárgy 
nem lévén, az ülést- bezárom.

Az ülés végződik fél 3 órakor.

Budapest, május 31.
Az iparfeliigyclet kiterjesztése. A képviselőház 

munkásügyi bizottságának ma délután 6 órakor 
tartott ülésében Borbély Lajos elnök kegyeletei 
szavakkal emlékezett meg Hieronymi Károly érde­
meiről. Hegedűs Kálmán ismertette a kereskedelmi 
miniszter rendeletét, amelylyel az iparfelügyelet 
kiterjesztéséről intézkedett; kifejezést adott an­
nak a kívánságnak, hogy az iuarfeliigyelök lét­
száma szanorittassék, mert tevékenységük széles 
körében csak a legnagyobb erőfeszítéssel képesek 
eleget tenni sokoldalú kötelességüknek. Felkérte 
Kálmán Gusztáv államtitkárt, hogy a már sok- 
rzor hangoztatott kívánság teljesítését elümozdi*;a 
IIólmán Gusztáv államtitkár hosszabb beszédben 
méltányosa az iparfelügyelők értékes munkálkodá­
sé r és hivatkozva a pénzügyi nehézségekre, meg­
ígérte. hogy a bizottság álláspontját kellő helyen 
éo módon érvényre juttatja.

• Megsértett gyülekezési szabadság. A székes- 
fehérvári’szocziáldemokraták pünkösd vasárnap 1. 
..a tanítóság helyzete és Magyarország kulturális 
viszonyai, 2. általános, titkos választói jog“ napi­
renddel ncpsyiilést akartak tartani. A gyűlést an­
nak rendje és módja szerint bejelentették a főka­
pitánynak, aki a gyűlést tudomásul is vette. A 
gyűlés bejelentői elvállalták a rend fentartásáőrt 
a felelősséget, s ezzel az ügy rendben volt. Ámde 
a székesfehérvári népszövetség igazgatójának, dr. 
Vasa József kongregácziós tanárnak nem tetszett 
a nvpgyülés napirendje, s ezért a rendőrfőkapitány 
utján beadványt, illetve fölebbezést intézett a vá­
rosi tanácshoz, ezer népszövetségi kongregalietn 
nevében s kérte a szoczialista népgyiilés megenge­
désének hatályon kívül való helyezését. A bead­
vány igy végz üdik :

,,Amennyiben a tekintetes Ecndörfőkapi' 
tányság, illetve Tekintetes Tanács nem volna 
ha.i'andó ezen fülebbezésnek helyt adni, tisztelet 
út lejelentem, hogy a szocziáldemóirata népgyir 
lesen 600 népszövetségi taggal részi fogok venni. 
A népgyülést a szocziáldemokrat.ik Székesfehér­
vár népe részére hirdetik. A nép eszerint tehát 
ott ! a gyűlésen és meg fogja akadályozni mi. 
hogy idegen izgatok Székesfehérvár népét leg­
szentebb vallási és hazafias érzéseiben meggva- 
iázzálc.“

És a Inná"s azzal az indokolással, hogy a nép- 
gyüléa megtartása esetében a közrend és közhit- 
torság Veszélyeztetésétől alaposan l-'hei tartani.
hatályon kivi}] helyezte a rendőrfőkopHányi enge 
delyt és a boti Lámái szem eu tizenöt nap alatt csu­

pán birtokon kívül van helye a fölebbezésnek a bel­
ügyminiszterhez. ■— A gyülekezési szabadságnak 
ennél flagránsabb megsértését képzelni som lehet. 
Hiszen ilyen módon a szembenálló pártok min­
den nópgyülést megakadályozhatnának. Ha a szé­
kesfehérvári tanácsban és rendőrkapitányban nem 
volt elég crély és bátorság, hogy a klerikálisok go­
nosz orvtámadásával szemben megvédje a gyüleke­
zési jogot s ha kell. karhatalommal tartsa fönn a 
közrendet a véleményszabadság fekete árulóival 
szemben, úgy akkor reméljük, hogy a miniszterel­
nök-belügyminiszter, aki megigórto hatalomra ju­
tásakor a gyülekezési jog liberális kezelését, e 
megbotránkoztató eset alkalmával szigorúan ki 
fogja tanítani a reakeziós fehérváriakat a közsz.P- 
bad-ságok tiszteletére.
S3 ------

Az 1907-es zárszámadások. A képviselőház zár- 
számadási bizottsága gróf Wickenburg Márk el- 
nöklésével ma délután az 1907. évi zárszámadás 
tárgyalását folytatta és dr. Váradj/ Zsigmond elő­
adása nyomán az igazságügyi tárcza zárszámadá­
sait Nagy Sándornak a kúriai bírói állások gyors 
betöltésére vonatkozó felszólalása és Székely Fe- 
renc-z igazságügyminiszternek' erre és a kassai és 
aszódi javítóintézeteknél előfordult tulkiadásokra 
vonatkozó felvilágosításai után egész terjedelmé­
ben jóváhagyta.

................................................... ..............................=1

Négy mandátum.
— Csaba, Szeged, Pozsony, Szucsány. —>

'jKristóffy prog ramm beste äs.
Budapest, május 31.

Kristóffy József, a parasztpárt képviselője­
löltje több hivő kíséretében ma délután két órakor 
Békéscsabára érkezett. A vasútnál ezrekre menő tö­
meg várta a jelöltet, aki lelkes fogadtatásban része­
sült. A hosszú menet élén Kristóffy négylovas hin­
tóbán ezután megindult a városba. A piacztéren lá­
togatott népgyiilés volt, amelyen mintegy ötezer em­
ber volt jelen. Darabos János nyitotta meg a né-p- 
gyülést. Zelenyóinszky Mihály, a parasztpárt nevé­
ben üdvözölte Kristóffyt, aki hangos éljenzés és 
taps között lépett az emelvényre, hogy elmondja 
programmbeszédét, amelyet mindvégig helyeslés 
kiyért.

Kristóffy megköszönte a jelöltetcsével beléje 
helyezett bizalmat és a fényes fogadtatást. Azért 
jött, mert hívtuk: rendelkezzenek vele, meghajlik a 
paraszt-párt előtt. Előre tudta, hogy ha kilép is­
mét a politikai porondra, ezért minden oldalról 
megtámadtatásban lesz része, ez azonban nem tar­
totta vissza, hiszen megszokta már, de nem követi 
ellenfelei példáját, akik öt vádolja'-: hazaárulással, 
holott az árulók ők voltak. Iíazaáruló Magyar- 
országon mindenki, aki jogot és részt kíván a ha­
záiról. Őt talán azért mondják hazaárulónak, mert 
odaadott a király és a nemzet közé, mert részivelt. 
a kibontakozás munkájában és amikor a rozoga al­
kotmány, amelyért egy cseppet sem lelkesedik, ve­
szélyben forgott, odadobta személyét és testét, 
hogy azt megmentse.Az 1906. paktumban személyére 
vonatkozólag nem kötött ki más feltételt, csak azt, 
hogy a koálirzió talósitsa meg az általános választ a 
jogot. A kcaliczió vezetői azonban feláldozták el­
veiket a hatalomért. Bátran szemébe néz az ellene 
felhozott vádaknak. Az árulást nem ő. liánom azok 
követték el> akik cserbenhagyták elveiket és a ha­
talomért Becsbe szállították Szent István palást­
ját. A nemzet vezérei maguk sem bíztak a nemzeti 
ellenlábasban. Maga Kossuth és Andrássy is kife­
jezést, adott ennek. Iíaznáruhinak nevezik, mert az 
általános választói jogért küzd. Arezpirulás nélkül 
tűri e vádat, tűr minden sebet, melyet a választói 
jog csatájában kapó I. Elismeri, hogy linzaárulő 
oly értelemben, hogy a mai alkotmányt eltörölné és 
helyébe újat csinálna, amely a nép millióit magába 
fogadná. Kívánatos dolog, hogy a nép minden osz­
tálya képviselve legyen a parlamentben. Mert n 
mai siralmas állapotok csak igy változathatnak 
mesr. Ma aránytalan nz adózás, rossz a népoktatás, 
-irnlmas a közegészségügy, a közigazgatás állapota 
középkori.Az általános választói jog meg f - ja törni 
az oligarchia hatalmát és ur. paraszt, gazdag és 
szegény egyforma lesz. Ha megválás-. ;/■, /. 
a parlamentbe és mindenkivel s:örc{l-e.:.ik, ok 1 az 
általános választói jognak hive. X< 'ii törődik vele,
ha megbántják, megrágalmazzák. II i a fényes or- 
szágliáz kupoláin rá is szakad, ő azt fogja imdnni, 
amit; Luther Márton mondott : ..Itt állok, de nem 
tehetek máskép!“ Csabán a társadalmi lékét akarja 
megvalósítani, a parasztpártot országosan szer-
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vezní kívánja és nem engedi, hogy Achim hívei el­
szólod jenek. Vcgiil még törvény tiszteletre, intette 
a népet és köszönetét mondott az egybegyűlteknek 
Ir.iogj elenésü leért.

Utána dr. Fényes Samu szólott nagy. határ,sál. 
Kristóffy tiszteletére a parasztpárt az este fák­
lyásra en etc t r c n dezc 11.

Gróf Wenckheim József, akit mint n munka­
párt jelöltjét vettek kombináczióba, ed'digelé még 
nem nyilatkozott, vájjon a jelöltséget elfogadja-e. 
A munkapárt központja hivatalosan senkit sem fog 
jelölni.

A pénteki választási küzdelemben fötlétleniu 
részt vesz Szegheö Gábor Justh-párti cs Uvszinyi 
János pártonkivüli függetlenségi jelölt.

*
A szegedi- nemzeti munkapárt ma Jászay Géza 

apátplébános elnökletével értekezletet tartott, ame­
lyen egyhangúlag dr. Rósa Izsó kir. tanácsost, a 
nemzeti munkapárt és az ügyvédi kamara elnökét 
jelölték a szegedi első kerület képviselőjévé. — 
A központi választmány holnapi illésén állapítja 
meg a választás napját, amely előreláthatólag jú­
nius 10-án lesz. Kosa jelölését, akinek Szeged 
rekonstrukeziója körül nagy érdemei vannak, az 
összes pártok megnyugvással fogadták. Az uj-párt
feloszlik és nem állít ellenjelöltet,

*
Pozsonyban holnap lesz a választás. I)r, 

Tauscher Béla, a munkapárt elnöko az egyedüli
jelölt s igy megválasztása egyhangú lesz.

*
Ugyancsak alkalmasint egyhangú választás 

lesz holnap Szucsányban is, ahol a munkapárt 
dr. Láng Mihályt kandidálta. A jelölt ma fejezte 
be körútját a kerületben, melynek minden közsé­
gében nagy lelkesedéssel fogadták.

KÜLFÖLD.
Ausztria-Magyarország és Bulgária. Becsből 

jelentik: A Fremdenblatt holnapi száma vezórczik- 
kei közöl a Szófiában ma aláirt konvonczióról, a 
melyekben Ausztria-Magynrország lemond azon ka- 
pitulácziós jogairól, melyekkel eddig Bulgáriában 
bírt. A ma aláirt szerződésekben korlátlanul ér­
vényre jut a szerződő felek teljes jogi egyenlőségé­
nek elve.

A pnnamázó osztrák-lengyel képviselők. lera­
kóból jelentik nekünk: Emlékezetes, hogy a gali- 
cziai italmérési engedélyek kijárása miatt három 
képviselő, Paduch, Vioncek és Fiedler csúnya bot­
rányba keveredett. Mind a három régi kerületeik­
ben léptek fel. Paduch ma felhvúst intézett a vá­
lasztókhoz cs ez a választási szózat ritkítja párját, 
így mentegeti a képviselőjelölt a panamázást:

Ar
A zsidók annyi sokszor becsapják a parasztot, hogy 
megérdemlik s úgy kell nekik, hogy egyszer már 
paraszt is becsapja a zsidót. Kérlek titeket, polgár­
társak, szavazzatok rám és válasszatok meg, külön- 
bon koldusbotot vehetek kezembe.

Verekedés a török parlamentben. Konstanti­
nápolyból jelentik: A kamarában a dohány jövedék 
folytatólagos tárgyalása során a képviselők között 
olyan nézeteitéréstámadt, hogy egymást teitleg is 
inznltálták. Nagy zajban a kamara elvetette azt nz 
indítványt, mely a kérdés azonnali megoldását ja­
vasolja. A szavazásnak ez nz eredménye megfelel 
a kormány álláspontjának.

A fvnnczia állami népr-klntás. Páriából jelen­
tik: A franczia küzoktatá 'ügyi miniszter május 
29-én benyújtott a n Kamarában nz állami elemi 
népoktatás védelméről szóló törvényjavaslatot. A 
javaslat megokoló sgban a miniszter kifejti, hogy a 
katolikus egyház a szétválasztó törvény elotbeli'pto- 
tése óta a szülőkre és gyermekekre való befolyásúval 
vi-sza-élvc, az. állami elemi népok tat fi ■» megrontásává 
tör. Minden igyekezetük arra irányul, hogy nz isko­
lákban zavart támaszs/.annk, hogy az iskolák látoga­
tását megakadályozzák és hogy a gyermekekben alá­
ássák a fi •.•veimet és kötelesség tudást. A javaslat 
mim!<", •■ze < •• 'iikas/ból ad, amely 16 franktól lá'i)
frankig terjedő penziói’nígviil és hat naptól két hó­
napig terjedő fogság al bünteti nz.ok.it, akik igete* * 
lekkel, : iánd/'kokki.l, erőszakkal, tettlegesseggel. 
íenyeg- tés=<>l és hol almukkal visszaélve vagy ma* 
eszközökkel meggátolni Igyekeznek azt, hogy az ál­
lami népiskola megfelelhessen rendelkezésének. A

•Aid
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pörbe fogott egyének ellen nem a rendőrség, hanem 
a büntetőbíróság Ítélkezik.

Alkotmány okíroj utján. Frankfurtból jelen­
tik : A „Frkf. Ztg.“ értesülése szerint Mecklenburg- 
Schwerin, és Mecklenburg-Strelitz, ez a két német 
állam, amelyiknek még nincsen alkotmánya, az 
őszszel szintén belépnek az alkotmányos államok 
sorába. A két nagyherczegség kormánya ugyanis a 
negyherczegekkel egyetértésben elhatározta, hogjy 
október havában oktroy utján behozza az alkot­
mányt.

Törpén olyan volt, mint a közönséges nép- 
demagógia, amely a választók előtt ordítva 
szidja a minisztert és mikor ezzel négyszem­
közt szemben áll, lojalitástól csepegő hangon 
kéri azokat a konczessziókat, amelyeket vá­
lasztóinak megígért. Ugyanígy tett Oroszor­
szág. Mindenekelőtt teleorditotta a balkáni 
nép fülét egy rettenetes jegyzékkel s aztán 
a legnagyobb udvariassággal tárgyalva a 
török konnánynyal, finoman, halkan, de kö­
vetkezetesen keresztülvitte a maga akaratát. 
A czélt elérte és Oroszország ismét, mint erős 
nagyhatalom áll a balkáni nép előtt.

rikai Dunnt, mert rájuk bizonyult, hogy Madero 
elten összeesküvést készítettek elő. De Villiers 
állítólag ötvenezer dollárral meg akarta vesztegetni 
Ben Viljoen tábornokot, a volt hires bur vezért 
(akiről tévesen azt jelentették, hogy Juarez ostro 
mánál elesett), hogy Orezco fölkelővezérrel együtt 
támaszszanak ellenforradalmat Madero ellen. Az 
összeesküvők ugyanis mindenképen, ha kellett, 
esetleg gyilkossággal is. meg akarták akadályozni 
Maderot abban, hogy Mezikó Citybe eljuthasson.t 
Az összeesküvés a cientifico-pártból indult ki. A 
letartóztatott két. összeesküvő harmadik társát, 
a mexikói Cadienát szabadon hagyták, mert ő volt 
az, aki Madero előtt fölfedezte az összeesküvést 
és ezáltal megakadályozta annak végrehajtását,

Demagóg-politika a Balkánon.
Az albániai helyzet. —«

• Budapest, május 31,

Az albániai helyzetről érkezett távira* 
t al uk at itt adjuk:

Törökország és Montenegró immár kibé­
kültek. Miklós montenegrói király mór kilá­
tásba helyezte, hogy nemsokára meglátogat­
ja a szultánt és így az ellenfelek között szent 
a béke, anélkül, hogy' ebben Oroszországnak 
szemmel láthatóan valami nagy része volna. 
Ids mégis közel fekvő a feltevés, mintha Orosz­
ország erélyes közbelépésének lenne köszön­
hető a béke, amely a Balkánon lehet, hogy 
csak rövid időre helyreállt.

Az európai diplomáczia irigylendő egy­
kedvűséggel hárította el magától az orosz­
török konfliktusba való beavatkozasi jogát. 
A diplomácziát legfeljebb az a feltűnő kü­
lönbség érdekelte, amely az előre nyilvános­
ságra hozott brutális hangú orosz jegyzék és 
az orosz nagykövet udvarias szóbeli közlése 
között volt. Feltűnt, hogy a majdnem go­
romba jegyzék után Csarikov milyen barát­
ságos hangon kérte Törökországot a monte­
negrói határ elkerülésere és némely udvarok­
ban ezt a hirtelen megváltozott hangot az 
orosz külügyminisztériumban uralkodó fe­
jetlenségnek tulajdonították. De mindenhol 
egyetértettek abban, hogy Csarikov enyhe 
hangja a visszavonulást és az első lépés el­
hamarkodottságának beismerését jelenti.

Az ilyen feltevések könnyen hitet talál­
nak Az orosz diplomáczia az utóbbi években 
a balkánpolitika körül olyan tévedésekbe 
esett, hogy most már elvárták azt, hogy a 
Balkán politikájába nem fog beavatkozni. 
De ez a beavatkozás beismerését jelenti az 
elmúlt tévedéseknek és arra enged következ­
tetni. hogv Oroszország igyekszik a Balkánon 
követett politikáját megjavítani. Természe­
tesen ez a feltevés lehetetlen volna akkor, ha

mindig1 Izjvolszky *>lLn<i flz orosz 
élén De Izvolszky már légen Parisban van, 
olvau semleges helyen, ahol az uj orosz kül­
politika útjait nem keresztezheti. Csak így 
esbetik meg, hogy az orosz külpolitika uj 
utakra tér. Kezdetben úgy látszott, mm; ha 
az orosz diplomáczia a kínai viszály felkelté­
sével helytelen útra térne. Ez a kínai viszály 
megkötötte volna kezét a balkáni kérdésben. 
4 rémet és osztrák-magyar diplomáczia mar- 
már szerencsét kívánt Oroszország kínai ak- 
cziójálioz de erre Oroszország hamar a las- 
pontot változtatott, a ldnai viszály elcsende­
sült és röviddel utána az orosz b’rodalmu 
egy fenyegető jegyzékkel csapott le a halkam 
államok közé.

De Csarikov barátságos hangja mégis 
visszavonulást jelentett. Ki hinné ezt, Miu; 
denki. csak az nem, aki Oroszország balk',in 
politikáját ismeri. Mert a mi diplomatái »k a 
Balkánon csak udvarokat és külügyi hivata­
lokat látnak és ezért a hangjuk erejét is az 
udvarokhoz és külügyi hivatalokhoz, alku! 
mázzák. De egészen más nz orosz-halkam po­
litika Sokkal modernebb'. Meglátja az udva­
rokon kívül a népet is és alapjában veve a 
demagógián ajapuh De azért tekintettel van 
az udvarokra és diplomatákra is. Ez a ,et- 
kulae«os politika megmagyarázza, hogy mert 
volt az orosz diplomáczia legutóbbi lépésé a 
Balkánon olyan érthetetlen os hibásnak

^Először a demagógia jutott szóhoz ab­
ban az erélyes hangú jegyzékben, amelyet 
előbb bátran széttáviratoztak az egesz u- 
lágba, azután nem adták át, hanem e heiyett 
Csarikov egy barátságos, udvarias, finom te­
relgetést folytatott a török diplomacziavai.

Konstantinápoly, május 31.
Miklós montenegrói király még az idén meg 

fogja látogatni a szultánt. A látogatás idejét a 
szultánnak Macedóniából való visszaérkezése után 
fogják megállapítani,

London, május 31.
A „Standard'' Sebastopolból azt a jelentést 

kapta, hogy a fekete tengeri flottát mozgósították. 
Hogy mi a mozgósítás czélja, nem tudják, de nem 
valíÁzinü, hogy összefüggésben áll a Törökország­
hoz intézett legutóbbi fenyegető jegyzékkel.

Ccttinje, május 31.
Tssa Boljetinac albán főnök párthívei egye­

sültek Batu Szulejmán albán főnöknek a csapa­
taival és Tpck és Djalcova között megszállva tart­
ják a magaslatokat. Az egyesült sereg támadást 
tervez Dersani szerb-horvát kolostor ellen. A török 
csapatok gépfegyverekkel elébe mentek az albán 
csapatoknak, melyek nyolezszáz fegyverrel ren­
delkeznek.

Las Palmas, május 31.
A zavargások tegnap este ismét megkezdőd­

tek. A tömeg megkisérlette, hogy több középületet 
megtámadjon. A polgári gárda kénytelen volt 
íegyeréhez nyúlni, hogy a tömeget szétüzze. A 
tüntetők többször lőttok. Még nem tudni, vájjon 
sebesülések történtek-e.

Róma, május 31.
A kamara ülésén Galli képviselő azon kérdé­

sére, vájjon Olaszország csatlakozott-e Oroszor­
szágnak Törökországhoz intézett jegyzékéhez, Di 
Scales külügyi államtitkár kijelenti, hogy a jegy­
zékre csakis az emberiség érzése és a béke fenntar­
tására irányuló óhaj adott okot. Egy határincidens­
ről van szó. amely kizárólag Törökországot és Mon­
tenegrót érdekli, mely két állam között ez ügyben 
barátságos eszmecsere folyt.

Konstantinápoly, május 31.
Dusevics montenegrói dandárparancsnok és 

Dretzun, a konstantinápolyi montenegrói követ­
ség volt vezetője 6 katonatiszttel és 8 hivatalnok­
kal Gussinjébe érkeztek, hogy a határinczidensek 
ügyét megvizsgálják és további inczidensek meg- 
gátlását ezélzó intézkedéseket tegyenek.

Szaloniki, május 31.
A montenegróiak Momako közelében erődít­

ményeket építenek cs csapatokat küldenek oda. 
A török határparancsnok tiltakozott ez ellen, mert 
Momakot török területnek tekinti. A montenegrói 
határbiztos ennek ellenkezőjét állítja. A hatóságok 
megczáfolják azt. a hirt, mely szerint Nered és 
Fiorina között 10 embert meggyilkoltak volna.

TÁVIRATOK.
A mexikói anarchia.

Ne-nyork, május 31.
A mexikói felkelő vezérek egyenetlenségei 

miatt a helyzet az ország egyes részeiben rosszab­
bodik. így Cnemavaca város közelében harcz tá- 
ndt Zapatai és Azundzto fölkelő vezérek csapatai 
között, azért, mórt. Zapatai azt követelte Azunzdotol 
hogy a várost neki adja ál és Azunzdo ezt meg­
tagadta. Figneroa, a felkelők főparancsnoka helyre 
akarta állítani a felkelő vezér közt a békét., ez 
azonban eddig nem sikerült. Duragoban is válságos 
t helyzet, mert ezt a várost Cabecillas vezérlete 
alatt független felkelők tartják megszállva, akik 
csak két millió pezetáert akarnak kivonulni. Cho- 
iulában teljes az anarchia. A városban mu.t éjjel 
nagy harezok folytak, amelyekben negyven embert 
megöltek és sok üzletet, köz- ós magánépületet ki­
fosztottak. A várost, melyet a felkelők felgyúj­
tottak, a teljes pusztulás fenyegeti.

Ncwyork, május 31.
El Fasóban a rendőrség letartóztatott két 

embert: a franczia Dániel de Villierst és az amo-

Bonyodalmak Marokkó miatt.
Paris, május 31.

Egyre jobban kiderül, hogy nagy hiba volt 
Delcassénak a kabinetbe való meghívása, nem 
annyira a külső politikára való tekintette], mint 
inkább a belső politikára való egészségtelen befo­
lyása miatt. Delcassé a minap nagyon éles táma­
dást intézett Cruppy külügyminiszter ellen, aki­
nek nem tudja megbocsátani, hogy felelősségének 
tudatában önálló politikát csinál. A Figaro mai 
számában elmond egy inczidenst, amely a minisz­
teri tanácsban történt s amely úgy Francziaor- 
szág, mint a külföld politikai világában a legna­
gyobb feltűnést fogja kelteni.

Delcassé ezen a miniszteri tanácskozáson egé­
szen váratlanul rendkívül élesen megtámadta 
Cruppilt oly dolgok miatt, amelyek Delcassé po­
litikájának logikai következményei, mert minden 
kellemetlenség, amely Francziaországot az utóbbi 
időben érte, e hires miniszter marokkói politiká- 

: jából eredtek, amely Francziaországot majdnem 
háborúba sodorta. Delcassé a miniszteri tanács­
ban kijelentette, hogy fölösleges dolog volt oly ko­
rán csapatokat Fezbe küldeni s Francziaországnak 
ezzel kellemetlenséget szerezni. Fezt sohasem ost­
romolták a marokkói fölkelők oly erősen, ahogyan 
az újságok írták, azután az eleséghiány sohasem 
volt akkora, hogy a csapatok előrenyomulását meg 
tudta volna akadályozni. Delcassé. előadását, ame­
lyet okiratok fölolvasásával támogatott, nagy moz­
gás követte, de ez a mozgás azonnal lecsillapodott, 
amikor az egyik miniszter kijelentette, hogy 
Delcassé az egyik jelentésnek egy mondatát ki­
hagyta és pedig oly mondatát, amely a jelentés 
egész értelmét megváltoztatja. Ebben a mondat­
ban az egyik hajótparancsnok keservesen panaszko­
dik amiatt, hogy Fezzel nem tud közvetlen, össze­
köttetést létrehozni, de hozzáteszi, hogy semmit 
sem tud arról, ami Marokóban történik és hogy 
csak azt tudja, amit matrózainak jelentenek s 
hogy ezek a hirek minden ellenőrzés nélkül szű­
kölködnek. Ezt a mondatot Delcassé nem olvasta 
föl s igy Cruppy ellen intézett támadása tejlesen 
alaptalan.

Mit képzeljünk egy miniszterről, kérdezi a 
Figaro, aki megtámadja minisztertársait, amikor 
elnökük betegen fekszik? Delcassé megragad min­
den alkalmat, hogy ellene dolgozzék ama kormány 
marokkói politikájának, amelynek ő is tagja, mert 
attól fél, hogy előbb-utóbb ki fognak derülni azok 
a nagy hibák, amelyeket éppen ö követett el. Ehhez 
járul még az is, hogy Delcassét titkos kötelezett- 
Miiek feszélyezik, amelyeket meggondolatlanul 
Spanyolországgal szemben elvállalt, amikor még 
külügyminiszter volt. A titkos megállapodások szó­
szerinti szövegét Spanyolországban csak két ember 
ismeri rruncziaországban pedig senki sem tudja 
azoknak pontos kifejezéseit, ámbátor Delcassé ve­
lük Francziaországot lekötötte.

Madrid, május 31.
Spanyolország féltékeny szemmel nézi Fran­

czia ország marokkói akczióját. Most. hogy Moinier 
tálornok csapatai szerencsésen bevonultak Fezbe 
a spanyol közvélemény figvclmczteti a írancz iákat,
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hogy egy magukban nem végezhetnek el mindent 
Marokkóban. Azzal, hogy csapatai Fezbo értek, 
vállakózásuk még befejezve nincs, hanem tulajdon- 
képen csak most kezdődik. Jelenleg a berberek a 
learatott termés beherdásával vannak elfoglalva: 
két hét múlva, vagy egy hónap múlva azonban rá­
érnek és akkor igen könnyen kitörhet a szent lux- 
I oru az idő gén tolakodó ellen, annyival is inkabo 
:.nt.rt hatalmas szövetségestársra számítanak, a 
Szahara felöl süvítő szirokkóra. A spanyolok kí­
váncsian várják, vájjon Francziaországnak non 
icsz-e az e’len kifogása, hogy ha a berberek csak­
ugyan fellázadnak, hogy ök meg Marokkó északi 
részén vállalhassák magukra a „kulturfeladatof1 
Spanyolországnak szüksége van arra a terüli tie 
hogy megtarthassa a Fél a merik aha kivándorló pol­
gárait. A spanyol lapok nem riadnak vissza a fe­
nyegetéstől sem éis azt mondják, Francziaország- 
r,ak jó lesz meggondolnia, hogy bármely pillana.- 
ían 1.400.000 embert állíthat csatasorba.

I’áris, május 31.
A Havas-ügynökség jelenti: A Figaro jelen­

téseivel szemben megállapítható, hogy Marokkót 
illetőleg a kormány tagjai között egy pillanatig 
sem állott fenn nézeteltérések.

EGYHÁZAK.
— (A kalocsai érsek beiktatása.) Kalocsáról 

jelentik- Dr. Csernocli János, újonnan kinevezett 
kalocsai érsek holnapi beiktatási ünnepségeit meg­
előzően ma, a jezsuiták vezetése alatt álló intézet 
tanulóifjúsága hódoló ünnepséget rendezett b/vk- 
ícglaiőja alkalmából az uj érsek több jótokon;, 
adományt osztott szét. Az érsek ma fogadta a ka­
locsai helyi hatóságok és különböző testületek kül­
döttségeit ie. Kalocsa község nevében Csernus Jó­
zsef főjegyző üdvözölte az uj főpásztorr, az állami 
hivatalok küldöttsége nevében pedig Bajzárth Ja- 
nos törvényszéki elnök. A beiktatás alkalmából az 
egész város fel van lobogózva. Ma esto az ege-.z 
városban nagy kivilágítás volt.

— (A karlóczai szerb kongresszus.) Knrlóezá- 
r51 jelentik: Dr. Peles Dusán akinek 11 órakor 
megnyitotta a kongresszus ülését. Kliczin A na 
(radikális) sürgősségi indítványt nyújt be, a me i > - j 
ben felvilágosítást kér, hogy a kongresszusi vá- 
lyiztmány a papi dotáczióra és a nyugdíjra vonat­
kozó törv .uytervezetoken kívül milyen más terve­
zeteket KÍszitett. még és hogy, amint azt a múlt 
évi kongresszusban a kongresszusi többség hangoz­
tatta, kapolt-e garancziát a hozandó törvényterve­
zetek memiösitésérei Anacsevics \ aza (onallo- 
várti) a kongresszusi választmány nevében kije­
lenti, hogy a választmány megszerkesztette a szerb 
lelkészek nyugdijára és dotacziojara, továbbá a ta- 
nitók dotlcziójára és iskolákra vonatkozó törvény- 
tervezeteket, amelyet a kongresszusnak tárgya­
lásra már föl is terjesztett. A kongresszusi vá­
lasztmánynak szándékában volt a szerb auto­
nómiát véglegesen rendezni s e végből elök őszi tette 
az egyházközségekre, valamint az egyházmegyékre 
vonatkozó ‘örvény tervezet eket is; a végleges ren­
dezéshez azonban az összes hivatott faktorok, úgy­
mint a kongresszus hierarchia és az államhatalom 
egyöntetű közreműködése hiányzott. Ha a kon­
gresszus ülésének tartama alatt meggyőződik az 
egyöntetű közreműködésről, a kongresszusi választ­
mány meg fogja tenni az autonómia végleges ren­
dezésére vonatkozó szükséges teendőket. Kliczin 
a lálaszt tudomásul veszi. Ezután áttérnek a szám­
vizsgáló-bizottságnak a szerb zárdák 1909. évi 
számadásaira vonatkozó jelentés tárgyalására. Pét- 
levies Nikola előadó kijelenti, minthogy a régi 
kongresszusi választmány a zárdái vagyonnal tör- 
icuytelenül és lelkiismeretlenül gazdálkodott, 
számvizsgáló-bizottság nevében indítványozza, hogy 
utasítsa nz ötös bizottságot, hogy 8 nap alatt te­
gyen konkrét indítványt a számadásokra nézve. Dr 
Jladivojevics Jovan (radikális) indítványozza, liogy 
az ötös bizottságban a kisebbség részéről is két tag 
küldessék ki. Többek felszólalása után a kon­
gresszus többsége a következő határozatot hozta:

„Minthogy a számvizsgáló-bizottság megálla­
pította, hogy a zárdái vagyon lelkiismeretlenül és 
törvénytelenül kezeltetett, a kongresszus elhatá­
rozza, hogy az összes erre vonatkozó iratok ogv 
ötös bizottsághoz utaltassanak át azzal, hogy a 
szükséghez képest hallgassa meg a régi kongresz- 
szv.si választmány egyes tagjait is és hogy 14 napi 
határidő alett ezen ügy-ben a kongresszusnak je­
lentést és konkrét indítványt tegyen, továbbá fel­
hív andó a kongresszusi választmány, hogy azonnal 
foganatosítsa a vizsgálatot abban az irányban 
hogy a s-.ámadásokrn vonatkozó hiányzó iratok 
hova tűnhettek el és ha megállapítja, hogy az ite , 
tok eltűnésében valamely autonómiai hivatalnok- 
részes, úgy azt nyomban bocsássa el a szol- j 
gálatbőL“

A következő ülés az ünnepekre való tekintet­
tel hétfőn délelőtt lesz.

— (Az idei kntholikus nagygyűlés.) Az Orsz. 
Katii. Szövetség igazgatósága ma délután ülést tar­
tott, amelyen dr. Ilindy Zoltán ügyvezető igazgató 
indítványává elhatározták, hogy a XT. kntholikus 
nagygyűlést Budapesten fogják megtartani, no- 
tember hó 12—14. napjain. A nagygyűlés előké­
szítő hizottsgába beválnsztatt.ak: Giesswein Sán­
dor, Ernszt Sándor, Ilindy Zoltán, Mihályfy Ákos. 
Várady L. Árpád,.Zlinszky János, Zsembery Ist­
ván és Szeheny Antal. Ezután Zsembery István al- 
clnök beszámolt a hitelszövetkezetek szervezésének 
eredményéről. Az igazgatóság a további lépések 
megtételével nz elnökséget bízta meg.
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fi nyájas öreg
és

a jelölt.
— Jelenet a középkorból, -

(Alacsony, bolthajtásos terem, amely két kis 
ablakon kap némi világosságot. A teremben vörös 
posztóval bevont dobogó ,ezen asztal gyertyákkal, 
feszülettel. A terem sarkában kinzópad, csigás laj­
torja, fűthető vaskereszt, hüvelykszoritó, frissen 
keményített spanyolgallér, vascsizmák a Iá Torgue- 
mada, apróbb-nagyobb nyársak és ehhez hasonló 
nyájas tárgyak .A dobogó mellett két pirosruhás, 
álarezos alak, a dobogón egy nyájas tekintetű öreg 
ur. Intésére álarezos pribékek egy sápadt fiatalem­
bert vonszolnak a terembe.)

A nyájas öreg: Jelölt ur, vizsgája jelentkezett?
A jelöli (verejtékezve): Igen . . . kéremalás- 

san . . .
A nyájas öreg (kedvesen): Jól elkészült, édes 

fiam . . . ?
A jelölt (ájuldözik): Azt hiszem... gondo­

lom ... kegyelmes ur. . .
A nyájas öreg-. Akkor no féljen, édes fiam... 

Maga orvos akar lenni, drága gyermekem, aj or­
vosnak pedig komolyan kell tudnia.,. Ezt belát­
ja, ugye?

A jelölt: Kegyelmes ur, levegőre szeretnék 
menni. . .

A nyájas öreg: Ke drukkoljon, nincs semmi 
oka... Kezdjük a vizsgát. . .

A nyájas öreg int, mire a pribékek megragad­
ják a jelöltet és a kinpadra feszitik. Azután egy 
vasrudat fehér izzóra hevítenek és bedugják a je­
lölt szájába. Ezzel a fordított britanikával a szájá­
ban tiz pereiig fekszik a jelölt. Ezalatt megolvadt 
az ólom, amelyet lassan a hasára öntenek, ugyan­
akkor meggyujtják kátrányba dugott lábait, A je­
lölt félholt.

A nyájas üreg: Mondja meg fiam, mi a szív?
A jelölt (fölnyitja szemeit, felelni akar, de a 

vasrudtól nem tud).
A nyájas öreg: Ejnye, édes gyermekem, ilyen 

könnyű kérdésre se tud felelni? Gondolkozzék 
nyugodtan.

Az öreg ur intésére egy hegyes nyársat lassú 
forgással a jelöltbe, srófolnak. Ugyanakkor a jelölt 
fejét szűkíthető sisakba rakják és a fejet enyhe 
szorítással csúcsosra formálják. A jelölt köpenyűin 
megreped, a csontok halk ropogással törnek össze.

A nyájas öreg: Mondja meg fiatal barátom: 
mi n vese? Ez csak igazán könnyű kői dós és adok 
hozzá üt porezet, hogy nyugodtan gondolkozhassék.

A pribékek adott jrlre apró zászlókat szúrnak 
a jelöltbe. Minden öt czeniiméternyire jut egy kis 
zsázló. A jelölt olyan, mintha a német császárt 
várná.

A jelölt (utolsót sóhajt): Édes anyám, . . 
(meghal).

A nyájas öreg: Ejnye, ejnye, hát orré a kér­
désre so tud felelni...? fiam. fiam, ez szomorú, no 
de nem baj, az én szivem vajból van. . Átengedem, 
de azután pótolja a mulasztásokat.. .

vl holttestet kiviszik, a szelíd öreg mosolyog: 
megbocsátással gondol azokra a hírlapokra, ame­
lyek kegyetlen vizsgáztatása miatt támadják.

Haj.

Kína közegészségügye.
—. Kínai pavilion a drezdai kiállításon. —

— Saját levelezőnktől. —
Drezda, május 28.

A müveit Nyugat czivilizált államainak egy üt- 
les tevékenységének kiállításán Ki na som akart 
hiányozni Ős saiát intézményeit óhajtotta bemu­
tatni a Nyugatnak.

Mielőtt a kínai kiállítás tárgyalásába bocsát­
kozom, megemlítem, hogy sikerült C. C- Chang" 
tót, a kínai kormány képviselőjétől a kiállítás 
létrejöttéről és annak berendezéséről néhány ada­
tot és felvilágosítást nyernem.

A kínai kormány már régidő éta a legnagyobb 
erőmegfeszitéssel dolgozik azon, hogy az európai 
modern hygiemkus berendezések Kínában is oltho- 
niasakká váljanak és épp ezért arra határozta el 
magát, hogy, jóllehet a kínai hygiemkus intézmé­
nyek az európai követelményeknek és felfogásnak 
nem minden tekintetben felelnek meg, mégis részt 
vegyen egy nagy nemzetközi kiállításon és annak 
keretében bemutassa mindazt, amit Kina ötezer" 
éves kultúrája alatt hygienikus téren elért cs 
ennek alapján minden lehető újítást o téren 
Kínába bevezessen.

Hogy a közönség minden tekintetben legalább, 
halvány képet nyerjen egy kínai házról, a pavil- 
lont teljesen kínai stílusban építették, t. i. teljesen 
fából, villa alakjában, nagy tornáczcznl, igen sok 
aprólékos rlisziléssel. A pavilion mellett pedig 
Kina egyik híres látványosságának, egy pagodá­
nak hü mását látjuk«

A kiállított tárgyakat tiz csoportba osztva 
helyezték el.

Az első csoport a történelmi kiállítás. Fény­
képek alakjában láthatók a régi Kina hatalmas 
falai és a XI. és XII. század csatornázási müve" 
létéi, továbbá hires, régi iskolákból kikerült tu­
dományos müvek, melyeknek szerzői még Konfü- 
czius híveihez tartoztak. E müvek legnagyobb 
része, miután kínai felfogás szerint az erkölcstan 
is a hygiena köréhez tartozik, az cíhika alapelveit 
tárgyalja, Ezenkívül a modern irány egyes kép­
viselőinek orvosi munkái is itt vannak kiállítva.

A második csoport a lakások és városok kér" 
désével foglalkozik. Idő tartozik mindaz, ami a 
városok és lakások belső berendezését Illeti. Kü­
lönösen szembetűnő, Hogy a kínaiak óriási kertek­
kel veszik körül mind magán-, mind nyilvános 
épületeiket. Az úgynevezett „Tientsini nagy kert“ 
teljesen modern benyomást kelt az emberben, 
amelyben európai stilusu házak is láthatók-

A harmadik csoport a kínai konyha titkait 
tárja fel a táplálkozás keretében. Főszerepet itt 
az úgynevezett „Soya'bab“ játszik. A Soya-bab, 
mint egy kinai közmondás tartja, „A szegény em­
ber esonfnélküH hustápláléka," Hihetetlen, hogy 
hányféle formában dolgozzák fel őzt az eledelt; 
kezdve nz alapformától, főzeléktől egészen a 
,,Soya-toj“-ig, amely alakban a csecsemők táp' 
anyaga. Az eledelek nagy része természetesen az 
európai emberben inkább undort, mint étvágyat 
kelt, igy például cserebogár-pástétom, bálnauszony 
leves stb.

Az alkoholellenes italok sorában különösen a 
legkülönbözőbb fajtájú tea látható. Ez a tea azon­
ban nem azonos a mi fogalmaink szerinti teával, 
inkább egy kiig szürkésszinü löty.

A negye!ik csoport a ruházkodást illett. Ebben 
aztán igazán páratlan nagyot produkálnak c kis 
sárga emberkék- Csodásnál csodásabb brokát és 
egyéb selyem hímzésű kelmékből készült ruha­
darabok fok ősznek a szekrényekben; azonkívül az 
ismert limai faczij k láthatók a legkülönfélébb 
kivitelben. Egy szekrényben kinai katonai egyen­
ruhákat lu-lyeztek el, amelyek különösen gazdag 
aranysujtásukkal tűnnek fel.

Az ötödik csoport a testápolást és a szellemi 
szórakozást mutatja be, hihet-tlen mennyiségű 
illatszer, füstölő, f -siók és p'pereeszközök alakjá­
ban. Néhány pazar kivitelű hárfa a kinai ember 
szórakozását jelképezi.

A hatodik, hetedik ős kilcnezedik csoport kínai
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nyelven irt orvosi müveket ölel fel, mig a nyolcza- 
dik és tizedik csoportban a kínai közlekedési vi­
szonyokkal és újabb, a nyilvános erkölcsök meg' 
javításával foglalkozó rendeletekkel, különösen az 
ópiumszivás és a lábak megcsonkításának meg­
szüntetését illetőleg ismerkedünk meg.

Rövid vonásokkal vázoltam a kínai állam- 
pavi Ilont. Vé g er edm ényként egészen szembetűnő, 
hogy tulajdiönképen mily kevés hygieniküs intéz­
ménye van e nemzetnek. Ez káros következmé" 
nyelvel, fájdalom, léptcn-nyomon nyilvánul, mert 
csak ezzel magyarázható a Kínában újabban fel­
ró pett pestisjárvány. Remélhetőleg a mostani nem­
zetközi hygieniküs kiállítás éreztetni fogja a hatá" 
fát, amennyiben sok újabb hygieniküs intézmény 
bevezetésére fog Kínában szolgálni.

Eíloch Róbert.

Romboló zápor.
— Káros felhőszakadások — áradások. — N

r Saját tudósítónktól. —
Budapest, május 31.

A muR héten hirtelen beköszöntött nyári for- 
- lóság előfutár ja volt annak az időváltozásnak, 
melynek jelenségeképpen tegnapelőtt időnként cső 
szakadt. Az esőzés csak mára fordult erőssé és tar­
lóssá, úgy hogy a fővárosban, a vidéken és kiilföl- 
földön egyaránt nagy károkat okozott. A lehullott 
vízmennyiség arra keresett szabad utat, ahol ta­
lált és pinczék, lakások, áruházak adták mog ar 
bőséges esőzés árát. A zivatar a telefon- és táv- 
irööszeköttetősekben is zavart okozott, s a külföldi 
hírszolgálat is csak részben volt lebonyolítható.

Mindaddig, mig a délről északra vonuló és az 
egyenlőtlen meleg elosztód'ásból származó esőzés 
tartott, az időváltozás ment volt a veszedclmesség- 
,től. S ez az irányzatú eső hullott hat óra délutánig, 
amikor is hirtelen megfordult az esőzés és délkelet­
ről északnyugotra felé irányzattal teljes folytonos ■ 
sággal ömlött a viz az ég csatornáiból. Éjszaka 11 
óra lett, mire megjelent az első csillag az égen s 
az eső elállóit. Ezalatt pedig a fővárosba se reges tői 
kérték az emberek a tűzoltóság segítségét..

Ez esőzésekről s az okozott károkról a követ­
kező tudósításaink közölnek kimeritő részleteket:

A fővárosban.
A tegnap osto és éjszakai esőzések után Buda­

pest borús napra ébredt. Komor felhők takarták 
az eget, do a melegen sütő napfény utat tört a 
felhőfoszlányok között, úgy, hogy délig tartott a 
küzdelem a forró égitest és az esőfelhők között, mig 
végre beborult az cg kárpitja és délelőtt megeredt 
az eső. Eleinte csak szemenként esett, majd mind 
sűrűbbre vallott. A kis szüneteket négy óra után 
zápor váltotta fel s hat óra körül mintha \K- 
zsinórok kötöttek volna össze a földet az eggel, ugj 
ömlött a viz.

Az eső porzott az utczán és szennyes áradat­
ban hömpölygött tova. A csatornák nem bírták 
meg a roppant víztömeget és sok helyen osöxepe- 
dés állott elő. A tűzoltók telefonja folyton csen­
gett, a legkülönbözőbb vidékekről kertek segítsé­
get, amely abból állott, hogy felszerelt szivattyút 
bocsátottak a megszorultak rendelkezésére. A tűz­
oltóságnak azonban csak 42 szivattyúja van, ai­
szont 65 helyen kértek segítséget gyors ^egymás­
utánban. Úgy, hogy egyik-másik helyen várni kel­
lett, mig a szivattyú megérkezik.

A viz pi nézőkbe, lukasokba omlott be, de om- 
beréletben sehol sem esett kár. A bajok Budán 
kezdődtek, ahol a Sósfiinlő táján árvíz közepébe 
került az Atlós-uti Kudelka-féle házcsoport. Ne- 
liány száz munkás dolgozott azon, hogy a víznek 
lefutást vágjanak. A pinczélclöl a vizet klszivaty- 
tyuzták. A környékbeli lakosságot mód nélkül fel­
háborított a a hatóságok könnyelműsége és nem­
törődömsége, hogy a tíz négyemeletes házcsoport 
környéke ennyire elhanyagolt ál lantban van. Sem 
rendes ut, sem gondozott járások, csatorna — szó­
val olyan állapotok, amiket egy valamirevaló 
vidéki mezőváros elöljnro-saga sem tűrne meg. Meg 
szerencse, hogy a munkások délig dolgoztak n viz 
elvezetésén, különben a délutáni esoz/'sok katasz­
trofális jellegű bajokat idézhetett volna elő az. 
Átlós-utón.

A Bálvány-uteza 14—10. szám alatt nagy hat­
emeletes ház épül. Az. cső felmosta az. aszfaltot és 
a magas épületi ák támasztékait, ti try hogy az a rm­
jára s veszedelmessé válótt. A rendőrség beszüntette

a villamosközlekedést, az utczarészt elzárta és sen­
kit sem engedett keresztül, nehogy valamelyik épü- 
letosz.lop lodőlóse bajt okozzon.

A Párisi Áruház Andrássy-uti helyiségének 
pinczclejáratába nagy tömegben. zudult le a viz. 
Végig a lépcsőkön, le az áruraktárakba, ahol nagy 
pusztításokat vitt véghez. A raktárnak még ideje­
korán kimenekülhetett. Az áruk megmentésére 
gondolni sem lehetett. A személyzet szivattyút 
kért a tűzoltóságtól és hosszam munkába került, 
mig a vizet úgy, ahogy eltávolithatták.

A Tompa.-utc5ia 5. számú földszintes ház udva­
rán térdig érő víztömeg kavargóit. A lakások egy­
szeriben megteltek vízzel, mert a szüle vízlevezető- 
csatorna nem tudta elnyelni a meggyülemlett ára­
datot. Egyszerre aztán a kövezet végtől-végig be­
omlott és az udvar beszakadt. Ez volt a szerencse, 
mert igy a viz utat nyert s miután betekintett a. 
lakásokba, megfogyatkozva elfolyt a szakadékokba.

A Iíonti-utcza 5. számú ház pinezéjeben olyan 
alámosá'sokat csinált az esővíz, hogy a falak megre­
pedeztek és a talaj sülyedni kezdett. A mérnöki 
hivatal a lakók kilakoltatását rendelte el.

A Rákóczi-ut Palace-szállónál csntornacsöre- 
pedós keletkezett. A viz l)efolyt a Csokonay-uteza 
felöli pinczekorcsmába s ott derékig érő viz várt 
kiszivattyuzásra.

Az Athenaeum- és a Journal-palota nyomda- 
pinőzéiben a gépek voltak veszedelemben. Az utczá- 
ról valóságos vízesés ömlött be. Két órai munka után 
kiszivattyúzták a vizet.

A Bristol-szálloda, Anker-palota hasonlóban 
részesült. Nagyobb kára volt a Király-áruháznak 
és a Phönix fémáru gyárnak, amely helyeken a viz 
nagy károkat okozott az árukban.

Csőrepedések, a kimosások, pinczebcömlések vol­
tak a következő házakban:

Dob-utcza 71, Dob-utcza 35, Mester-utcza 10, 
Márton-utcza 6, I zabé 11 a - u t ez a 23, Ovoda-utcza 27, 
Ovoda-utcza 9, Roítenbiller-utcza 24, Tüzér-utcza 
42, Muzeum-körut 13, Bcrcsényi-u. 22, Arndi-u. 45, 
Mátyás-tér 3, Garai-u. 20, Eötvös-u. 45, Eötvös-u. 
48, W e.sselény i-uteza 17, ÓV esselcny-uteza 5G, Wesse- 
lenyi-uteza 57., Wesselény i-uteza 60., Mária-utcza
56., Gólya-utaza 27., Csáky-utcza 15., Baross-utcza
8., Roroksári-utcza 86., Felsőerdősor-utcza 8., Fel- 
sőcrdősor-utcza 20., Hernád-utcza 21., Aréna-ut
52., Vörösmnrty-utcza Cl., Vörösmarty-utcza 52., 
Nefelejts-uteza 39., Szerecsen-uteza 1., Csengery- 
utcza 18., Szondy-utcza 45., Kaainczy-utcza 10., 
Molnár-utcza 40., Hunyadi-utcza 45., Ilársfa-utcza
40., Liget-tér 2., Munkácsy-utcza 16., Orczy-ut 31., 
Király-utcza 14., Rákóczi-ut 38., Rózsa-utcza 8., 
Jósika-uteza 2., Nőpszinház-utcza 23., Aggteleky- 
utcza 17., Nap-utcza 25., Gát-utcza 4., Hársfa-utcza
28., Mosony-utcza 6., Dob-utcza 8., Magdolna-uteza
6., Baross-tér 4., Bérkooris-utcza 29., Dembinszky- 
utoza 48.

Mindezeken a helyeken a bejelentések egymás­
utánja szerint úgy intézkedett a rendőrség, hogy a 
tűzoltóság, mérnöki hivatal és a vizmüigazgatóság 
tegye meg a szükséges intézkedéseket.

Nagyobbstilii beavatkozásra szükség nem volt. 
A lakások, különösen a Molnár-u. 40 és Peterdy- 
utcza IS. számit házakban rongálódtak meg. A 
Podmaniczky-utcza 62. számú házban a postahi­
vatalba ment be a viz, amely nem kímélte az ele­
gáns Gerbeaudot sem, bevonult a Csaba-utcza 2-5. 
szám alatti konzervgyárba és elárasztotta az Izr. 
Siket némák Intézetének pi nézőjét is.

A Prátér-utezában a 46. számú házon kívül
t-N4- « 4 1 r..rn m u la ő rrlv n >-i J e A >Vin^»'7l>Vw^T1 löirpá17U-J t un> it- M X. OOU-UIU imt/'J mi -» »- j/íuvi.vwvh iv- ' ^

gőzmosodába patakzott a viz. Nyolcz leány dolgo­
zót benne, akik a félelemtől nem tudtak menekülni. 
A viz már derekig ért-, amikor a tűzoltók megjelen­
tek és az uteza felőli ablakokon át mentették ki a 
didergő leányokat. Ez volt az egyetlen komoly eset. 
A többi számos és említett esetben a szivattyúk 
teljesítették kötelességüket és az ijedtségen kívül 
más baj nem fordult elő.

A központi meteorológiai inézet jelentése sze­
rint a legutóbbi 24 óva folyamán a következő he­
lyeken volt cső, nagyrészt zivatarral: Aknaszlatina, 
Űngvár, Késmárk, Losonca, Rajeczfürdö, Nagy- 
tng.vos, Pécs, Dobogókő, Orosháza, Orsóvá, Iíusat, 
Munkács, Be szidd, Mczölaborcz, Bártfa, Pohorella, 
Zólyom, Stubnyafürdö, Znióváralja, Csácza, Nagy- 
l>ittse, Vágujhely, Aranyoemarót, Győr, Pápa, 
Veszprém, Püspökladány, Margittá, Eger, Kapos­
vár, Dobreczon, Tiszolcz, Vágb észté reze, Nflgy- 
nppouy, Zsarnóeza, Balassagyarmat, Nagyszéesény, 
Salgótarján. Mér, Muraszombat, Komlósd, Ilögyész, 
Szabadka, Ogyalla (zivatar kevés jéggel), Tátra- 
fiired, Sei mecz bánya, Mai a ez ka, Eszék, Kiskar tál, 
Ercsi, Szentgott-hárd. Paks. Siófok, Halas, Békés­
csaba, Csáktornya, Kecskemét, Nagykanizsa, To­
kaj, Izsák, Valleány, Nyíregyháza, Szentes, Buda­
pest, Tarcz.nl, Komárom, Rózsahegy, Korpona, 
Perbenyik, Tiszafüred,, Szolnok.

A vidéken.
Csőn (íródról jelentik, hogy ma délután öt, óra­

kor nagy vihar vonult, végig a határon. Húsz per­
ez ig cseresznye nagyságú jég esett, amely mindenütt

merre elvonult a nagy vihar, óriási kárt »,
termésben. A gyümölcsösöket, teljesen elverte » 
nagy jégőéi. Előző napokon nagy meleg volt, most 
a levegő teljesen* lehűlt s viharos szél uralkodik 
mindenfelé az egész környéken.

Nagykanizsán ma délután fél órán át fclhősza- 
kadásszerü zivatar volt. Az utczákon negyedméter 
magas viz állott, amely a házakba is ‘behatolt. A 
forgalom megakadt.

ÚJDONSÁGOK*
A magánfigyelés problémája.

r t * ...
* C. ... *

Sok furcsa, bonyolult és súlyos kérdés 
került már a magyar bíróság elé, de súlyosabb 
és furcsább aligha mint az, amelylyel nem­
sokára foglalkozik majd a budapesti büntető 
törvényszék. Egy úri asszony följelentést tett 
egy budapesti magándetektív ellen, mert az 
minden lépését ellenőrizte; akárková ment, a 
sarkában volt, vigyázott rá, sőt a házmester­
nek meglehetősen nagy summát Ígért, ha az 
értesíti őt valamiről. Arról ugyanis, ha férfi­
látogatót fogad a lakásán az illető hölgy.

Mivelhogy ezt a föltevést magáiban is 
d iffam áló dolognak tartja az urhölgy, ennek 
folytán becsületsértés czimén tett följelentést; 
a magánkutató ellen. A törvényszéknek tehát 
döntenie kell arról, hogy becsületsértés-e a 
megfigyeltetés, vagy nem?

Ezt a problémát még nem vitte soha senki 
a törvényszék elé. S akárhogy, akármilyen 
oldalról nézzük, vizsgáljuk, kutatjuk a dolgot, 
nem tudjuk, hogy a büntetendő cselekmények, 
közé tartozik-c, vagy sem ?

A hatósági megfigyelés a természetes dől-j 
gok közé tartozik. Ha a rendőrségnek gyanúja 
van valakire, hogy része volt valamely bűn­
tényben, vagy gyanúja van arra, hogy rncgszö" 
kik, akkor persze törvényes módon jár el, ha 
az illető egyént megfigyelteti külön e czé-lra 
kirendelt detektívek által. Aki ez ellen remon- 
strálna, annak egyszerűen a szeme közé nevet­
nének.

Va Mrak más természetű kutató intézetek 
is, amelyek arra valók, hogy kérdezösködé- 
sekre díjazás fejében kutassák ki és adjanak 
felvilágosítást az illetők bonitásáról. A keres­
kedelmi világ ilyen tudakozó irodák nélkül el 
sem képzelhető. A kereskedőnek tudnia kell, 
kivel van dolga, kinek mily7en és mekkora hi­
telt adhasson. Bankok, pénzintézetek, nagyobb 
ezégek, iparvállalatok a legvitálisabb érdekeik­
ben volnának veszélyeztetve, ha ilyen tudakozó 
irodák konczesszióját megvonnák.

De más kérdés, hogy mily morális roegité- 
lás alá esik az, ha magánemberek és nem ha­
tóságok valamely úri asszony magánéletét 
akarják ellenőrizni, hogy olyan cselekménye­
ken kapják őket tetten, amelyek a társaságban 
diff árnál hat ják az illető nőt, noha ezeket a cse­
lekményeket a törvény nem tiltja, annál ke* 
vésbé üldözi. Lehet ezt esetleg úgy is felfogui, 
bogy a magándetektív az illető úri asszonyt a 
személyes szabadságában sérti, vagy molesz­
tálja. De lehet ngy is felfogni, hogy a magán­
detektív van korlátozva a személyes szabadsa­
gában, ha megtiltják neki a megfigyelést. 
Minden ember azt figyeli meg, ami neki tet­
szik ; azt nézi, amit, vagy akit akar nézni és 
odamegy, ahová menni akar, tekintet nélkül 
arra, hogy kényelmetlen-e ez valakinek, vagy 
sem.

Látható, hogy. a probléma megoldása nem 
olyan egyszerű, mint amilyennek első pillan­
tásra látszik. Nincs is hivatva senki som arra, 
hogy döntő véleményt mondjon erről a kérdés­
ről. Csakis kizárólag a büntető törvén / /.ék 
van erre hivatva. És éppen ezért méltán ki­
váncsi lehet mindenki arra, hogy mily Ítéle­
tet mond ebben az ügyben a törvényszék.

(t.)

NAPIREND. Naptár: csütörtök, junius 1. — 
Tiűrn. kitilt : Jusztin. — Pvot.: írnák. — Görög-orosz: 
május 19. Jézus monyt). — Zsidó: Szíván 5. — A nap 
kél reggel 4 óra 8 perczkor, nyugszik -teo. 7 óra 47 
perczkor. — A hold kél reggel 8 óra 11 porcakor, nyug­
szik éjjé,' 12 órakor.
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EGYETERTES
A miniszterelnök mint belügyminiszter fogad a bel- 

Ugyminiszíűriumban délután fi árakor.
Az igazságügyminiszter fogad délben 12 árakor,
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor*
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 12—2 

óráig.
A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor.
Petőfi-almaiméit ok kisorsolása a Petőfi-házban 

(Bajza-utcza 21.) délután 5 órakor. — Petőfi-liáz 
(Bajza-uteza 21.) Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, kedd ki­
vételével, 1 korona. — Háziipari Szövetség kiállítása 
(Kigyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen.

Nyitvalevő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—6-ig. — Fővárosi
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára" 9—12-ig és 6—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 
9—4-ig. — Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. — Statiszti­
kai Könyvtár 9—2-ig. — Technológiai Iparmuzeum 
Könyvtára 9—1-ig.

Nyitvalevő képtárak-. Tavaszi kiállítás a Nemzeti 
Szalonban. Nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — V. 
Csoportos kiállítás a Miivészhúzban (Kristóf-tér 2.) 
Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 1 korona, — A Szépművészeti 
Muzeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

— Holnap utazik a király. 'Az uralkodó 
gödöllői tartózkodása holnap, majdnem négy 
heti ott időzés után véget ér. A király, aki 
május hatodika óta lakott a gödöllői kastély­
ban, kezdetben még érezte annak a katarrus- 
nak következményeit, amelyben röviddel Becs­
ből való elutazása előtt szenvedett, A kntarrus 
könnyű természetű következményei azonban 
teljesen elmúltak, a köhögés tökéletesen meg­
szűnt és a rekedtség is, amely előbb hosszabb 
beszélgetések után mutatkozott, teljesen cl" 
múlt. A király hangja tiszta, színe friss és 
szubjektic érzése kitűnő. A jó vidéki levegő, 
amelyen n király legutóbb naponta több órát 
töltött, egészségének nagyon javára vált. A ki­
rály gödöllői tartózkodásával igen meg van 
elégedve cs erre meg is van minden ok, mert a 
tiszta vidéki levegőn való tartózkodás az or­
vosok várakozása szerint teljesen, helyreálli- 
totta a király egészségét.Azok az államférfiak, 
akiknek a legutóbbi napokban alkalmuk volt, 
hogy a királynál megjelenjenek, csodálják 
szellemi frisseségét és pompás kedvét. A király 
gödöllői időzése alatt is minden eléje terjesz­
tett állami ügyet gyorsan és pontosan elinté­
zett és naponta egész sor fontos intézkedést 
tett. Tervben van véve, hogy a király késő 
őszszel hosszabb ideig fog tartózkodni a budai 
királyi várban. Az elutazásra már minden elő­
készületet megtettek. Az udvari vonat pontban 
egy órakor indul a gödöllői pályaudvarról. Az 
•utón, amerre a király fogatja a királyi váró­
teremhez halad, az iskolák növendékei fognak 
sorfalat állani, a hivatalfők pedig a perronon 
jelennek meg az elutazásnál. Az udvari külön­
von atot a „Királyváltón“ Palota-Újpest állo­
másnak irányítják s onnan a marebeggi vo" 
na Ion Wien—Staatsbahnhof állomásra veze­
tik. Az ország határáig a vonatot Marx János, 
a magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
nak elnöke fogja vezetni. Az udvari külön vo­
naton utazik a király kísérete is; gróf Paar 
és báró Bolfras fohadsegódek, dr. Kerzl ud­
vari tanácsos, Daruváry Géza osztályfőnök, 
gróf Hot)os cs gróf Manzano szárnysegédek, 
Margutti lovag, Lunzer őrnagy, Láng száza­
dos, báró Hagy osztálytanácsos, Smirzifz kor­
mánytanácsos, Q-rollmann titkár és Lerb pénz­
táros. Ma délelőtt az esős idő miatt elmaradt 
a király szokott- sétája a parkban. Délig foly­
ton borult volt és az eső nem állott el. Délután 
egy órakor fogadta az uralkodó gróf Khuen- 
Héderváry Károly miniszterelnököt, aki egy 
óra hosszat időzött a felség dolgozó-szobájá­
ban. Közvetlenül utána József följerczeg, 
Auguszta iőherezoga sszon y és legidősebbik 
fink voltak rövid bucsukihallgatáson a felség­
nél. Fél három órakor volt az udvari ebéd, 
amelyre a miniszterelnök is hivatalos volt. 
Délutánra már az c-g kiderült és az udvari bill­
ióiba befogták a négy fehér lovat. Ö felsége 
megint Szentkirály irányában kocsi zott ki és 
fél hat órakor tért vissza a kastélyba. József 
föherczeg negyed ötkor ment el családjával 
automobilon, a miniszterelnök még előbb kelt 
útra. A király gödöllői tartózkodása alkalmá­
ból számos adományt telt magánpénztárából. 
A község szegényei 500 koronát, a tűzoltó- 
egyesület 200, a református egyház iskolája 
200, n római katholikns egyház iskolája 300, 
a kéz,-égi iskola 150, az izraelita hitközség 200 
koronát kapnak.

'— Kossuth Ferón ez betegsége. A múlt 
bet szerdáján hagyta el szobáját hosszas bete­
gesbe,dósé után Kossuth Ferencz, a független­
ségi Kossuth-párt nagynevűi vezére. Már nem. 
bírta tovább a tétlenségre való kár hozást, A 
kiváló politikusra igazán a képzelhető legna­
gyobb csapás volt, hogy az erősen zajló par­
lamenti élettől távol kell maradnia s pártja 
vezetésében aktive, közvetlenül részt nem ve­
het A munkához, tevékenységhez szokott il­
lusztris államférfin legyőzte erős lélekkel a testi 
gyengeséget s vasakarattal újra talpra állott 
Energiáját megaczélozta az a kegyeletes, meg 
ható vágy, hogy a sátoraijaujhelyi ünnepen 
részt akart venni. Kossuth eddig talán csak 
c-gv Kossuth Lajos-szobor leleplezésről hiány­
zott amikor a vissza-visszatéro súlyos kórság 
ágyhoz szorította. Ujhelyen azonban föltétlenül 
ott kívánt lenni és bízott szívósságában, hogy 
az#uttal járó fáradalmak és izgalmak nem fog­
ják túlságosan megviselni. Elutazása előtt való 
napon, a Sághy—Ivovácsy-affér napjának es­
téjén, pénteken megjelent a pártkörben is. 
ahol a párt belső békéjét igyekezett meggyőző 
szóval, nagy tekintélyével helyreállítani. Ez 
alkalommal mindenki sietett örömét kifejezni 
afölött, hogy mily jó sziliben van s baját tel­
jesen kiheverte. Kossuth megköszönve a jó 
kívánságokat, erre mosolyogva, büszkén vála 
szolt a kérdezősködésekre:

— Kurucz vér folyik az ereimben s ennek 
a kurucz természetnek köszönhetem az én nagy 
< dcnt-álló ötömet, amely nem engedi fölöttem 
elhatalmasodni a betegséget . . .

Csakhogy, sajnos, a hosszas betegeskodés- 
a öl megviselt szervezet mégsem bizonyult még 
elég erősnek, mert Ujhelyen vasárnap hirtelen, 
bár mulo rosszullét és roham lepte meg Kos­
suthot, aki éppen ezért már vasárnap estére 
■vissza is ért a fővárosba. A Gresham-palotá­
ban lévő lakásán nyomban gondos ápolás alá 
vették, ngv hogy mire hétfőn délután a mi­
niszterelnök meglátogatta, Kossuth teljesen 
tói érezte magát. Sőt aznap este a függetlenségi 
kljrben ,s töltött ogv érát, ahol a legöszintébb 
szeretettel fogadták. Tegnap sem jelentkezett 
bántó szitun tó ma. úgy hogy Kossuth délután 
ki is kocsizott. Fájdalom, szerdán hajnalban 
Kossuthot ismét, kínzó asztmatikus roham 
fogta el, amely párosulva szivgyöngeséggel, ha­
sonlóan az njlielvi szomorú iRezidenshez, egész 
délelőtt- ta.itot-t. Dr. .1 [idler Kálmán egyetemi 
tanar, főrendiházi tag, a lxüeg háziorvosa, ma 
reggel konzíliumra hívta Ángyán professzort 
cs együttesen megá llapi tott-ák, hogy a gyón - 
gélkedő pártvezérnek úgy a- mozgást, mint a 
beszédet enyelőre az abszolút minimumra kelt 
rediikálrt. Éjszakára állandó orvosi asszisztens 
ez iáiról gondoskodtak. Ennélfogva orvosi ren­
deletre hálószobáját nem szabad elhagyni, 
car a nap legnagyobb részét ágyon kívül kell 
lob eme. .A betegnek egyelőre a legteljesebb 
nyugalomra van szüksége. A beteg politikust 
yélután ii-Jkcltőkor harmadszor látogatta meg
llílTO If uhpt* r»<2 oWat» iwnuai i a sí s. 7.-.- J ./'x- i jm-uiuot nurtiHU-
:a,t Dr Pallay Sándor. Kossuth titkára 
állandóan mellette időzik s gondoskodik, 
JKgv a leggondasabb ápolásban részesüljön. A 
Kossuth állapotáról elterjedt hírek pártkü- 
lönh-ég nélkül mindenütt részvétvevő érdek­
lődést keltettek. Berzeviczy Albert, a Ház el­
nöke, gróf KJmen-Héderváry Károly minisz' 
terel nők, gróf Apponyi Aliiért, Jvsih Gyula 
*-s mások tol>oizl>en kerdezoskodtek a nagyhete0, 
állapota iránt. Jakab Sándor, a Kossuth-párt 
titkára fél kettőkor megjelent a Házban, hogv 
Kossuth aggódó párt.liiveinek referáljon vezé­
rük állapotáról es őket Müller professzor leg­
utolsó diagnózisával megnyugtassa. Kossuth 
állapotában a délutáni órákban javulás és je­
lentékeny könnyobbiilée állott lie. A délutánt 
ágyon kívül töltötte, nehogy a fekvés fo'ytán 
a légzési nehézségek fokozódjanak. Az éjjeli 
felügyeletet dr. Slettncr Ödön orvos teljesíti a 
be'cg pártvezér mellett. Este Kossuth jó ét- 
vágyg.yal vasorált s korán nyugodni tért. Köz­
érzete teljesen kielégítő volt.

— Elgázolt miniszter. Berlinben gróf Zedlitz 
nyugalmazott államminisztert egy automobil ma 
elütötte. A gróf a védőszerkezet alá került, és csak 
a kezén szenvedett könnyű zuzódásokat. Mikor ki­
hallgatták, kijelentette, hogy a motorvezető nem 
oka annak, hogy a kocsi öt elütötte, i
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— József föherczeg Kolozsvárott, Mint Ko­
lozsvárról jelentik, a napokban odaérkezik József 
föherczeg, hogy a király képviseletében megjelen­
jék az Erdélyi Mag-itar Közművelődési Egyesület 
jubileumi ünnepségén, A föherczeg fogadására 
nagy előkészületek történnek és a város egész elő­
kelősége buzgólkodik azon, hogy minél impozár.- 
snbbá tegye az ünnepet, amelyen a kormány kép­
viseletében a kabinet valamelyik tagja is meg fog 
jelenni. Érdekes, hogy József föherczeg éppen ki­
lón ez évvel ezelőtt járt Kolozsváron utoljára, ak­
kor, amikor — szintén a király képvisletében — a 
Mátyás-szobor leleplezési imepségén vett részt. Ez 
a leleplezési ünnep akkor nagy politikai bonyodal­
maknak volt szülője. Akkor került napirendre a ka­
tonai javaslatokkal kapcsolatban a létszámemelés 
kérdése, az ország izgatottan leste a parlamenti 
linrez eredményét és ekkor József föherczeg'et Ko­
lozsvárott Gotterhalte hangjaival fogadták. A ki­
vonult egyetemi ifjúság Nessi Pál volt képviselővel 
az élén a Kosuth-nótávnl igyekezett elnyomni a 
Gofterhaltct. — Ebből az esetből ország­
ra szóló botrány lett és követte ezt. úgy Ko­
lozsvárott. mint Budapesten és az egész or­
szágban a tüntetések egész sorozata a katonai ja­
vaslatok és azok szimbóluma, a Gotterhalte ellen. 
Most, kilencz év után megy József föherczeg is­
mét Kolozsvárra és különös játéka a sorsnak, hogy 
éppen most, ismét ugyanazok a kérdések izgatják 
a magyar közvéleményt, mint akkor: a létszám- 
felemelés és a katonai javaslatok kérdése.

-—- Uj titkos tanácsos. A király gróf Couden- 
hove Miksának, a felső- és alsóausztriai herczcgség 
tartományi elnökének a titkos tanácsosi méltósá­
got a dijak elengedésével adományozta.

— Mentőink visszaérkeztek Konstantinápoly- 
j ból. Gróf Karátsonvi Jenő v. b. t. t-, a Budapesti 

Önkéntes Mentő Egyesület elnöke és dr. KovácK 
Aladár igazgató konstantinápolyi ütjükról vissza­
érkeztek. Az ut, amelynek ezólja a konstantinápolyi 
mentő intézmény megszervezése volt, a legszebb 
eredményre vezetett. A szultán a magyar küldötte­
ket audieaczián fogadta és a legmelegebb szavak­
ban adott kifejezést afeletti örömének, hogy a hu­
mánus intézmény a török fővárosban is megkezdte 
működését. A betegszál 1 it ásókat egyelőre a gróf 
Széchenyi Ödön pasa vezénylete alatt álló tűzoltó- 
katonák végzik. A napokban több konstantinápolyi 
orvos ért kczlcten beszélte meg a legközelebbi 
teendőket. Megállapodtak abban, ltogy a tulajdon- 
képen i baleset-állomás az újonnan épült osztrák- 
magyar kórházban lesz elhelyezve. Itt a betegek 
első segítségben részesülnek, esetleg tovább kezel­
tetnek, vagy amennyiben más nemzetiségű alattva­
lók, saját nemzeti kórházaikba szállíttatnak tovább. 
A mentő-mozgalom tovább fejlesztése érdekében is 
sünien foivnak a Budapesti Mentők által megindí­
tó !t tanácskozások. Az orvosokon kívül a vörös 
félholdat (török vöröskereszt) is bevonták" a mű­
ködés küvéoc. Általában minden vonalon nagy az 
érdeklődés. A legelőkelőbb körök fáradoznak az ügy 
sikerültén, úgyszólván az összes miniszterek és szá­
mos előkelőség nemcsak, hogy megígérték közre­
működésüket., de tényleg mindent elkövetnek az ügy 
népszerűsítése érdekében. A kormány Széchenyi 
pasának nagyobb összeget bocsátott rendelkezésére, 
hogy a szükséges felszerelést, amelynek gróf Kará- 
isonyi és a Budapesti Önkéntes Mentő Egyesület 
ajándékukkal megvetették alapját, kiegészíttessék. 
Hordagyakat- kocsikat és automobilokat fognak be­
szorozni- hogy a működés intenzive megindulhas­
son. A külügyminiszter neje, Rifaat pasáné női bi­
zottságot szándékozik a vörös félhold keretében lé­
tesíteni. Szóval a török mentésügy fejlődése n leg­
szebb reményekkel kecsegtet, annál is inkáb, mert 
az uj török éra vezérei a legfinomabb érzékkel bír­
unk minden olyan dolog iránt, ami haladást jelent. 
Nagy fontosságot tulajdonítanak annak a körül­
ménynek. hogy a konstantinápolyi török lapok ép­
pen úgy, mint a f ránézi a és német nyelven meg­
jelenők a legnagyobb rokonszenwel karolták fel az 
intézményt, és a sajtó hosszú czikkekben méltatja 
mindazoknak működését, akik az ügy körül érde­
mek. -t szereztek. Ezek között természetesen az 
oroszlánrész illeti meg a kezdeményezőkot, gróf Ka­
ré Isonyi Jenőt és a budapesti mentők vezetőségét.



U&OÚ. 1 . » — (
■- %

.V.v.gv,» ... •»,*<;# "*;V Sí
4’-Ví

Mg

— Miniszterelnök a kávéháziján. Mink
magyarok kávé házi nép vagyunk, sok írás ezol 
róla. Életünk java részét a pesti kávéházak 
füstjében töltjük el. Pedig az élet az nem kol­
bász, azt nem teszi tartóssá a füst. De szeretjük 
a keleti kényelemmel berendezett pesti kávé- 
házakat, amelyek legszebbek valamennyi világ­
városé között.’ A kávéház a mi klubunk, ottho­
nunk, az a mi cserepes tanyánk. A pesti kave- 
ház mind nagyobb polgárjogot nyert a mi éle" 
tünkben, hozzátartozik a pesti ember termé­
szetrajzához. A pesti házasságok nőm az égben, 
hanem a kávéházban köttetnek. S ha a szüle­
tési statisztikákban arról is esnék szó, hogy 
ki hol született, a pesti kavehaz is többek szü­
lőföldjeként szerepelhetne. Mert a ^marnák ott 
tartják a zsúpjaikat. A lcávóhazakoa lassan­
ként bevonultak a kaszinói urak is s a divatos 
kávéház ma már irodalmi, művészi kiválósá­
gok találkozóhelye. Hiszen éppen a bohémek 
voltak mindenkoron a „kávehazolas“ ^ elöhar- 
ezosai. Ők hoznak divatba egy kávéházat, mi­
kor belevonulnak és forgalmon kívül helyezik, 
amikor uj tanyát keresnek. így fedeztek fel 
az irók, újságírók és miivészek a Palermo-1, 
az Andrássy-uton. Mig a többi kávélnA éjsza­
kánként tátong az unalomtól, ennek a kávéház 
nak selymes kárpitjai között csillogó, vig élet 
uralkodik. Ez a kávéház divatba jött. Az újság­
írók után jöttek mint törzsvendégek a kaszi­
nók urai, aztán a politikusok és tegnap: a 
magyar miniszterelnök os táborkara. Ähuen- 
néderváru miniszterelnök, ha Becsben tartóz­
kodik, állandóan jár kávéháziba, de Budapes­
ten, az más. Budapesten a nagy urnák kávé­
házi szempontból nagyon nehéz az élete. A kül­
földi ember flegmatikus. Nyugodtan issza a 
pikkolóját akkor is, ha a háta mögött egy ele­
ven képviselőházi elnök ül egy másik asztal­
nál, Hogy Budapesten milyen csődülettel, kí­
váncsisággal veszi körül a nép a közélet nagv 
szereplőit, arra jellemző a képviselöhaz volt 
elnökének, Gál Sándornak esete, aki még egy­
szerű képviselő ur korában csaknem minden 
este ott féket ózott a (Balaton-kávéliáz politikai 
asztalánál. És mikor a képviselőház elnöke 
lett, szomorúan mondta a barátainak: „Csak 
azt az egyet sajnálom, hogy most mar nem jár­
hatok közétek a Balatonba, mert köréin cső­
dül ne a nép, hogy megnézze a képviselőház el­
nökét“. így van ez csaknem minden hires po­
litikussal’és ezért nem járhat nagy ember Bu­
dapesten kávéházba. í)c tegnap mégis meg­
történt a furcsa eset A magyar miniszterelnök 
a munkapárt vacsorája után felkerekedetu hí­
veivel a Hungáriából és éjszaka megjelent a 
Palcrmo-kávéház terasszán. Persze a.kávés 
volt a legbüszkébb. A bohémek pedig kijelen­
tették, hogy: noliát azért ezentúl is idejárunk 
s el nézegették, hogy az ő tanyájukon milyen 
n ól érzi ma "át a miniszterelnök, aki báró 
Vojnich István, Kállay Tamás, Szinnyeir 
Morse Félix és még több képviselő társaságá­
ban volt. A kávés cs táborkara az örömtől alig 
tudták kiszolgálni a miniszterelnököt. Előke­
rültek a kassza egy rejtekhelyéről a kis ezüst­
poharak és a munkapárt tagjai ezüst pohárból 
itták az anizettet. Azután a miniszterelnök el­
szívott egy havannai és kora hajnalig beszél­
getett a kávéház terrasszáu barátaival arról, 
hogy milyen szép egy ilyen nyári hajnalon 
ez a város, amelynek a lakói boldogan alsza­
nak és nem is sejtik, hogy a miniszterelnökük 
most ,,lumpol“.

_Nagy balesetek egy automobil-versenyen.
Xapy balesetek, végzetes szerencsétlenségek tör­
ténlek egy amerikai automobilversenyen. Ncw- 
yorki jelentés szerint Grenier Har way automobil­
tulajdonos, aki részt vett az indianopoliszi nem­
zetközi automobil versenyen, közvctctlcniil elindu­
lása után kiesett kocsijából, a kerekek alá ke­
rült és meghalt. Mindjárt a verseny megkezdése 
után két automobil összeütközött és az. egyiknek 
softer;«' meghalt. Néhány pcrezezel később há­
rom automobil ütközött össze és mind a háromnak 
so (Törje lábát és karját törte. Egy automobil 
bulercdiant a nézők közé és egy embert megölt, 
négyet pedig veszedelmesen megsebesített.

— V (irumi Faycncc-szappun :i legkivá­
lóbb toiJotUi-äZuupan. Ara .1.50 K.

Általános sztrájk Fiúméban. A fiumei sztrájk 
izgalmai nem csökkentek, a MagyarHbrvát Hajós­
társaság alkalmazottainak sztrájkja még egyre tart, 
sőt úgy látszik, hogy a k i k ö tömünk ások is csatla­
kozni fognak a sztrájkolókihoz. A kikötő munkások 
ugyanis reggel bizalmas értekezletet tartottak, 
amelyen elhatározlák, hogy abbahagyják a mun­
kát.. Este újabb értekezlet lesz, amelyen az álta­
lános sztrájkról fognak tanácskozni. Ha az általá­
nos sztrájkot kimondják, ennek munlcáskizárás 
lenne a következménye. Az Adria hajóstársaságnak 
a kikötőben tartózkodó hajóin a munkásszerveze­
tek kiküldöttei a sztrájkhoz való csatlakozásra 
hívják föl az Adria személyzetét. Az Adria sze 
mélyzelénél nincs elégedetlenség és a gépészek 
szerződése csak négy év múlva jár le, mégis szo­
lidaritásból, a kapitányok kivételével, alighanem 
csatlakozni fognak. Az Ungaro-Croata hajós társa 
ság kapitányai délelőtt az igazgtósággal szolidárr 
soknak jelentették ki magukat és helyeslik, ha tur­
bulens elemektől megtisztítja a társaságot. Délben 
az igazgatóság ülést tartott, amelyen néhány elé­
gedetlen kapitány elbocsátásával foglalkoztak. Az 
éjjel a Vesta és a Szigetvár hadihajó 308 matróz­
zal, valamint a 31. számú torpedó ideérkezett. Dél­
előtt a révhivatalnál uj alkalmazottak jelentkez­
tek. Egy görög ember a társaságnak annyi fűtőt 
és gépészt akar Görögországból szállítani, ameny 
nyíre a társaságnak szüksége van. A göröggel r-zer- 
ződést kötöttek és ma este Patrasba utazik, hogy 
nyolez napon belül jelentkezzék a görög tengeré 
székkel. —■ Fiúméból jelentik: Gróf Wickenburg 
István fiumei kormányzó ma délben adta vissza a 
Fiúméban időző hadihajó parancsnokának látoga­
tását az Admiral Spaun czirlcálón. A kormányzót 
a hadihajón tizenkét ágyulövéssel és katonai tisz­
telgéssel fogadták. — Fiúméból jelentik: A kikötő­
ben jelenleg 3 hadihajó, 3 torpedó vadász és 5 tor­
pedó tartózkodik, összesen 900 emberrel. Egy tör­
péd óhajó és egy torpedóvadász postaszolgálatot 
teljesít. Tegnap este a Satelli torpedóvadász a pos­
tával Chersoba indult. Ma déleőtt a révhivatalnál 
ismét uj emberek jelentkeztek felvételre. A kikötő­
sztrájk miatt a szabad kikötőben a hajók alig ra 
kodhatnak. Délben az Adria-társaság Árpádja és a 
Lloyd'társaság Karinthia gőzöse a sztrájk elől ki­
menekült a kikötőből. Az Adria Szent István nevű 
gőzöse ma kellett volna, hlogy elinduljon, de a 
sztrájk miatt nem fejezhette be a rakodást. Attól 
tartanak, hogy holnap vagy holnapután kitör az 
általános sztrájk. Hir szerint a munkaadók az ál­
talános sztrájk proklamálására általános mun- 
káskizárással felelnek. A városban teljes a nyuga­
lom, semmiféle rendzavarás nem történt. Fiúmé 
bél jelentik: A munkaadók egyesülete értekezletet 
tartott. Az értekezleten jelen voltak az Ungaro- 
Croata részéről Baccarcic igazgató és Sverljuga 
főfelügyelő, az Adria részéről Eidlitz Hugó igaz­
gató és Klein D. A. igazgató. Az értekezlet az 
Ungaro-Croata alkalmazottainak s a velük szolida­
ritást vállalt kikötőmunkásoknak sztrájkjával fog­
lalkozott. Megvitatták az eshetőségeket, de végle­
ges határozatot nem hoztak. Kimondották azonban, 
hogy a munkaadók egyesülete állandóan perma" 
ncncziában marad és általános sztrájk esetén szi­
gorúan lépnek fid a munkásokkal szemben. A ki­
kötői sztrájk következtében kevés hajó tartózkodik 
Fiúméban. A legtöbb hajó saját személyzetével ra­
kodik. Az Ungaro'Croata öt kapitányt és egy gép­
felügyelőt bocsátott el. Az utóbbi helyébe egy hadi­
tengerészeti I. oszt. gépészt alkalmaznak gépfel­
ügyelői minőségben. A munkásotthonban ma este 
értekezletet tartanak a munkások, amelyen további 
magatartásuk felett határoznak. Határozat eddig 
még nem történt. — Fűiméből jelentik késő éjjel: 
Ma este a fiumei szervezetek képviselői az Ungaro- 
Croata sztrájkoló személyzete iránti szolidaritás­
ból holnap, csütörtökön reggelre egyhangúlag ki­
mondotta az általános sztrájkot, amelyben mintegy 
18—20.000 munkás vesz részt, A gyűlésre óriási 
tömegek vonultak fel. A határozat, amelyet hosszas 
vita előzött meg. a munkásság körében nagy lelke­
sedést keltett. A rendőrség egész éjjel készenlétben 
van és holnap reggel korán kivonul a sztrájk által 
érintett gyártelepek őrzésére.Lehetséges,hogy az éj 
folyamán a katonaságot is készenlétbe helyezik.

— Bécsiek tanulmányútja. A bécsi államtudo­
mányi szabad egyesülőt tagjai Budapestre érkeztek 
Exner Vilmos titkos tanácsos, az urakháza tagjának 
vezetővé vei. A vendégek között sok nagyállásu ál­
lami tisztviselő van és negyven közgazdasági és po­
litikai iró. A vendégeik fogadására Holtán Sándor 
miniszteri tanácsos elnöklésével nagy bizottság ala­
kult, amelynek tagjai mindenütt kalauzolják őket.
Az egyesület tagjai délelőtt kimentek a kereposi-utl 
temetőbe év nagy babérkoszorút tettek Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter sírjára. A sírnál dr. 
Exner igen meleghangú beszédet mondott. A teme­
tőből a Mezőgazdasági Múzeumba mentek a vendé­
gek, amelyet nagy elragadtatással néztek végig. 
Gróf Serényi Béla földmivelési miniszter dezsönét 
adott tiszteletükre a múzeumban. Ott voltak: dr. 
Civichlinski titkov tanácsos, Beck Leó és báró Pi- 
doll osztályfőnökök, Schenk, az osztrák közigazga­
tási bíróság tanácselnöke, báró Tliller-Scliönaich, 
Schwabe, Hernitt udvari tanácsosok, Madeyski mi­
niszteri tanácsos, Holtán Sándor miniszteri taná­
csossal élükön Halász Sándor, Ott János, Edvi-Illés 
Aladár és Földváry József miniszteri tanácsosok, 
Gratz Gusztáv országgyűlési képviselő, Hegedűs 
Pál alezredes, Fellner Frigyes és Mandelló. Gyula 
egyetemi tanárok, Láng Lajos és Matlekovits Sán­
dor titkos tanácsosok, gróf Wickenburg Mark, Föl­
des Béla, Nagy Ferencz, Grátz Gusztáv, Papp Géza 
Bolgár Ferencz titkos tanácsos, országgyűlési 
képviselők, Bárczy István polgármester,. Boda De­
zső főkapitány, Kálmán Gusztáv, Stetina József, 
Kazy József, Ottlilc Iván államtitkárok, Marx Ja­
nos az államvasutak elnöke, Hegyeshalmiig Lajos 
államvasuti elnökhelyettes, stb. Mielőtt a társaság 
tagjai asztalhoz ültek, a Közgazdasági Muzeum első 
emeleti csarnokában Paikert Alajos, mezőgazda • 
sági muezumi öl1, a magyar közgazdasági társaság 
főtitkára, Magyarország modern mezőgazdaságaiul 
tartott érdekes felolvasást, -amely mindvégig lebi­
lincselte a hallgatóságot. A dezsőnén emelkedett 
hangulatban voltak együtt a társaság tagjai egy 
órahosszat s az osztrák és magyar vendégek szives 
hangú felköszöntőket váltottak. <

A dezsöné után átmentek a városligeti Ipar- 
csarnokba s megtekintettek az ott nyitvaallo vas­
gépipari újdonságok kiállítását. Ezután a kirándu­
lók az Eötvös-téren a Magyar Királyi Folyam- és 
Tengerhajózási Részvénytársaság föllobogozött ha­
jójára szálltak; a hajóhídon Domony Móricz igaz­
gató fogadta a vendégeket. Az eredeti terv ez volt, 
hogy a kirándulók nagyobb gyalogsétát tesznek a. 
Margitszigeten, de mivel szakadt az eső, a hajó 
nem .kötött ki, hanem köriilhajóizta a szigetet, az­
után pedig Budafokra ment. A budafoki hajóállo­
másról villanyos-kocsik vitték ki a vendégeket a 
Francois-pezsgőgyárba, a hol Francois igazgató 
fogadta őket és végigkalauzolt a gyártelepen. A 
kirándulók innen este nyolez órakor visszatértek 
Budapesetre.

— Zsidóüldözés Oroszországban. Pétervárról 
távirat-ozzák: Nejahinban zsidózavargások törtek 
ki. Éppen országos vásár volt. Egy paraszt elkiál­
totta magát, hogy hamis pénzt kapott egy zsidótól. 
Erre a parasztok üldözőbe vették a zsidókat, akiknek 
lovascscndőrség jött segítségükre. Ebből összeütkö­
zés lett, egy rendőr és egy zsidó halálosan megsebe­
sült, 32 parasztot letartóztattak s mire a nyugalom 
helyreállott, a rendőrök sok parasztot karddiai meg­
sebesítettek.

— Siculia-viz Gödöllőn, Málnásfürdőről ír­
ják, hogy a gödöllői udvari gyógyszertár számára 
az utóbbi napokban előbb tiz, utána nyomban ötven 
üveg málnási Siculia-vizet rendeltek.

— Bajban van az első Dreadnought. Becsből 
jelentik: A békés megegyezés érdekében a Stabili- 
mento Tecnico Tricstino igazgatótanácsa, az igaz­
gatóság utján utolsó felhívást intéz a munkások­
hoz, melyben felszólítja őket, hogy térjenek vissza 
kötelességeik teljesítéséhez és bérköveteléseikkel 
forduljanak egyenesen az igazgatósághoz. Ha ez 
eredménytelen lesz. a gyárak üzemét beszüntetik és 
a tengerészeti kormánynyal egyetértésben a Viri­
bus Unitig nevű első Dreadnoughtnak junius hu­
szonnegyedikére tervezett vizrebocsátását elha­
lasztják.

— Összeütközött személyvonatok. Parisból ré­
mes vasúti katasztrófa hírét jelentik. Ma délelőtt 
Alby és Valence d’Albigeois között összeütközött 
két zsúfolt vonat. És a vonatok tele voltak fiatal 
lányokkal, akik az Alby-Valencc-i búcsúról jöttek. 
Az összeütközés olyan heves volt, hogy a két moz­
dony összetört, több kocsi pedig fölfordult. A ka­
rambolnak három halottja és tizenöt súlyosan se­
besült áldozata van.

— Házasság. Dr. Schiller Ármin ügyvéd 
junius hó 11-ín házasságot köt tizivessy tioriskával 
Szegeden.
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— Veszedelmes sztrájkok. Barczelonai jelen­
tés szerint a textilgyári munkások, számszerint. 
kilenezezren beszüntették a. munkát. Az általános 
sztrájk kitörése csak órák kérdése. A rendőrség és 
a sztrájkolok közt több véres összetűzés volt. — 
Parisból jelentik, hogy a sztrájkoló mezei munká­
sok Asniéres mellett, Paris közelében, felrobban­
tották a Vasúti síneket. A nyugati államvasutak 
ütvén vonata vesztegel az állomás előtt. — Rómá­
ból jelentik nekünk: Foggia környékén (-Apulia) a 
leisnai földbirtokosok nem teljesítették a mező­
gazdasági munkások bérköveteléseit, miro azok 
sztrájkba léptek. A sztrájkolok megvet romolták a 
községházát és szembeszállottak a csendőrökkel. 
Mikor a esendőrség már veszedelemben volt, tüzelt 
a zavargókra s ettől a sztrájkolok szertefutottak. 
Négy mezei munkás súlyosan megsebesült-.

— Az ökörmezői gyógyszerészt letartóztatták. 
Márama.rosmegyéből nem fogynak ki a botrányok. 
A napokban Máramarosszigeten két ügyvédjelöltet, 
vasaltak meg s tartóztattak le egy szóváltásból ki­
folyólag a csendőrök. Tegnap meg az ökörmezői 
ösmert nevű gyógyszerészt, Székely Miksát tartóz­
tatta le egy Zombory neveztii főszolgabíró. Székely 
Miksa neve a ruthén állapotok szellőztetésével ke­
rült bele először az újságokba, ami miatt azután 
szálka is maradt a helyi hatóságok szemében. A kép- 
viselöházban is szóvá tették az ügyét-. Most azután 
Ökörmezőn bekoronázták a botrányt a gyógyszerész 
letartóztatásával. A feltűnő esetről a következőket 
jelentik1: Kedden, későn este Zombory Emil ökör­
mezei főszolgabíró maga elé idézte Székely Miksa 
gyógyszerészt és rövid kihallgatás után letartóz­
tatta. A letartóztatás előzményei 1909-be nyúlnak 
vissza. Ökörmezőn és környékén' 1909. év végén erős 
tifuszjárvány dühöngött, a járás pedig orvos nélkül 
állott.. A gyógyszerész távirati sürgetésére a bel­
ügyminiszter dr. Filling er Ferencz budapesti orvost, 
küldte ki járványorvosnak, aki rövid néhány hónap 
alatt 62 tífusz, 16 vörheny és néhány difterit-isz 
esetben nyújtott segélyt a szegény ruthéneknek. 
A járásorvos reczeptjei alapján természetesen Szé­
kely Miksa gyógyszerész szolgáltatta ki a gyógy­
szereket, amidőn azonban a körülbelül 2000 koro­
nát kitevő reczeptszámla követelését a szolgabiró- 
sá-ghoz benyújtotta kiegyenlítés végett, a szolgabi- 
róság hónapokig tartotta vissza reezeptvizsgálat 
czimén azokat és odázta el a fizetést úgy, hogy 
Székely Miksa kénytelen volt polgári pert indítani 
az államkincstár ellen. Ugyanekkor a rnárama- 
rosszigeti ügyészség a szolgabiróság megkere­
sése folytán eljárást indított Székely Mik­
sa gyógyszerész ellen reczeptcsalás miatt, 
amelyet azáltal követett 'állítólag el, hogy saját 
maga készítette a recztipteket és igy fiktiv tételek 
alapján terhelte meg a kincstárt. Székely Miksa 
ezzel szemben arra hivatkozott, hogy az összes 
reczeptek az ökörmezői községi bíró és jegyző pe­
csétjével vannak ellátva és az elöljáróságnak az­
zal a tanusitásával, hogy a betegek valóban szegé­
nyek és hogy az illetőknek tényleg kiszolgáltat­
ták a gyógyszereket. E meggyőző bizonyítékok 
daczára arra utasították Székely Miksát, hogy a 
meggyógyult ruthénekkel bi-zonyitsa, hogy azok a 
gyógyszereket tényleg megkapták. Minthogy pedig 
a mthének egy része a hitelesített reczeptek da­
czára azt vallotta, hogy sohasem volt beteg és re- 
czeptet- sem kapott, indokoltnak tartották Székely 
Miksa letartóztatását, akinek érdekében ír. Yá- 
zsonyi Vilmos és dr. Lengyel Zoltán védők előter­
jesztéssel élnek, Yázsonyi ma cl is utazott Mára- 
marosszigetre, mert Székelyt meg tegnap este át- 
kisérték az ügyészség fogházába. A letartóztatás 
ügye előreláthatóan sok port fog még fölverni, 
mert Székely állandó harezban áll az ok- rmezei 
hatóságokkal és úgy látszik, hogy letartóztatásába 
ezek az ellenszenvek és felizgnltt bosszúvágyak is 
belejátszottak. Ezt a gyanút- igazolja, sőt. megerő­
síti az újabb fordulata a szenzáeziós letartóztatás­
nak, hogy Székely Miksát, szabadlábra helyezték. 
A nevezetes fordulatról, mely a letartóztatás meg­
ítélésére is súlyosan hat vissza. MáramarosszicH- 
ről ezeket jelentik: Székely Miksa gyógyszerészt 
Kiváncsi .Tenő mára marosszigeti vizsgáicbiró 
nyomban kihallgatta. A mintegy két óráin tartott 
kihallgatás után délután két órakor Székelyt sza­
badlábra helyezték. A vizsgálóbíró határozatát az­
zal okolta meg, hogy Székely fogvatnrtásóra nem 
talált elegendő okot, mert a vád nagyon győngr 
alapon állott.

— Pusztító tüzek. Oscljn.binskből jelentik, 
hogy Sumichn városkában több áruraktár és 40 
lakóház leégett, A kárt félmillió rubelre becsülik. 
— Ufából szintén cgy község pusztulását jelentik: 
Karanlorka községben .100 lakóház és számos rozs­
magtár leégett. Számos gazdasági épület és házi­
állat is a lángok martaléka lett.

_________ EGYETÉRTÉ S________
— Egy ncwyorki Crippcn-ügy. A londoni fc- 

leséggyilkos, a kivégzett Grippen borzalmas, rémes 
esőiéhez soli tekintetben hasonlatos gyilkosság iz­
gatja a newyork'iakat. Scheid automobil-soíför 
meggyilkolta feleségét, aki hirlapirónö s az ameri" 
kai suffragettek vezére volt. Meg februárban tör­
tént, hogy Scheid'né egyszerre elmaradt lapjától és 
a suffragettek gyűléseiről. Az ismerősök tudako­
zódtak férjénél és a sofför azt. felelte mindenkinek, 
hogy felesége denveri rokonainak látogatására 
ment s hosszabb időt fog ott tölteni. Közben Scheid 
uj lakást vett, de a régit, nem mondta fel a 78. ave- 
r.ucn. Az ismerősök eleinte nem gyanakodtak. Mi" 
kor azonban hetek, aztán hónapok teltek el, fag­
gatni kezdték a férjet. Scheid azt mondta az érdek- 
'ódöknek, hogy felesége egy denveri rokonának 
házában súlyos beteg lett s meghalt. Az ismerősök 
gyanút fogtak s attól kezdve szemmel tartották 
Soheidot. Fogadtak detckliveket is, akik minden lé­
pését követték. így derült ki, hogy a sofför éjsza* 
kának idején fel szokta keresni régi lakását a 78-ik 
utczában. De nem lehetett, bejutni a sofför lakásába 
semmi áron. A detektívek tehát cselhez folyamod­
tak. Néhány nap előtt egyikük előkelő lakást bé­
relt az Astor'fogadóban s mint exotikus uralkodó 
irta be magát a. vendégkönyvbe, majd elküldte 
titkárát — aki szintén detektív volt — Scheidhoz- 
A „titkár“ elmondta a sofförnek, hogy gazdája 
szenvedélyes automobilozó és a garageokban min­
denütt Scheidot ajánlották, mint legügyesebb 
soffert, Az alku létrejött és a két detektív hosszú 
túrára vitte a gyanús embert. Mihelyt messze járt 
Newyorktől, a detektívek feltörték lakását a 78-ik 
utczában s borzalmas felfedezést tettek. A fürdő" 
szobában megtalálták feleségének feldarabolt holt­
testét s az egyes testrészeket a gyilkos éppen úgy, 
mint Grippen telte, oltott mészszel megégette, hogy 
csak a csontok maradlak meg. Ez a szörnyű munka 
sokáig tartott s ezért járt Scheid az elhagyott la­
kásba éjszakánkinl. Mikor a vizsgálat eredmény" 
nyel járt, távirat ment az automobilozó „exot.ikus 
fejedelemnek“ és titkárának, hogy már hozhatják 
haza sofőrjüket. Egyenesen a rendőrség fogházába 
vitték Scheidot. Eleinte vakmerőén tagadott. Ekkor 
elvitték Scheidot a. 78-ik utczán levő titokzatos 
lakásba. Előzetesen hozzáértő orvos összeállította 
a fürdőszobában talált testrészeket és csontokat, 
felöltöztette a holttestet Scheidné ruhájába s igy 
felöltözve leültették a holttestet a szalon karosszé­
kébe. A szobában félhomály volt, csak a hold 
sütött he. az ablakon és rávetette sugarait a felöl* 
töztetett holttesre. A férj majd halálra vált erre a 
látványra s minden tagjában remegve bevallotta, 
hogy ő rejtegette a holttestet. A törvényszéki orvo­
sik nem tudják megfejteni, hogy mi módon vérzett 
a gyilkos az áldozattal. Méregnek nyomát sem ta­
lálják, az is bizonyos, hogy nem golyóval ölték 
meg Scheidnét.

— Felismert öngyilkos. Jelentettük már, hogy 
nehány nap előtt Prágában a Saehse-szállodában 
egy magát Deutsch Frigyesnek nevező budapesti 
kereskedő öngyilkosságot követett el. Föbelőtte 
magát es azután kiugrott az utczára és szörnyet, 
halt. A nyomozás kiderítette, hogy az öngyilkos 
igazi neve dr. Dózsa Ferencz ügyvéd, aki a Ló- 
nyay-utcza 20. számú házban lakott. Nehány hét 
előtt azzal vált, el családjától, hogy súlyos ideg­
baját gyógykezelteti külföldi fürdőkben. Ideges­
sége nem sziint ós ezért szánta magát halálra. 
Hozzátartozói kiutaztak Prágába és a holttestet 
Budapestre szállíttatják és itt helyeztetik örök 
nyugalomra.

— A nagyberskereki reczeptcsalás. Nacy- 
becskerekröl ."'"'lentik: A nagybecskcrcki rcozept- 
c=n,á» ügyében széleskörű vizsgálatot indítottak. 
Számos inasgyereket, akiktől két gyógyszerész 
rccrcpteket vásárolt, a rendőrség kihallgatott és 
terhelő vallomásokat tettek a gyógyszerészekre. 
A csalás nagyarányúnak mutatkozik. Ma Buda­
pestről. az országos munkásbiztositó központból 
Nagybecskerekre érkezett Sarkadi igazgató. IJalm 
főorvos és Széli Manó ellenőr, kik több évre 
visszamenőleg vizsgálják meg a nagybeeskercki 
pénztár reczeptjeit.

— Gyermekholttest a templomban. Görzből je­
lentik nekünk: Két hónap előtt történt, hogy az 
itteni katholikus templom gyóntatószéke alatt egy 
papirdobozban néhány napos csecsemő holttestét 
találták és a jelek arra vallanak, hogy a kis terem­
tést megölték. Azóta is kutatott a rendőrség, de 
már-már letett a siker reményéről, míg végre ma 
kézrekeritette a gyilkos anyát. Az illető Knc-lák 
Paulina elemi iskolai tanítónő, aki letartóztatása­
kor bevallotta, hogy egy tanítóval volt viszonya, 
aki cserbenhagyta s ezért tette el láb alól a gyer­
meket. A bűnös anyát a pnpirdoboz segítségével 
kutatták ki. Sikerült ugyanis megállapítani, hogy 
ki vett abban a dobozban kalapot.
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— Kossuth unokalmga Amerikában. Xewyorki 
jelentés szerint Amerikában ismét ünnepük a 
Kossutli-nevet. Özvegy Ambrozovics Bélánét, Kos­
suth Lajos unokahugát mindenütt nagy ünnepsé­
gekkel fogadják amerikai kőrútján. Taft, a köz­
társaság elnöke is fogadta Kossuth Lajos unoka­
hugát, aki a magyar viszonyokról tart. felolvasáso­
kat az amerikaiaknak.

— Wölfling tovább vándorol. Géniből jelentik 
nekünk: Wölfling Lipót, clboesúttatását kérte a 
zugi városi tanácstól s mar meg is kapta, tehát az 
egykori főherczeg többé nem svájezi állampolgár.

— Vásár a halott nők hajúval. Becsben kincs 
kórházi botrány pattant, ki. Néhány nappal ezelőtt 
meghalt a bécsi Allgemeines Krankenhaus-ban egy 
Ferny Hermina nevű fiatal leány. Mikor anyja a 
ravatalhoz ment, meglepetéssel látta, hogy a leány 
csodaszép hatalmas hajfonata tőből le van nyírva, 
noha röviddel halála előtt még meg volt a leány 
haja. Az anya jelentést tett a kórházi irodában, 
ahol megtudta, hogy már több hasonló eset fordult 
elő és a bécsi klinikákon gyakori dolog, hogy a 
szolgák levágják a haldokló haját és azt fodrászok­
nak adják el. Az asszony feljelentésére az igazga­
tóság megindította a vizsgálatot.

— Öngyilkos tanitó. A csanádmegyei Nagy- 
bá'.ihegyosVn ma föbelőtte magát Pongrácz István 
evangélikus tanító, aki az ottani szövetkezetnek 
pénztárosa volt, Az Országos Középponti Hitel- 
szövetkezet kiküldött tisztviselője, Blasek Jenő 
tegnap oda érkezett, hogy az ottani szövetkezet 
pénzkezelését felülvizsgálja. Fölszólította a szö­
vetkezet pénztárosát, Pongrácz István • ágostai 
evangélikus iskolai tanítót, hogy mutassa meg a 
pénztárkönyveket. A tanitó eléje tette a könyve­
ket, azután lakására mc-nt s ott agyonlőtte magát. 
Blasek Jenő a tragikus esemény hiróre rovancsolni 
kezdett és csakhamar nagyobb rendetlenségnek 
jött a nyomára. A hiányzó összeg nagyságát még 
nem állapíthatta meg, mert a régi könyvek átvizs­
gálása hosszabb ideig tart. A szerencsétlen véget- 
ért. tanitó nős ember volt, hat gyermek atyja. 
Gyermekeit Békéscsabán neveltette s ott lakást 
tartott számukra. Úgy látszik, a kettős háztartás 
adósságba, majd a bűnbe kergette.

— Küzdelem a lőkötővel. Hódmezővásárhely­
ről jelentik: Bég körözött, fegyházvisclt lökő tőt 
fogott el tegnap a békésmegyei Kondoroson. 
Fegő György községi rendőr Angyal Jóska sze­
mélyében. Az utóbbi időben egymást érték a ló- 
kötések a megyében. Tegnap reggel távirat tu­
datta a kondorosi jegyzővel, hogy Szarvason két 
értékes lovat az éjjel elloptak. Fegő rendőr meg­
tudta, hogy ismeretlen ember két sárga lóval 
keriüö utón tart Kondoros felé. Fegő a falu 
szélén lesbe állt és mikor a kocsi jött, a lovakat 
fölismerte ós a lovak elé ugrott, A tettes a lovak 
közé vágott és a rendőrre lőtt, de nem talált. A 
rendőr a kocsira ugrott, ahonnan a lókötő kétszer 
lelökte, de harmadszor elkapta a gyeplőt és a 
fejével lenyomta a lókötőt. Élet-halálharcz fejlő­
dött ki köztük, a lovak pedig vágtattak több száz 
ember szemeláttúra. Az utolso pillanatban a 
rendőr egy fának hajtotta a lovakat, a kocsi El­
borult és mindketten kiestek. A rendőr a rablóra 
vetette magát, ez kcst rántott, azonban az oda­
érkezett emberek lefogták a rablót.

— Meghalt a leánya után. Három héttel ez­
előtt történt, hogy özvegy Rudó Márkné magtüizúnő 
Kamilla nevű orvosnövendék leánya a Fchérvflri-ut 14. 
szám alatt veronflli'al megmérgezte magát. A fiatal leány 
tragikus halála mélyen lesújtotta az édesanyját /indít 
Márkné azóta buskomor lett és többszer emlegette, hogy 
leánya nélkül élni nem tnd. Hadfi né együtt lakott a 
Fehérvári.ut 14. szánni ház harmadik emeletén a nü- 

I vérével, özvegy Zíi'rd Zsigmondné, Engelsmann Laurával 
és annak leányával. A rokonok féltő gonddal vigyáztak 
az elkesecredett anyára, aki naponta kijárt leánya sír­
jához és folyton sirt. Tegnap volt három hete az öngyil­
kosságnak. Radoné egész nap a temetőben volt, este tért 
haza, megvacsorázott a nővérével, azután 11 6i a kor 
nyugalomra tértek. Ma réggé".' özvegy Rudó Márknét a 
konyhában holtan találták. Az öregasí,ony még az éj 
szaka kivitt egy párnát a konyhába, a gázfőző csapját 
kinyitotta, lefeküdt a párnára, a gummiesövet a szá­
jába vette é< a kiömlő gázt Ixlélcgeztc. A szerencsétlen 
anyát reggelre a gáz megölte. Levelet hagyott hátra, 
amelyben a következőket irta; „RocsAssatok meg tet­
temért, leányom nélkül nem tudtam tovább élni.“ Az 
öngyilkos holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték.

— Az öreg nevelő. A rendőrség ma letartóz­
tatta hhauss Vilmos 53 éves hfizitanitót, aki llécsben 
egy gondjaim bízott 11 éves leányka ellen erkölcstelen 
merényletet követelt el. Strauss a következményektől 
megijedt. Rínia pestre szökött. Ma reggel' a főpostán a 
detektívek letartóztatták.

I
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— Elkobozott osztrák lapok. A király állapota 

élénken foglalkoztatja az osztrák újságokat is, a. 
melyek sok vakmerő és felfújt híresztelést bocsátot­
tak közre. Most azután beütött a menykő. Bécsi je­
lentés szerint az ottani ügyészség tegnap elkoboz* 
tatta a „Slavisohe Taglatt“-ot, amely azt közölte, 
hogy az uralkodó betegsége miatt a trónörökös, 
illetőleg rógenssóg fogja átvenni az, uralkodást. 
Ugyanezt a közleményt ma átvette a Prágában 
megjelenő „Tagblatt“ is, mire ezt a lapot ma szin­
tén elkobozták Prágában.

— A vasravert jogász. Máramarósszigetről je­
lentik: A városi képviselőtestület mai közgyűlésén 
foglalkozott a múlt hetekben a csendőrök által le­
tartóztatott és vasravert jogász ügyével. Papp Ti­
bor jogakadémiai ignzgaó interpellácziója alapján 
a képviselőtestület kimondotta, hogy a városi pol­
gárság nevében megbotránkozását fejezi ki a tör­
téntek felett és intézkedéseket tesz a jövő költség­
vetés keretében a csendőrsóg városi szolgálatának 
megszüntetése iránt. _

— Pünkösd. A természet teljes ünnepi díszben 
pompázik ds a mi igyekezetünk is odairányul, elegáns 
és Ízléses öltözék által minél előnyösebben feltűnni. 
Különösen a lábbeli választása nem csekély gondot okoz 
az ünnepek előtt. Örömmel .tapasztalhatjuk, hogy mó­
dunkban van helyben is, kifogástalan, minden tekintet­
ben megfelelő czipöre szert tenni. A „Turul" czipőgyár 
r.-t. semmi áldozatot nem kiméit, hogy a legkényesebb 
igényeket is kielégíthesse e téren és mint a monarkia 
legnagyobb czipőgyára azon kellemes helyzetben van, 
horry jutányos árak mellett elsőrangú elegáns lábbelit 
nyújthat. Éppen ezen körülmény tette a „Tuiul ezi- 
pőt világhírűvé. Budapesti fiókrnktAra: Kossuth La- 
jos-uteza 14—16., ezenkivtil a „Turul" czipőt a bel- és 
külföld még Í30 íiékraktárában árusítják.

— Uj műsor a Jardinban. Júniusra teljesen uj 
Bttrakcziókból összeállított műsor várja a Jardin de 
Paris közönségét. A nemzetközi rész ékessége Lucie 
König, a hírneves kabarédiva, aki pompás uj sanzono­
kat énekel és Richard Godaival, a Fledermaus művé­
szével az Ein Hotelabenteuer ez. bohózatot is eljátszsza. 
Ellie van de Wett, egy csodaszép angol sztár és Ferdi­
nand Seiler, a kitűnő zongorahumorista rövidesen ked- 
venczei lesznek a közönségnek. Sikerült továbbá pro­
longálni Hilda Breitsut, a népszerű német dizőzt. Solti 
Hcrmin vendégszerepei uj sláger-kuplékkal, A gyertya 
ez. operett, a Polónyi diadala ez. aktualitás, Sajó, 
Sándor Stefi, Kökény, Boros, Kovács Lili, Magyar! stb. 
A Tabarin nagyszerű tánczattrakcziói között vannak 
Les 4 souers Levanevsky, Los Biz Maud Sendemann,
Cleo Vernéé.

— Halálozás. Nagy Máthó Albert ullamvasuti 
főellenőr 49 éves korában Budapesten meghalt. Holt­
testét Miskolczra szállították és ott helyezték örök
nyugalomra. . , ,

Badorihől- jelentik, hogy óhegyi bclimvU Károly 
nyug. altábornagy, a Lipót-rend lovagja ma 9- é\es
korában meghalt. ,, _

C'sávics Vazul május 29.-én, életének 59-ik élében
elhunyt Budapesten.

Magyargycrőmonostori báró Kemény Géza hosszas 
szenvedés után 71 éves korában Csekelnkán elhunyt. A 
régi szabadelvű pártnak volt tagja báró Kemény Géza, 
aki mé" Tisza Kálmán miniszterelnöksége alatt jutott 
be a parlamentbe s röpiratokkal is a régi szabadelvű 
párt mellett harczolt.

Yígh Frigyes kegíevicsliázi körjegyző május 2b-án 
meghalt. A legképzettebb és legszorgalmasabb jegyzők 
egvike volt, ki 39 éven át szolgálta községeit oly lelki­
ismeretességgel, hogy áldásos működésének hiic a megve 
határain túl is széleskörben elterjedt. Temetése május 
28-án volt sok ezernyi gyászoló közönség jelen,étében.

Özv. Hoffer Mónié, Iloffcr Rozália 74. életévében 
Budapesten bosszú szenvedés után elhunyt. Temetése 
pénteken délután két órakor lesz a rákoskeresztúri te­
mető halul tasházuból.

Kirsch Tivadar, titkos igazságügyi tanácsos, az 
ismert német országgyűlési képviselő, ki hosszú éveken 
át volt a ezentrumpárt tagja, ma DUsszeldorfban 
meghalt.

x Roynl-Orfeum, Budapest, Erzsóbet-kömt 31.
Színházi és .variété műsor. Kezdete 8 órakor,

x Fodor-féle vívóterem a Koronahorczeg- 
utcza" 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íorditlatik 
a gyermektorna- és vívásra.

' x Használt Írógépeket, clsőrendüeket 30—7u 
százalék engedménynyel, jótállással, részletfizetésre is 
szélűt az Ujlaki-irógéptclcp, Budapest, VII., Erzsénct- 
körut 28. Telefon: 122—00.

x Holt hashajtó n legkellemcsehb, 10 filler, 
x Divatos férfivuhát, vagy felöltőt rendeljen 

László Sándor férfiszabónál íBudapest, Erxsébct-körut 
1 I emelet), ahoi’ 30 koronáért, készít mérték u.un 
finom férfiruhát vagy felöltőt finom kivitelben kap­
hat. Vidékre mintákat kívánatra bérmentve küld.

x \z ókszervk ávhullninzúsn gyaknui olynn, 
hogv n nrnnvnak, ezüstnek ntha nagyobb értekük
van, mint "amikor megvették. Nevezetesen hrilhánsoknul 
esik meg ez és i;iy történik, hogy Singer Jakab ékszer- 
kcrc-kelö (Budapest, Király-uteza. 91. szám, 1 zabéila- 
uteza sarkán) az eladókra igen előnyös árban ves/u meg 
a régi arany, ezüst és trillión1- ékszereket. A eZeg szolid 
és kulans eljárá-át mindenütt kedvezően isménk.

\ A Kobrnk-czipőkre n kii/.i ludó ünnepeik nl- 
knbnábő! fölhívjuk a I. ez. vásárló közön .ég figyelmet.

x Sárga János es. és kir. iulv. szállító ékszeres/, 
ezé- budapesti főüzletének a berendezkedése a befeje­
zéshez közeledik, úgy. hogy az június havában teljes 
szépségében illegi,yi.ik. \dclig is megn nd, lé-eke ko­
lozsvári üzletéből bonyolít le. amely délet mint fióküzlet 
teljességében változtttliuiul nuuud,

REPÜLÉS ÉS_LÉGHAJÓZÁS
0 Katasztrófák egy repülőversenyen. A pá-

ris—római repülő versenyről ma tragikus híreket 
jelentenek. Beaumont ma reggel hat órakor 
Cénuába érkezett. Garros aviatikus 4 óra 55 
percékor elhagyta Pizát és Róma feló repiiLt. 
Gecina és Oastagneto között azonban lezuhant. A 
készülék összetört, az aviatikus sértetlen maradt. 
Egy tehervonat kisérő személyzete segítségére 
illetett, mire Garros visszautazott Pizába. Prey, 
aki korán reggel elhagyta Génuát, hét órakor a 
pizai aerodrorn közelében levő réten leszállt. Ké­
szüléke azonban egy rudba ütközött, úgy hogy 
a propeller darabokra tört. Frey bal sz-emón 
könnyen megsebesült. — San Rossoreből érkezett 
távirat ezt mondja: Beaumont aviatikus, akit 
délelőtt féltizkor láttak a magasban, helytelen 
irányba tévedt és Pizába röpült, ahol a hippodrom­
ban kikötött. Frey készüléke is itt van. Beaumont 
és készüléke sértetlen. — Garros aviatikus szeren­
csétlensége azért érdemel különösebb figyelmet, 
mert a hatalmas világversenyben . Garros veze­
tett. Garros pilóta neve diadallal hangzott fel 
tegnap és amióta elsőnek repülte át a franczia 
határt, úgy ünnepelték mindenütt, mint ahogy 
győztes csatából hazatért hadvezért. Utolérhetet­
len messzeségben maradtak vissza társai és re­
pülőgépének szárnyaiba szinte uj erőt, uj ki­
tartást vitt a remény, hogy övé lesz a dicsőség 
és övé a nagy anyagi jutalom, és — lezhuant... 
— San Rossoreből újabban azt jelentik, hogy 
Beaumont aviatikus egy órakor Rómába szállt el 
és reméli, hogy inezidens nélkül megérkezik.

Rómából jelentik nekünk; Bcaumca hadnagy 
megtette a paris—roma—turini verseny utolsó­
előtti stappeját, amennyiben jó kondiczióban Niz­
zából Rómába repült. Négy nap alatt ezerkétszáz- 
ölven kilométert repült át. Zuhogó esőben és. ziva­
tar közepette szállott le a római versenytéren, ahol

az utón Petz főorvossal és Kobek képviselővel,, kik­
nek a Club ama sürgönyét, hogy Miller nem ill' 
du], későn kézbesítették. Ma reggel a vendégeket ki- 
k kérték a rákos! gyakorlótérre, ahol megmutatták 
nekik a körülhatárolt területet, amelyen belül a 
közönséget a rendőrség biztonsági szempontból 
nem engedi. A közönség tájékozására, szolgáié 
zászló-jelzést ők is gyakorolják. A nirvs zászló az 
aviatikus közeledését, a fehér pedig útközben! le­
szállását jelenti. Fekete lobogó az indulás elmara­
dását, jelzi.

0 Lezuhant női aviatikus. Berlini jelentés 
sek szerint Legier prágai operaénekesnőt, aki az 
egyik berlini repülőpályán mostanában, tanulta a. 
repülés technikáját, mai fölszállása alkalmával 
súlyos baleset érte. A művésznő ugyanis körülbe­
lül 15 méternyi magasságból gépével együtt le­
zuhant és súlyos belső sérüléseket szenvedett. Az 
életveszélyesen megsérült művésznőt eszméletlen 
állapotban szállították a kórházba.

SZÍNHÁZ ÉS_MŰVÉSZET.
(*) Válás után. A Nemzeti Színházban ma 

Bisson „Válás után" czimü bohózatos vigjátékát 
elevenítették, föl . teljesen uj szereposztással. Az idei 
színházi saisonnak ez a legutolsó reprise-je. Hosszú 
ideig keresgéltek, amig olyan darabot találtak", 
amelylyel stílszerűen fejezhették volna be a szín­
házi eseményeket. Végre megállapodtak a „Válás 
után“-ban, noha színházi eseménynek kinevezni 
ezt a reprise-t mégis kissé merész dolog. A darab, 
mely hét év előtt került színre utoljára, vidám és 
kaczagtató ugyan, de azért az ódonságot megérezni 
rajta. Csillag Teréz az egyetlen, aki a régi szerep­
lők közül még közreműködött. Régi szerepét, Dia­
na-1, Paulay Erzsi vette át, aki elég vervvel ját­
szott, Csillag Teréz Bonivardnét ábrázolta nagy 
játékos kedvvel és temperamentummal. Váradi 
Aranka mint Gabriella is kitűnő volt. Kovács Mi­
hály, Kürthy György, Gál Gyula szintén sikerrel 
játszottak. A közönség azonban egészen még sem 
tudott fölmclegedni.

rengeteg közönség nagy ujjongással fogadta. A 
rendezőbizottság egy pohár pezsgőt kínált neki, 
de az aviatikus oly izgatott volt, hogy nem tudott 
inni, a pezsgés poharat a földhöz vágta R elkiál- 
totta magát: „Vivo ITtalic 1“ Nathan polgármester 
üdvözölte a város nevében, mire Bcaumca fölol­
vasta a párisi polgármester üdvözlő sürgönyét, 
amelyet zsebében hozott magával. A távirat igy 
szól: „Paris polgármestere üdvözli Róma polgár­
mesterét és városát testvériesen az olasz egység 
jubileumán.“ Beaumon ünneplésének se vége, se 
hossza nem volt.

Beaumon ma délután 4 óra 6 perczkor az 
egybegyiilt közüoscg lelkes ovácziói közepette a 
római aerodromba érkezett.

0 A bécs—budapesti repülés. Az időjárás 
mondhatni: agyonhefolyásolja. a szépnek Ígérkező 
verseny esélyeit. A Zeit repülőversenye, ma sem 
kezdődhetett meg, mert Miller főhadnagy a 
rossz időre és kedvezőtlen légköri viszonyokra való 
tekintettel újra Igénytelen volt elhalasztani felszál­
lását. A becs—budapesti távrepülő versenybe he­
re vezettek már eddig csaknem valamennyien .be" 
utazták a repülőgépen követendő vonalat, egyrészt 
amiatt, hogy a vidék alakulatával megbarátkozzunk 
másrészt amiatt, hogy tényleg a legelőnyösebb ut> 
vonal-e a becs—gyúr—koma rom—leányvár—vörös- 
vár—budapesti vonal. Hetekéi ezelőtt Flfsch csá­
szári tanácsos ős Economo báró, a múlt héten Mid­
ler főhadnagy és Blaschke hadnagy jöttek el Bit" 
dapestre. Tegnap este ismét telefon,jelentéseket 
kapott a Magyar Aero-Club, hogy várja a bécsi 
aviatikusokat és hogy fogadtatásukról gondoskod­
jék. Éjjeli 11 órakor érkezett meg egy óriási vörös 
automobilon a Bristol-szállóba Petrócty százados, 
a katonai aviatikái osztály vezetője, gróf Iherony- 
n us amatőr automobihsportsmanu, aki a most le­
folyt nagyszabású Alpenfahrt egyik győztese, lo­
vag Pischoff, a két Warchalovsky testvér ég 7v ló­
im ,-íár fregatt kapitány. Klohucsár táborszernagy 
fia, akiket n Magyar Aero-Club igazgatója, Krisz­
tin kor ich Béla és titkára, Pivny Béla fogadtak. A 
turisták sokat panaszkodtak egyes másód rangú 
országutak rosszasága miatt, de jókedvűen je­
gyezték meg, hogy majd amikor repül "gépen jön 
nil, a magyar részről csak elragad Eli ássál beszél­
het nek, hiszen oly szép rendezést ők maguk sem 
csinálnak a „Zeit," dijára, mint a magyarok. Igen 
hálásak főleg azért, hogy a Club automobil istákat 
kert fel a gépek kisérésére. Tegnap is találkoztak

(*) Az Operaházban holnap, csütörtökön olcsó 
helyáru előadásul a Bohémélet kerül színre, 
melyben Szamosi (Mimi), Szoyer (Musette), Kör-, 
nyer (Rodolphe), Takáts (Marczel), Szemere 
(Collíné), dr. Dalnoki (Shaunard), Hegedűs 
(Benoit) és Ney B. (Alcindor) éneklik a fő.-, 
szerepeket. Vezényel Márkus Dezső karmester,, 
rendező Alszeghy Kálmán főrendező. A dalmű, 
után A csodaváza czimü balletet adják, melyben 
Nirschy Emilia, Kranner Ilonka, Smeraldi és 
Pini a főszereplők. A^ezényel Szikla Adolf kar­
mester, rendező Guerra Miklós balletmester. (Bér­
letszünet 34. szám. kezdete 7 órakor.) Pénteken 
ötödször kerül színre A rózsalovag, báró Ochs 
szerepében ezúttal Erdős Richárd, a többiben az 
eddigi közreműködők fellépésével. Ez lesz az 
idény utolsó bérletben rendezett előadása. (PS. 
szám, Kezdete 7 órakor.)

(*) A hamburgi színházi krach. Mi is megem-
ti . - 1 .......-1- -*.iL -  n -j:........ j.„-L-.éU.„i.llLfUL uh. ti imán luujeiii hul^ uvivumzi tcotvciuv, u
hamburgi operetteszinházak igazgatói megbuktak. 
Mint Hamburgból írják, ez a krach előrelátható 
volt, amennyiben a nevezett színházi vállalkozók 
minden reális számi t ás nélkül Őrülten költekeztek, 
s végül másfél millió márka , passzívával voltak 
kénytelenek visszavonulni. Bendinerék kisebbszer.ji 
orfeumot vettek át, ahol egyfelvonásos bohózatokat 
és kisebb operetteket fognak játszani. A bajba ju­
tott két operette-sZÍnház vezetését egy betéti társa­
ság vette át, s a művészeti igazgatással Lang Ot- 
roárt — az eddigi erélyes és nagy műveltségű főren­
dezőt — bízták meg, míg az adminisztratív igazgatás 
gondját a Keil testvérek — a „Gartenlaube" tulaj­
donosai _ vállalták eh A társulat sorsa biztosítva
\an, s remélhető, hogy a szakszerű és czcl tudatos 
vezetés- ismét helyreállítja a két színház, művészi s 
anyagi egyensúlyát. Itt, említjük meg, hogy Pázjnán 
Pcrencz a Népszínház volt szimpatikus fiatal tagja, 
aki külföldi működésében elsőrendű operette-crővó

szezonon át dédelgetett kedvencze, ezentúl is meg­
marad eddigi nagy sikerei terén. A „krach" hírére
úgy Becsből, mint Lipcséből és Berlinből is, a lég- 
csábi tóbb ajánlatokkal környékezték meg, de Póz- 
mán nem akarja cserben hagyni bajba jutott pálya­
társait, s míg a rend helyre nem áll, Hamburgban 
marad. Holnap, június elsején lesz. a „Liebcsprobo“
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12 EGYETÉRTÉS Csüförf ölk, június i

czimti uj Operette bemutatója s PAzmán jntszsza a 
vezetcszerepet. A következő újdonság Lehár „Há­
rom feleség“ czimti operetteje, szintén Pázmánnal 
a fő férfi szerepben.

(*) Budai Színkör. A Budai Nyári Színházban 
holnap, csütörtökön, Louis Varney Tiszt urak a 
zárdában ez inni mulatságos, szép zsnéjii operettjé­
nek lesz a reprizc. Gont ran Bej ezt, Brissac Bált ni, 
Lon is Holler Irma, Mari Bejeziné, mig a. többi 
főbb szereplő: Bilsznay Margit, Mihály fi Juli?, 
Át Lossy, Győző és Málray lesz. Pénteken a Boc­
caccio operettnek lesz a negyedik előadása,

(*) Magyar operett Becsben. Becsből jelentik: 
Gordern, a drezdai Zentral Theater igazgatója 
július 1-től kibérelte a bécsi Volksopert és ott 
társulatával vendégjátékot rendez. Ezen a ven­
dégjátékon mutatják be a bécsieknek Viner.e 
Zsiginond és Pásztor József „Tilos a csók“ eziniü 
operéttejét is, mely Gordon színhazában nagy 
sikert aratott.

(*) Az Országos Szinészegyesületből. Az Or­
szágos Színészegyesület tanácsa június hó 6-án, 
kedden délután tartja rendes havi ülését, a szinésn- 
palota dísztermében. Erre a tanácsülésre Hunyady 
József, Keszler Ede, Komjáthy János ós Kre. 
csán.yi Ignácz vidéki tanácsosokat hívták be. A 
színigazgatói konczessziók dolgát egy junius hó 
14-ére egybehívott tanácsülés fogja tárgyalni.

(*) Pályázati hirdetés színdarabokra. A Ma­
gyar Tanítók Otthona ifjúsági színháza részere 
egvfelvonásos színdarabokra pályázatot híreket. Pá­
lyázni lehet színmű-, vígjáték-, bohózat- ós ope- 
rette-tcl, akár történelmi, akár társadalmi thémat 
tárgyaljon. Pályadij: 50 korona és 30 korona. Az 
igazgatóságnak joga van ngy a pályadíjnyertes, 
valamiéit a megdicsért és 25 koronáért, megveendő 
darabokat szinrehozni és sokszorosítani. A darab 
4—S szereplővel 15—25 pereznyi időtartamú le­
gyen. A pályázó darabok 1011. augusztus 15-ig 
a Magyar Tanitók Otthonába küldendők be. A 
pályázat eredményét 1011 szeptember hó 1-én hir­
deti ki a biráló-hizottság.

(*) Halmos Izor uj pályadija. Ma délelőtt 
megjelent a Nemzeti Színházban Hohnos Izor, az 
ismert irodalombarát s bejelentette, hogy első pá­
lyázatának meddősége nem csiiggcsztette cl, s 
újabban 3000 koronát tűz ki egy háromfelvonásts 
vígjáték jutalmazására. Halmos Izor második pá­
lyázatának 'feltételeit s határidejét akkor fogják 
kihirdetni, amikor Tóth Imre a Nemzeti Színház 
igazgatója külföldi utazásából hazaérkezik.

(*) József főherczeg Munkácsy síremlékének 
a felavatásán. Munkácsy síremlékének a felava­
tása, amely junius 18-án, vasárnap délelőtt lesz a 
kerepesi temetőben, mindegyre impozánsabbnak 
Ígérkezik. József főhcrczeg főudvarmesteri hiva­
tala értesítette a Műcsarnok vezetőséget, 'hogy a 
főhcrczeg. mint az Országos Magyar Képzőművé­
szeti társulat védője, személyesen vesz részt a nagy­
mester síremlékének a felavatásán.

(*) Deák Ferencz-szobor Miskolcion. Borsod 
vármegye és Miskolcz város a haza bölcsének, 
Deák Ferencznck Miskolcz város valamelyik köz­
terén szobrot emel, amelyre a szoborbizottság a 
következő feltételek mellett pályázatot hirdet: A 
pályázat nyilvános és azon csak magyar művé­
szek vehetnek részt, A pályázat határideje 1912. 
április elseje. Az emlékezabor elkészítésére és fel­
állítására 36.000 korona áll rendelkezésre. Az 
egyötöd nagyságú pályatervek Borsod vármegye 
alispánjának czimére Miskolczra szállitandók és 
a vármegyeháza nagytermében állitandók fel.

(*) Kiállítás a Technológiai Iparmuzcumhan. 
A m. kir. Technológiai Iparmuzeum igazga'ó- 
sága junius havában kiállítást rendez a tavasz- 
szál tartott ipari továbbképző tanfolyamok mun­
káiból. A kiállításon résztvesznek a géplakatos, 
kárpitos, szabó, czipész, szűcs, mázoló és szoba­
festő, könyvkötő, galvanizáló, galvanoplasztika! 
és az autogén hegesztő tanfolyamok növendékei 
Ezzel á kiállítással egyidőben rendezik a bádogos 
és szerelő ipartestület kiállítását. A kiállítás 
pun!üsd vasárnap,ián nyílik meg.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Az Egyenlőség jubileuma, A haladó zsidó­

ságnak egyik orgánuma, az Egyenlőség kettős ju­
bileumot ül. Harmincz esztendeje annak, hogy a 
lapot megalapították és huszonöt éve annak, hogv 
Szaboleska Miksa vct'e át a lap szerkesztését. A 
kettős jubileum alkalmából az Egyenlőség szerkesz­
tője jubiláns számot adott ki, mely úgy terjede­
lemre, mint tartalomra és kiállításra nézve igen 
értékes. Számúi többen szólalnak meg ebben a

számban n magyar gondolkozók világából. Állam­
férfiak, politikusok, irólc, tudósok, publiczisták. 
filantrópok és humanisták, felekezeti ós közéleti 
férfiak gazdagították ezt a számot dolgozataikkal. 
A számban több mint száz illusztráezió van.

* Felolvasás a tunguzokról. A Magyar Nép­
rajzi Társaság ma délután Szalay Imre min. taná­
csos elnöklete alatt nyilvános felolvasó ülést tar­
tott. Az első előadó Barathosi Balogh Benedek 
volt, aki kelet-szibériai útjáról, az Amutr-menti 
tunguzok néprajzáról értekezett. A szerző már két 
Ízben volt e vidéken és most készül harmadik út­
jára. Előadásában megismertette az Amur-menti 
tunguzok hitvilágát, babonáit, hősi énekeit, társa­
dalmi és jogszokásait, életmódjukat cs ruházatukat 
és kifejtette, hogy mindezek, de főleg a nyelvi és 
hitéleti dolgaik megismerése nemcsak általános 
tudományos, hanem spccziális magyar szempontból 
is mily nagy fontossággal bír előttünk. A tetszés­
sel fogadott előadás után Garay Ákos festőmű­
vész a régi magyar hajviseletekről tartott érdekes 
előadást, bemutatva egyúttal számos egykori raj­
zot és képet. A felolvasó ülés után dr. Sebestyén 
Gyula főtitkár folyó ügyekről referált.

* Magyar Figyelő. Tisza István és IIcrezeg 
Ferencz kétheti folyóiratának, a Magyar Figyelő­
nek 11. száma ismét feltűnik tartalmának nagy 
gazdagsága által. Kened! Géza „Gondolatok a 
destrukczióról“ ezimen meglepően szabatos, mind­
két szélsőségtől elhatárolt beállítását adja azoknak 
a destruktiv irányoknak, amelyekről éppen a mos­
tani kultuszvita alatt annyi szó esett. Magvas, ko­
moly és adataiban meglepő Szász Béla tanulmánya 
az öngyilkosságról. Mohar József a tani tóképzés 
reformjáról rendkívül figyelemreméltó ezikket ir 
Farkas Pál „A szocziológiáról1 irt tanulmányt. A 
szépirodalmi részben Homoknak: „A légy“ czimti 
elbeszélését találjuk, Yolland Arthur a testnevelés­
ről nagyon érdekes szempontokat ád, Bálint Imre: 
„Ivme tmegvált ás“ czimti közgazdasági czikkéhen 
egy rendkívül aktuális és fontos kérdésre tereli 
figyelmünket, A „Levelek Magyarországból“ czimti 
rovatban ezúttal Eöttevényi Nagy Olivér kassai 
jogakadémiai tanár szólal meg. A színházi rovat­
ban Strakoniczky Károly Rcinhnrrltról ir. Meg ki­
emeljük a Feljegyzések igen gazdag rovatát. A Ma­
gyar Figyelő előfizetési ára egész évre 20 K, félévre 
12 K, negyedévre 0 K. Kiadóhivatal: Budapest, 
VI., Andrássy-ut 10.

* Az Autó 4. száma. Az Auto czimü gcpkocsi- 
és repülőgóp-ujsng legújabb száma ma jelent meg. 
A rendkívül gazdag tartalmú s gyönyörű illusztrá- 
cziókkal tarkított, folyóirat szenzácziós felvétele­
ket hoz a párisi aviatikái katasztrófáról s a múlt 
hó közepén lezajlott osztrák alpesi turániról, czik- 
kci nemcsak a sportemberek, de a nagyközönség 
érdeklődésére is számot tarthatnak. Gazdag hír­
rovata felöleli az utóbbi két hét összes automobil­
es aviatika! eseményeit. A lapot Illés István hír­
lapíró kollegánk szerkeszti. Ezerkesztőség és kiadó- 
hivatal VI., Teréz-körut 38. Előfizetési ár egész 
évre húsz korona

Az irgalmasok hires bécsi kórháza 
jelenti: Számos makacs székrekedés! eset­
ben a természetes Ferencz József- 
keserüvizet kitűnő eredménynyel hasz­
náltuk.

FŐVÁROS.
)( A fővárosi tisztviselők fizetés- és statusren- 

dezóse. A főváros tisztviselői kara évek óta várja a 
fizetésrendezést. A törvényhatósági bizottság má­
nyira méltányosnak tartotta a tisztviselők e régi 
kívánságát, hogy az idei költségvetésben erre a 
czélra prelimináll 1 millió 300.000 koronát megsza­
vazta. A pénzügyi bizottság albizottsága napok óta 
tárgyalja e kérdést és a preliminált összeg miként 
való felosztása már befejezett dolog. De a polgár­
mester a fizetesrendczeasel kapcsolatban a stottis- 
rendezésre vonatkozó ja vasi a iát is a bizottságnak 
tárgyalásra boccájtotta. Ez az oka annak, hogy a 
bízót- sag nnuikiuatai elhúzódnak, de viszont bizo­
nyos. hogy a fizetés- és •tntusrendezési javaslat még 
a nyári vakaczm előtt kerül a közgyűlés elé.

)( Gróf Zichy Jenő hagyatéka. Gióf z;,-l,v 
•fonö Ró/sn-utczni palotáját fővárosra hagyta 
örökül, ne kikötő le- hegy muzeális gyűjteménye o 
palotaiam Zichy Jenő-muzeum elnevezés »lat: he­
lyeztessek ci. A főváros tanácsa a mu,a-um fenntar­
tását, igen kétségesnek találta és gróf Zichy Ita- 
Lielliíl egyezségei kötött, m-lynek értelmében a 
Rózsa-utczai palota a gróf tulajdonába megy visz-

szn, a muzeális tárgyakat pedig a főváros saját he­
lyiségeiben helyezi el. A közgyűlés annakidején fiz 
egyezséget elfogadta- ma pedig a belügyminiszter 
értesítette a fővárost, hogy a közgyűlés határozatát 
a közoktatásügyi miniszterrel egyetértőiig jóvá­
hagyta.

)( A miniszterelnök köszöneté. A főváros tö». 
vényhatósága Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter ellmiiy takor részvét iratot küldött a kor­
mánynak. Gróf Hcderváry Károly miniszterelnök 
ma a kormány nevében meleghangú leiratban kö­
szönte meg a főváros részvétét,

)( Uj iskolák. A főváros nagy beruházási köl­
csönéből jelentékeny összeg jut uj iskolák építé­
sére. Különösen olyan helyeken épít mos-t a fővá­
ros iskolákat, ahol azok 'eddig kórházakban húzód­
tak még. A jövő tanévre már számos uj iskolával 
gyarapszik a főváros.

Szeptember elején megnyílik: nz I.. Fehér 
vári-uton elemi fin- és leányiskola 13—13 tante­
remmel. Budafoki-utca barakk elemi iskola ér, 
ovoda 4 csztálylyal, a Márvány-utczában a rég. 
Mozdony-utezni iskola helyett elemi iskola 20 osz- 
tálylynl, a Fehérvári-utón polgári leányiskola 13 
tanteremmel. A YIL. Kertész-utczában polgárt 
fiúiskola 17 tanteremmel A VIII.. Mária Terózin- 
téren elemi fitt- ós leányiskola 17—17 tanterem- 
mcl. A IX., Soroksári-uteza elemi iskola ós ovoda 
25 tanteremmel. A Gyáli-uton polgári fiúiskola 
10 tant’ vemmel. A X., Pongrácz-uton barakk 
elemi iskola és ovoda.

Október elején a TIT.. Kisczelli-utezában 
elemi iskola és ovoda 18 tanteremmel, a VT.. Osabn- 
v fezéi ban elemi iskola és ovoda 25 tanteremmel, 
a VII.. Százados-utorában elemi iskola és ovoda 
20 tanteremmel, az Esrressy-utczában tTemi iskohi 
ős ovoda 16 tanteremmel.

November 1-én nz V.. Pa n n on i a -n t ez á hn-a 
elemi iskola ós ovoda 32 tanteremmel.

)C A városi épitő-akeziő hire. Az európai 
nagyvárosok között Budapest volt az első, mely 
a tűrhetetlen lakásínségen és lakéisuzsorán ható­
sági építkezéssel akar enyhíteni. Es bár a városi 
építkezés még korántsem fejeződött lie. — a köz­
gyűlés cojta a letrufébbi közgyiil'?en szavazta meg 
az újabb 0 millió koronás építő beruházást — az 
eddigi építkezések sikeréről már a külföld is tu­
domást szerzett és budapesti mintára akar a lakás­
ínségen segíteni. Ma Paris város tanácsa tudatta 
a fővárossal, hogy a községi an ács keresi a lakás- 
drágaság enyhítésére alkalmas megoldást. Úgy lát­
szik. hogy Budapesten szép eredményt értek el s 
megtalálták a megoldás legalkalmasabb módját a 
azért a fővárostól kór részletes fölviláeositást a 
városi házak építéséről s azok kezeléséről. A pol- 
cármester elrendelte, hogy- Pária városának meg­
küldjék az összes adatokat.

— Felsőbb leányiskolái igazgatók értekezlete.
Temesvárról jelentik: A felsőbb leányiskola! 
igazgatók ezévi értekezletüket májnis 26. és 27-én 
tartották Temesváron Révy Ferencz főigazgató 
min. biztos elnöklésével. Az értekezleten, melyen 
24 igazgató vett reszt, a felsőbb leányiskola jö­
vőjére vonatkozó, rendkívül fontos kérdések ke­
rültök tárgyalásra. Első tárgyként Straub L. 
Gyula, beszterezeb Anyai igazgató előadása alap­
ján rnegállapitották a felsőbb leányiskola uj rend­
tartásának tervezetét, még pedig n spccziális vi­
szonyok tekintetbe vétele mellett, lehetőleg tel­
jesen a most kiadásra kerülő uj középiskolai icud- 
Inrtáshoz illeszkedve. Második előadó Máz.sits 
Rozina temesvári igazgató volt, aki az iskola és 
internátus viszonyáról beszélt. Javaslatára ki­
merítő eszmecsere után az. értekezlet úgy hatá­
rozott. hogy nz internátus nevelői munkájának 
intenzitása érdekében az internátusnak az iskolá­
tól s aló elválasztása ajánlatos. Végül St-ra-.-er 
Sándor győri igazgató előadásában a felsőbb leány­
iskolák továbbfejlesztésének kérdése került na'pi-1 
rendre. Az előadó n továbbfejlesztés okait ismer­
tetve. nz iskolának 8 osztályos leány közép­
iskolává való fejlesztését javasolja. E leányiskola 
melói 1—2 évfolyamos háziasszonyok iskohi ja ál­
lítható. Az előadó javaslatát az értekezlet egy­
hangú Ing elfogad! i és elhatározta, hogy a memo­
randum alakjában azt mielőbb a közoktatási';-vi 
kormány elé terjeszti.

Ilúromszázötven tanítói és tanítónői állás. 
Gráf Zichy János küzoktn: ásiicyi miniszter 

v nagyjelentőségű u j i t ás - ni lepte meg nz érde­
kelt közönséget, amennyiben tömegesen hirdetett 
pá'yá; .i! ot n t mii tó és tanítónői állásokra, me­
lyek re eddi1.- szórt án;, o<:m ós t gyenként törté.itek 
a pályázati hirdetések. Ily formán a pályázni
akarók kénytelent 1; voltak tömeges kérvényekkel 
pályázni a különféle állás ikra, mig most ettől 
meg lesznek kiméivé. Az .1611 — 12-ik tanévre be­
töltendő állami elemi népiskolai tanítói (la-
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nitónci) állásokra a miniszter az egész országra 
kiterjedő és valamennyi vármegyét felölelő pályá­
zatokat tétetett közzé és pedig az 1907. XXVI. 
tez. 2 és 44. szakaszaiban megállapított illetmé­
nyekkel, folyó évi junius hó 20-iki lejárattal. A 
részletes pályázati hirdetést ma közzétette a mi­
niszter azzal a figyelmeztetéssel, hogy a jelzett 
állásokra csakis oly magyar honos okleveles ta­
nító, tanítónő pályázhat, aki az állásonként jel­
zett feltételeknek is megfelel. Nevezetesen a 
pályázati hirdetés minden állásnál föltünteti, 
hogy milyen vallása tanítók és tanítónők pályáz­
hatnak. A pályázati kérvény, mely a születési 
anyakönyvi kivonattal, keresztlevéllel, tanítói 
oklevéllel, esetleg működési bizonyítványokkal, 
kántori vagy más képesítést igazoló okmányok­
kal, családi és anyagi helyzetre vonatkozó elől- 
járósági bizonyít,vány nyal szerelendő fel, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez czimzet- 
ten csakis azon tankerület kir. tanfelügyelőjénél 
adható be, amelynek kerületéhez az illető iskola 
tartozik. Állásban levő folyamodók pályázati kér­
vényüket saját tanfelügyelőjüknél tartoznak be­
nyújtani, aki azokat az állás szerint illetékes 
tanfelügyelőhöz a pályázati határidőben átteszi. 
Figyelemmel az 1907. XXVI. 26. paragrafusára, 
közvetlenül a kultuszminiszterhez, vagy más utón 
már benyújtott vagy benyújtandó, kinevezés vágy- 
áthelyezés iránti kérvények ennek a pályázatnak 
keretében figyelembe nem vehetők. Egy pályázati 
kérvény érvényes egy tankerületben megüresedett 
mindazon állásokra, amelyeket a pályázó kérvé­
nyében megjelöl, úgy hogy egy tanfelügyelőséghez 
csak egyr, de minden szükséges okmánynyal fel­
szerelt kérvény nyújítandó be. Amennyiben vala­
mely pályázó több tankerületien levő állásokra 
folyamodnék, úgy köteles minden egyes tanfel 
ügyeló'séghez külön és a szükséges okmányokkal 
felszerelt kérvényt benyújtani. Nagyobb helyek­
nél főleg ahol középfokú tanintézet van, családos 
tanítók előnyben részesülnek. Az eddig beadott 
és előjegyzésben volt összes kérvények kézbesítés 
végett a folyamodó lakhelye szerint illetékes kir. 
tanfelügyelőnek küldettek meg.

KÖZIGAZGATÁS.
Hunyadmcgye közgyűlése. Hunyadmegye vi­

haros közgyűlését, amely tegnap kezdődött, ma dél- 
€ lött 9 órakor folytatta, amelynek során a botrányok 
ismét egymást érték. Mindjárt a jegyzőkönyv hite­
lesítése körül zajos jelenetek játszódtak le s az iz­
gatottság csak fokozódott, amikor a harmadik in­
dítvány tárgyalására került a sor, amely az alispán­
nak a felfüggesztés tartamára fél fizetésben való ré­
szesítését czélozza és megrovásban részesíti a köz- 
igazgatási bizottságot, hogy beleavatkozott ebbe a 
kérdésbe.

Nagy vita indult meg a kérdés fölött s a főis­
pán végül egyhangúlag elfogadottnak jelentette 
ki az indítványt, Erre fölállott Csulay főjegyző s 
a már elfogadott indítványhoz kezdett beszélni.

Tomboló zaj csapott föl erre a teremben; amely 
csak nehezen csillapult le. Mara László főispán ek­
kor kijelentette, hogy ö az indítványnak csak az 
első részét értette, nem a másodikat is.

Viharos tiltakozás volt erre a felelet.
— Eláll! Ne komédiázzék! — tört ki az el­

lenzék.
Hosszas vitatkozás után a főispán kijelentette, 

hogy belenyugszik abba, hogy kimondta a hatá­
rozatot, de a második részt megfölebbezi.

Az alispán helyettesítésére vonatkozó indít­
ványt a főispán nem akarta tárgyalás alá bocsátani. 
Elemi erővel tört ki erre ismét a vihar s a nagy 
tumultusban több affér is támadt.

Kinos feltűnést cs megbotránkozást keltett, 
hogy az alispán helyettesítésére vonatkozó indít­
vány tárgyalásánál a főispán egyik legexponáltahb 
hivő azt a kijelentést tette, hogy az alispán helyet­
tesítésénél úgy sem fog őzéit érni az ellenzék, mert 
az ismert hivatalos puhitás meg fogja akadályozni, 
hogy az ellenzék óhaja teljesüljön.

Feltűnést és megbotránkozást keltett Barcsay 
Andor országgyűlési képviselőnek és Kemény Jó­
zsef bárónak az a szcnzácziós leleplezése, hogy a 
főispán Kimen előtt legszemélyesebb hívéről és 
tanácsadójáról úgy nyilatkozott, hogy az alispán 
helyettesitésére Csulay főjegyző nem alkalmas. A 
főispán ezt nyílt közgyűlésen letagadta, de Kemény 
és Barcsay kijelentéseiket megerősítették.

Az utolsó indítvány került ezután sorra, hogy 
95 napon belül rendkívüli közgyűlést hívjanak ösz- 
sze, amely az alispán helyettesítésének kérdésében 
döntsön.

Nagy vita kerekedett ebben a tárgyban is s a 
főispán nem akarta szavazásra bocsátani a kérdést,

A vita bezárása után végül is szavazásra került 
a sor, amelynek eredménye az lett, hogy az ellen­
zék indítványát 73 szavazattal 70 szavazat ellen el­
fogadtál;.

Az eredmény kihirdetésekor az ellenzék óriási 
éljenzésben tört ki.

Lettner Mihály Némothy Károly tanfelügyelő 
dolgában interpellálta meg az alispánhelyettes fő­
jegyzőt,

Csvlay főjegyző válaszában támadta Pogány 
Béla alispánt. Fülsiketítő lárma akasztotta meg a 
főjegyzőt beszédében.

— Hchó! Vonja, vissza! — dörgött a főjegyző 
felé az ellenzék soraiból.

A főjegyző végre visszavonta szavait, majd ami­
kor ismét támadni kezdett, ismét olyan óriási zaj 
kerekedett, hogy kénytelen volt beszédét befejezni.

Pogány Béla utasította vissza még a főjegyző 
vádjait, majd szavazás kövtkezett. A közgyűlés 
nem vette tudomásul a főjegyző válaszát.

A közgyűlést ma délután folytatták s folyó­
ügyeket intéztek el.

Izgalmak a rappresentanzában. Fiúméból je­
lentik: A rappresentanza mai ülésén tárgyalta a 
1 ősségi választások ellen benyújtott peticziókat 
Egy peticzió a városi, egy a községi és három több 
képviselőtestületi tag mandátumának megsemmisí­
tését kívánja. A választások megvizsgálására kikül­
dött négy igazoló-bizottság terjedelmes jelentésben 
a peticziók alaptalanságát bizonyítva valamennyi­
nek elutasítását javasolta. Az előterjesztés felett 
rendkívül heves és izgalmas vita indult meg'. Dr. 
Grossieh, aki a községi választások elnöke volt, a 
peticziók alaptalanságát igazolta és ismertette a 
választások eseményeit, hangoztatva, hogy a városi 
statútumokat védelmezi. A zsúfolt karzat éljenzés­
ben tört ki, mire a szónok arra kérte a karzatot, 
hogy ne tüntessen, mert o ismeri a kötelességét. Ez 
a kijelentés rendkívül heves jelenetekre adott alkal­
mat az autonóm párti és az uj liga-párti többség 
tagjai között. Végül két órás izgalmas vita után, 
amelynek folyamán Yio Antal képviselő kétszer is 
felszólalt, az összes' peticziókat elutasították.

Megbírságolt főszolgabíró. Aradmegye fe­
gyelmi választmánya Aradon ma Urbán főispán 
elnök'ésével .tartett ülésében Lövi eh Gyula nagy- 

’ halmágyi főszolgabírót 120 korona pénzbírsággal 
sújtotta, mert néhány héttel ezelőtt egy, a románok 
áital rendezett bálon ittasan jelent meg és ott 
garázdán viselkedett. Lovi-ch főlebezett a fegyelmi 
választmány határozata ellen-

Városi tejkereskedés Nagyváradon. Nagyvá­
radon a tej hamisítás s ezzel szemben a hatóság 
tehetetlensége olyan állapotokat teremteti, amelyek" 
nek végét vetni csak a tejkereskedés monopolizálá- 
sával lehet, A várws egyik legtekintélyesebb pol­
gára, dr. Edel mán Menyhért e tárgyról alaposan 
indokolt munkálatot adott be a tanácshoz, mely 
azt magáévá tette s a bizottság, amelylyel letár* 
■/yaltatták a beadványt, kimondta, hogy a közön­
ségnek tejjel való éilátá'sát a városnak kell kezébe 
venni. Ha a közgyűlés is hozzájárul, amibe nem 
kételkednek, Nagyvárad oly példát ad a városok­
nak, melyet ezek minden bizonynyal sürgősen 
kövem fognak.

A határi-(-mlórség újjászervezése. A határrend- 
örség rövid fennállása alatt bebizonyította életre- 
va'óságát, Az intézmény maga kitűnőnek bizo" 
nyúlt. Azóta például külföldi nemzetiségi vándor­
apostolok be sem merik tenni a lábukat Magyar- 
országba. A leánykereskedés és a kivándorlási csá­
bítás szünőfélben van, mert a határrendőrségtől 
félnek a kivándorlási' ügynökök és leánykereske" 
dck. A határrendőrségi intézmény azonban szűk 
hatáskörrel bír és a határrenderségi intézkedések 
ebben a szűk hatáskörben különböző hatóságok 
közötti illetékességi összeütközést és súrlódást 
okozhatnak- Eddig a halárrendőrség föladata in­
kább preventív, mintsem megtorló violt. Csakis az 
utlcvélszabályok áthágása, tiltott visszatérés, 
leány csempészet, a bejelentési szabályok megsze­
gése esetében tartott tárgyalást, hozott Íté­
letet a határrendőrség, mint kihágást bíróság. A 
lobbi kihágást esetekben az illetékes helyi rendőr 
hatóságok bíráskodtak, a határrendőrség ott. tett 
följelentést. A belügyminisztériumban most a ha- 
lárrendőrsé.g hatáskörének kiszélesítését és a 
hozzá utalt összes ügyekben kihágás! bíráskodási 
joggal való fölruházást tervezik. Ezzel kapcsolat­
ban a határrendőrségi kapitányságok számát és 
személyzetét szaporítják. Ellenben a ha tár rendőr­
ségi őrszemélyzetet megszüntetik és ennek tceiv 
dőit. a magyar királyi csendőrségi őrszemélyzetre 
bízzák- Ennek megfelelően a csendőrséget szaporít­

ják a határokon. Megjegyezzük, hogy a határ- 
rendőrségi őrszemélyzet tagjainak nagyobb részét 
a csendőrségtől vették át. Most ezeket visszahelye­
zik a régi állományba-

EGYESÜLETEK.
(—) A Gazdasszonyok közgyűlése. A Magyar

Gazdasszonyok Országos Egyesülete ma délelőtt 11 
órakor ötvenéves fennállása alkalmából díszközgyű­
lést tartott Pest vármegye székhazának dísztermé­
ben gróf Batthyány Lajos elnöklétével.

Az elnök rövid megnyitójában üdvözölte a 
nagyszámmal megjelenteket és megemlékezett azok­
ról a nehézségekről, amelyekkel az egyesület meg­
alakulásakor küzdött és amelyeket sikeresen legyő­
zött. Ezután néhány egyesület képviseletében üd­
vözölték a gazdasszonyok egyesületét a jubileum 
alkalmából. Elsőnek Jászberényi Miklós, a Községi 
és Körjegyzők Országos Egyesülete, Rosenberj 
Auguszta a Nőegyesületek Országos Szövetsége 
nevében mondott üdvözlő szavakat. Üdvözölte még 
az egyesületet Raffay Sándor az Országos Protes­
táns Árvaegylet és Petri Mór, Pest vármegye kir. 
tanfelügyelősge nevében.

Az üdvözlések után dr. Vámossy György, az 
egyesület titkára ismertette az egyesület történe­
tét és az alapítók működését. Majd a titkári jelen­
tés után Prob.ászka Ottokár püspök emelkedett szó­
lásra. — Az egyesület cziméből — úgymond, — 
nemcsak a nemzeti érzés világlik ki, hanem va­
lami szocziális ösztön is. Mikor az egyesület ala­
kult, még nem voltak kiforrott szocziális program­
ra ok és fogalmak, de szocziális ösztön az már 
létezett. Az egyesület ezimében az a nagy szo­
cziális gondolat van elrejtve, hogy a magyar kul­
túra egyenlő a magyar háztartással. A magyar 
kultúra nem a felsőbb iskolák és tudományos tár­
sulat sematizmusában, nem a politikának úri mu­
latságában tükröződik, hanem a magyar háztar­
tásban. Abban, hogy miképpen élnek az emberek 
ebben az országban, hogy mosakodnak- e, szellőz­
tetnek-e, hogyan rendezik be a lakásukat, hogyan 
öltöznek. Fűihez a hatvanas években gazdaasszo 
nyolt kellettek. A férfi értelmetlensége, babonás- 
silga csak magának árt, de az asszonyé az egész 
családnak, á háztartásnak és kultúrának. Magyar 
háztartást keil követelnünk. Nem a szavak, szó­
noklatok, hanem a magyar háztartás emelése a 
legnagyobb tett a kultúra érdekében. Az egyesület­
nek az is a hivatása, hogy rámutasson arra, hogy 
ebben a modern korban- is asszony kell a" világ­
nak. A nőknek vannak hibáik, különösen az. hogy 
egyenlők akarnak lenni a férfival és nem értékelik 
a maguk különálló konkurrenczián túllévő 'asz- 
szoriyi értéküket. Az egyesület nem ezt a nőt sür­
geti. A magyar nő ne legyen a férfi másolata, ne 
legyen csinált virág, az egyenlőség kaptafájára 
csinálva, hanem feleség legyen és nem ellenfél. Á 
kultúra haladásában kedvesen és bájosan int - a 
régi magyar asszonyideál. Nem visszatérést ki­
van, hanem azt, hogy a magyar asszony a régi ala­
pon folytassa működését. Magyar asszonyok kel­
lenek, mert az eszmények nélküli otthonok söté­
tek, ugyan, de az eszmények otthonok nélkül irre­
álisak. Törekvéseinkhez, életünkhöz alap kell, az 
otthon, amit csakis igazi magyar gazdaasszonyok 
nyújthatnak.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után 
gróf Batthyány Lajos elnök néhány köszönő szó­
val a díszközgyűlést berekesztette.

(—) Az Országos Széchenyi Szövetség e hó
27-éii tartotta közgyűlését, amelyen dr. Bieber 
József elnök megnyitója után Klimó Jenő főtit­
kár mutatta be az egyesület működéséről szóló 
jelentést, A közgyűlés a tisztikarnak dr. Schandl 
Károly indítványai a köszönetét szavazott.

EZÜSTMESÖEK, ÓRÁK
Egyhilzl Merck, angol, Iran- 
csín, clilnacellet dlszté-rgyak, 

gyári ilron beszerezhetők. 
Legújabb 8Dg0l rendszerű flyitési

módozatok mellett,
HOI MIB3ÄSSA.W-,1

ék.zorgyáros KOLOZSVÁR.
Képes árjegyzék XAj&mVEK

és bérmentve.

a kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok­
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§ Nyári szünet a budapesti biin tel (’»törvény­
széken. Dr. Baloghy György, a budapesti büntető- 
törvényszék elnöke most bocsátotta ki a nyári szü­
net tanácsbeosztására és a bírák szabadságidejére 
vonatkozó köriratát. Ebben a köriratban a szolga 
lat július 3. napjától szeptember 11. napjáig van 
beosztva.

§ Megtámadott mandátumok. A Kúria első vá­
lasztási tanácsa ma folytatta a Lengyel Zoltán 
képviselő zilahi mandátuma ellen benyújtott pe- 
ticziót. Több tanú azt vallotta, hogy Lengyel Zol­
tán állandóan egy dijbirkezó kíséretében utazott. 
iVártélken Pap János bíró és a lelkész voltak fő­
kortesei, akik husz'huszonkét koronáért vásárolták 
a szavazatokat. Más tanuk állítólag látták, amint 
Lengyel Zoltán a kocsin állva, buszkoronásokat 
'lobogtatott kezében, hogy annyit kap mindenki 
szavazatáért. A vizsgálat során. Szabó Flore vá­
lasztó a kiküldött táblabiró előtt egy huszkoronás 
bankjegyet tett le, amelylyel Lengyel egyik kortese 
akarta megvesztegetni, hogy ne valljon terhelőén.
A tárgyalást folytatják. — A szabadkai peticzió 
"dolgában a Kúria második tanácsa befejezte a bi­
zonyítást, A peticzionálók meghatalmazottja kérte 
a választás megsemmisítését, mire dr. Tét étleni 
Ármin, Vojnits Sándor képviselő védője a peticzió 
elutasítását kéri. A Kúria végül eskü alatt kihall­
gatta a képviselőt, aki kijelentette, hbgy egy szó 
sem igaz abból, amivel a petiozióban vádolják.
A Kúria határozatát junius tizenhetedikén délben 
hirdeti ki Zachár Emil elnök.

§ A Wekerle-kormány sajtópöre. A Kúria ma 
tárgyalta azt a pori, amelyet Kossuth Ferencz volt 
kereskedelmi miniszter és Szterényi József volt 
államtitkár indítottak meg Habár Mihály ellen a 
Wekerle'kormányt támadó ismeretes brosúrája 
miatt. A budapesti esküdtbiróság Habár Mihályt 
rágalmazásért öthónapd fogházra és ezer korona 
pénzbüntetésre ítélte. Az elitéit semmiségi panasz- 
szal élt, amelyet ma tárgyalt a Kúria első büntető­
tanácsa Varvrik Bő1 a elnöklésével, Vajkó Pál kúriai 
biró előadása alapján. A koronaügyősz képvisele­
tében Baumgarten Izidor kormaügyészhclyettcs 
jelent meg. A Kúria a benyújtott semmiségi pana" 
szokat elutasította és ezzel hozzájárult az esküdt- 
bíróság ítéletéhez.

§ A színésznő gyilkosa. Lembergből jelentik 
nekünk: Tiz napos végtárgyalás után a Lcviczki- 
bünpörbcn ma délben befejezték a bizonyító eljá­
rást, Az. esküd Vek elé három fókorcLost terjesztettek, 
az egyik az orgyilkosságra, a másik középiskolai 
bizonyítvány meghamisítására és a harmadik a i 
fegyver tilos viselésére vonatkozik. Makarevics védő ] 
indítványt tett, hogy engedjen meg a törvényszék 
egy pótkérdést arra vonatkozólag, vájjon beszá­
mítható állapotban volt-o a vádlott a tett elköve­
tésekor, a második fökerdést pedig kiküszöbölendő­
nek tartotta, mivel ez a vétség már elévült, A tör­
vényszék azonban mind a kőt indítványt elutasí­
totta cs délután öt órakor a közvádló megkezdte 
vádbeszédét, ítélet a rege.vli órákban lesz.

§ A körösheg,yi tragédia epilógusa. Kaposvár­
ról jelentik: A kőröshegy! mérgezés ügyében, 
amelynek Zsalecz István gyógyszerész és Szórádi 
Sarolta pénztárosnü estek áldozatul, a pécsi fő­
ügyészség tudvalevőleg a vádat, elejtette. Ekkor az 
e1 hunyt gyógvszerész özvegye, özvegy Zsalecz 
Istvánná a pótmagánvádat átvette. Tegnap fog­
lalkozott ezzel az ügygyei a ví.dtanács és eluta' 
siló végzést hozott. A megszüntető végzés indoko­
lása szerint a kőröshegyi mérgezésnél nem gyil­
kosság, hanem öngyilkosság csele forog fenn.

§ A Tcmesvár-Tlclvárosi Takarékpénztár csődje. 
Néhány héttel ezelőtt Temesváron csődbe jutott a 
tizenöt év óta fönnálló TorncsvAr-Rel városi Taka­
rékpénztár. Minthogy az intézet általában nagy 
bizalmat élvezett, bukásával mintegy ezer betevő 
vesztette el több mint félmillió korona betétjét. A 
betevők feljelentésére megindították a büntető el­
járást az intézet vezérigazgatója, Adler József cl" 
Jen, akit rövid időre le is tartóztattak, azonkívül 
Kraemling Károly főkönyvelő, dr- Róna Ignáez és 
dr. Vértes Adolf előkelő temesvári ügyvédek, mint 
a. csődbe jutott intézet volt felügyelő-bizottsági 
tagjai ellen. Dr, Vértes Adolf védője, dr. VArady 
Zsigmond a vizsgálatot elrendelő végzés ellen f.-l- 
folyamodott a vádban ácshoz, amely az eljárást 
megszüntette. A megszüntető végzés ellen viszont 
dr. Gozsdu Elek temesvári főügyész és a betevők 
képviseletében dr. Lengyel Zoltán adtak he fel­

folyamodást az Ítélőtáblához, amely ma hozta 
meg a döntést. A tábla elrendelte a vizsgálatot 
Vértes Adolf ellen és ezzel följogosította a. betevő" 
kot hogy Vértes vagyonára zárlatot vezethessenek 
és abból magukat biztosíthassák.

§ A púpos leány gyilkosa. Becsből jelentik ne­
künk: A mai tanúkihallgatások kivétel nélkül sú­
lyosan terhelők voltak a vádlottra nézve, de logsuj- 
lúbb volt Kocztlka Ferencz szabó vallomása, aki 
csütörtökön, mikor a holttestet megtalálták Bartu- 
nek Mária lakása előtt a folyosón, a vádlott mellett 
állott s jelen volt akkor is- mikor a törvényszéki 
vizsgálóbizottság megérkezett. Ö kísérte el hazul­
ról Bartunek Máriát s ezzel teljesen meg van 
döntve n vádlott alibije. Estefelé kezdődik a per- 
beszédek sora.

§ Elitéit gyilkosok. A Koppány-utezai Füredi- 
féle vendéglőben a mull év deczembcr 25-röl 26-ra 
virradó éjjelen Boros Béni 28 éves kocsislegény 
Lencsés György napszámossal együtt borozgatott. 
Ugyanakkor benn voltak a korcsmában és ittak a 
másik asztalnál Beredics György, Beredics János, 
Domanek József, Kéjben István, Lakmér András, 
Hirsch Konrád napszámosok. Ez az utóbbi társa­
ság előbb távozott el, mint Boros Béni és társa. 
Kinn az utczán szóváltás támadt Lencsés György 
napszámos és Beredics János napszámos között. 
A Vágőhid'utczába érve, Boros Béni és Lencsés 
György lcshelyükből késsel támadtak rá Domanek 
Józsefre, akit az arczán súlyosan meg is sértettek. 
Domanek bottal védekezett támadóival szemben. 
Domanek segítségére beleavatkozott a verekedésbe 
Beredics György is és a földön véresen fetrengö 
Domaneken segíteni akart, Ezt az alkalmat arra 
használta fel Boros Béni, hogy Beredics Györgyöt 
késével hátbaszurta. A szúrás következtében Bere­
dtes György január 25-én a kórházban meghalt- A 
kir. ügyészség Boros Béni ellen halált okozó súlyos 
testisertés büntette miatt emelt vázlat, Lencsés 
Györgyöt pedig könnyű testisértés vétségével vá­
dolta meg. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a büntető" 
törvényszék esküdthirósá.ga dr. Mikovich biró el­
nöklete alatt. A lefolytatott tárgyalás után az es­
küdtek bűnösnek mondották ki Boros Bénit a 
halált okozó súlyos testisértés bűntettében. Lencsés 
Györgyöt, pedig a. könnyű testisértés vétségében. 
Ezen marasztaló verdikt alapján a bíróság négyévi 
'egyházzal sújtotta Boros Bénit, Lencsés Györgyöt 
pedig háromhónapi fogházra Ítélte. Az ítélet ellen 
a védő semmiségi panaszt jelentett he.
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Bécsi versenyek.
— Hatodik nap. —

Jó sportot helyez kilátásba a hatodik nap, ha­
bár nagyobb díjazású futam nem szerepel a Pro­
grammen. De oly ügyesen vannak összeállítva nz 
átlagos díjazású futamok, hogy nagy mezőnyöket 
v á rh a tunk mi ndegy ikben.

A Viztorony-dij dtotáeziója a legnagyobb SOOO 
koronával. 1800 méterén tizenegy telivérnek van 
indulási joga. A nevezettek közt van Kahlenberg is 
s lm indul, mi elintézettnck tartjuk a versenyt, A 
többiek közül Málinka, Dorigny c-s Cornettc említ­
hető még fel,

A Lhibar-handicap hároméveseknek van nyitva 
1200 méterre. A sulyclosztás elég körültekintően lett 
összeállítva. Véleményünk szerint Charon, Aventin, 
Tengernagy. Uly fogják a verseny sorsát elintézni.

Az Egeria-rerseny jobb youngvtcr-társaságot 
gyűjt startjához. Az 1100 méterre való tekintettel 
Toker, Ma fői, Braunau, Charon esélyeit kell alá- 
huznunk.

A Hadseregi akadályverseny is a holnapi pro­
gramra keretében dűl eü. Portorico, Iiaseur, Sze­
rény, Kuroki benne a jobb lovak.

Jelöltjeink:
I. Sunny side — Eg éri a—7? omul us,

TL Kahlenberg—Málinka--Dorigny.
III. Mautner-isl,—Tengernagy— Illy.
IV. Teker—Ma fői -Charon.

V. Portorico—Szerény - Kuroki,
VI. Charon- Éjjel Koppal- - Seagull.

VII. Parázs—Sr.cmcrr-isl.—Gounod,

Budapesti ügetöversenyek.
— Ötödik nap. —

Szép nevezéseket látunk az ötödik napra, csal: 
félő, hogy a felázott talajra való tekintettel start­
hoz állnak-e a kötelezettek.

Kétségkívül legérdekesebb versenye lesz a nap- 
nap a Visegrádi dij, ahol elsőrangú idősebb lovaink 
veszik fel a harezot. A verhetetlen Vita holnap is­
mét szaporíthatja győzelmei számát, mert nem ad 
annyi előnyt, hogy ellenfelei közül bármelyiket is 
no hagyja maga mögött. Veszélyes reá először. 
Rabló P., majd Lucifer lehet.

Figyelmet érdemel még a Siófoki dij is, mely 
a sokat, javult Aufwieglerin zsákmánya lesz. Ellen­
felei Hugó ég Csóka lesznek.

Jelöltjeink:
I. Mon 'Ami—Hydra—Mar fa.

IT, Aufwieglerin—Csóka—Hugó.
III. Azért is—Grom—Furcsa,
IV. Vito—Rabló P.—Lucifer,

V. Heroina—Délibáb—Toncsi.
VI. Regent—Lebemann.

lYII. Sennyey-fog.—Solymossy-fog, \

O Az .angol Derby. Epsombam ma dőlt ef az 
angol Derby nagy érdeklődés mellett. A verseny 
bennünket is különösen érdekelt ezidén, mert ma­
gyar istállótulajdonos: Szemero Miklós szinci ía 
képviselve voltak Sobieski révén. A John o'Gaunt 
ménnek, melyet Tarai lovagolt, azonban semmi sze­
rep sem jutott. Alárendelt szerep jutott azonban 
King William- nak és Pie tri-nek is. A versenyt a 
nagy favorit Sunstar nyerte meg Stedfast és 
Royal Tender ellen. A versenyben huszonhat ló 
vett részt. Részletes eredmény:

Derby Slakes. Dij 160.000 korona. Táv '2400 méter. 
1. Joel B. stpm Sunstar (Stern), 2. Lord Derby sm 
Stedfast (Lynham), 3. Capt. Forester Royal Tender 
(Donoghue). Futottak mf-g: Adam Bede, Alan Melton, 
A'.l Gold, Atmah, Becbtlors Hope, Bannockburn, Bridge 
of Allan, Cellini, Duke of Lancaster, Eton Boy, Heli­
con, Kel d'Or, King William, Longboat, Maaz, Norm int, 
Phryxus, Piotri, Rosavil, Royal Eagle, Sobieski, Syd- 
monton, Zorzal. Könnyen köt hoszszal nyerve, nőg>! 
hoszszal harmadik. Fog.:, 13:S, 100:8, 25 ;L Helyre: 
4:7. reá, 9:4, 6:1.

() Ifjúsági monstro-tornaünnepőly. Pünkösd
vasárnapján tartják meg a budapesti középiskolák 
intézeti torn a versenyét a millenáris versenypályán. 
Az ünnepély délután 3 órakor kezdődik. A felvonu­
lás után 6000 tanuló lepi cl a nn'gykiterjedésű térsé­
get és megkezdődnek a szabadgyakorlatok, melye­
ket ezúttal zenére fognak végezni. Ennek a nagy 
tömegnek a sornyitása magában véve is impozáns 
látván,vas-ág lesz, mert nz ünnepély végrehajtó- 
bizottsága külföldi mintára minden egyes tanuló 
részére külön jelet ad. Természetesen az ünnepély 
óriási méreteinél, amelyen egy-ogy tanuló fog ál­
lam n szabadgyakorlatok elvégzése alatt, A szabad­
gyakorlatok után az intézetek csoportokra oszolva, 
különféle játékokat fognak bemutatni, melyeknek 
bevégzése után tartják meg a versenyeket. Termé­
szetesen az ünnepély óriási méreteinél fogva, az 
elömérközést már o hónap 2-án és 3-án tartják 
meg és a főünnepély napján csak döntőfntamok 
<-s m-.-rkozvsek körűinek dűlőre. A verseny-sorrend 
igy is hatalmas anyagot ölel fel és az atlétikai 
versenyműnek közül a tanulóifjúság táVolugt-ás- 
bnn, magasugrásban, 70, 100 és 120 méteres futás­
ban, kötél- és póznámészá.-ban, stafétafutásban, Kö­
télhúzásban fogja bemutatni készségét a nagykö­
zönségnek. A versenyek bevégzése után reprezen­
tál iv fiileslabdn- és ] nini a rugómé rkn/és lesz: azután 
oszlopokba sorakoznak n tanulók és a díjkiosztás 
után elvonulnak tanáraik és vezetőik felügyelete 
alatt. A főünnepélyt megelőzőleg junius Ívj 2-án 
délután fel fi órakor tartják meg az uszóversenye- 
ket is a millennáris pálya uszómedenvz.ójóben. Az 
uszóversenyek részvétel tekintetében a legkimagas­
lóbb pontja az intézeti torn.iversnuynek. Belépő­
jegyek az összes versenynapokra és a füiinnepélyro 
elővételben kaphatók az elárusító helyeken. I'áholy- 
jegyek már csak korlátolt számban. Az ünnepély 
rendezősége felkéri n közönséget, hogy n pénztáruk­
nál keletkező tolongás elkerülése végett a jegye­
ket idejekorán beszerezni szíveskedjék.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthauer-féíe

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek. keserüviz Az elrontott gyomrot 
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KÖZGAZDASÁG.
Száztizenegy millió behozatali többlet.

Budapest, május 31.
Míg egyrészt rettenetes próbára teszik a nem­

iét teherviselőképességét azok a száz meg százmilliós 
követelések, miket a kormány az uj hadügyi költ­
ségekkel támaszt, másrészt valósággal lesújtó ada­
tokat tár elénk az ország közgazdasági gyengesé­
géről a külkereskedelmi forgalomról a statisztikai 
hivatal. Az április havi adatok szerint az 1911. 
év első négy hónapjában 111.2 millió koronára rú­
gott az az összeg, amelylyel a külföldnek, nagyrészt 
természetesen Ausztriának, adóztunk s amely ösz- 
sze.g a nemzeti vagyon apadásának tekinthető. Oly 
végtelenül lesújtó ez a szám, hogy az első pillanat­
ban szinte elképedve gondolunk arra, hogy ha a 
jó 1910-iki termés után az 1911 -iki év első harmada 
ilyen óriási veszteséget tüntet föl, mi lett volna 
akkor, ha 1910-ben is olyan Ínséges esztendőnk 
lett volna, mint 1909-ben. Erre a rettenetes súlyos 
jelenségre majd ismét találnak misztikusan hangzó 
hamis elméleteket azok, akiknek hivatalos köteles­
sége a közös vámterület „áldásainak“ dicsőítése, 
de a világ semmiféle okoskodása sem fogja a ma­
gyar nemzettel elhitetni azt, hogy akkor, mikor 
egy jó termés után csak egy harmad év alatt is 
90 millióval fizetünk többet Ausztriának, mint az 
nekünk, ez a mai közös rendszer megvédi Magyar- 
ország érdekeit is. Ezek a passzív külkereskedelmi 
mérlegek a legerősebb agitácziós fegyverek a közös 
yámterület ellen.

A statisztikai közlemények szerint az 1911. 
6y első négy hónapjában behozatalunk értéke az 
előző évi 565 millió koronával szemben ez év ja­
nuár—április havában 592.3 millió koronát ért el 
s-ebből 435.7 millió korona Ausztriából való beho­
zatalunkra esik. Kivitelünk értéke a múlt évi 450 
millió koronával szemben a f. év első négy hónap­
jában 481 millió koronát tett, mely összeghez Ausz­
tria 345.4 millió koronával járult. Az 1911. év első 
négy hónapjában árumérlegünk tehát összesen 111.2 
millió korona, Ausztriával szemben pedig 90.3 
millió korona behozatali többletet tüntet fel. Be­
hozatalunkban legnagyobb értékösszeggel a textil­
ipar készgyártmányai szerepelnek. Ezen áruk be­
hozatali értéke a f. év első négy 'hónapjában 149.4 
millió koronát tett s ez összegben Ausztria nem 
kevesebbel, mint 141.6 millió koronával részesedik. 
Pamutszövetekbül behozatalunk egymagában 61.3 
millió koronát tett, gyapjúszövetekből pedig 42.1 
millió koronát. Konfekczionált árukból való beho­
zatalunk értéke 38.5 millió korona volt.

Legfontosabb kiviteli czikkeink ezúttal is a 
gabonanemüek és a liszt. Az utóbbiból január— 
április havi kivitelünk: 60.7 millió koronát tett, 
amiből 56.8 millió korona értékű Ausztriába szál­
líttatott. Ezen árunál az előző év első négy havá­
hoz képest az összes kivitelben 9.5, az Ausztriába
• ' 1 1 . • • i.-iL . f\ ci , • n:* i.«„—___ n.«,iirányuiu mvileiuvn v.a iluhju iwivua, cuiouvcuua
mutatkozik. Buzakivitelünk értéke 26.3 millió ko- 
róna volt (az előző év január—április havában 9.8 
millió). Összes kivitelünk gabona, lisztnemückből, 
hüvelyesekből 151.1 millió koronát tett, 34.6 millió­
val haladván meg a múlt évi január—április havi 
kivitel értékét. A vágó- és igásállatok kivitele az 
előző év első négy havának eredményeihez képest 
csökkent s az előző évi 84.8 millió koronával szem­
ben csak 59.7 millió korona értéket képviselt. Ho­
mok- és kristálycznkorból való kivitelünk az előző 
évhez épest 3.6 millió koronával emelkedett és 14.2 
millió koronát tett. mig nyersemkor és az egyéb 
finomított czukorkiviteliink szintén emelkedett és 
pedig az előbbiből az előző évi 7.2 millió koronáról 
7.8 millió, az utóbbiból 4.2 millió koronáról 5.3 mil­
lió koronára. A fanemüek kivitele az előző évi 
színvonalon maradva 22.S millió korona értéket 
képviselt. Mint ezekből az adatokból látható, a 
nagy behozatali többlet nem rendkívüli behozatali 
ezikkckből, hanem a rendes kereskedelmi ezikkekböl 
adódott ki, bizonyságául annak, hogy a belföldi ter­
melés a közös vámterületen képtelen az osztrák 
versenynyel megbirkózni, úgy, hogy a hazai fo­
gyasztás emelkedése nem a belföldi termelés, ha­
nem az osztrák ipar javára esik.

A Városi Villamos részvényei. Ismeretes, hogy 
a főváros június 6-án veszi át a Budapesti Giro- és 
Pénztáregylet utján a 68.150 darab városi villamos­
vasúti részvényt. Az érdekelt pénzintézetek már 
beszállították a G iroegylrtho a részvényeket. Az 
egyes intézetek a következő mennyiségű részvényt

tették letétbe a főváros részére a Giroegyletnél: 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 13.425 darab 
régi és 6150 uj,' Magyar Általános Hitelbank 1400 
darab régi, Magyar Bank és Kereskedelmi K. T. 
25.275 régi és 4000 darab uj, Magyar Leszámitoló- 
és Pénzváltóbank 3000 régi és 2000 uj, az Anglo 
Bank 3000 régi, a Pesti Hazai Első Takarék pénz­
tár 775 régi, Egyesült Budapesti Fővárosi Taka­
rékpénztár 6000 régi és 1000 uj, Hazai Bank 1000 
régi és végül a Magyar Ált. Takarékpénztár 1125 db 
régi kibocsátású városi villamos vasúti részvényt. 
Ebből a kimutatásból kitűnik, hogy a főváros által 
megszerzett 68.150 darab papirosból a Magyar Bank 
és Kereskedelmi R. T. szállította a legtöbbet,29.275 
darabot összesen. A főváros különben már a részvé­
nyek ellenértékét is átutalta s a papirosok formá­
lis átvétele után egyik legnagyobb részvényesévé 
vált a Városi Villamos Vasútnak.

Keleti Tengerhajózási R.-T. közgyűlése. A
Magyar Keleti Tengerhajózási Részvénytársaság 
elnöke, Ullmann Adolf főrendiházi tag távollété­
ben Hoffmann Sámuel udv. tan. elnöklete mel­
lett és Qonda Béla min. tan., valamint Nyíró Gá­
bor tengerhajózási főfelügyelő kormánybiztosok 
jelenlétében ma tartotta XIII. évi rendes közgyű­
lését. Az igazgatóságnak a közgyűlés elé "erjesz­
tett jelentéséből kiemeljük, miszerint üzemi be­
vételei az előző évekkel szemben lényeges emel­
kedést mutattak. Az elszállításra került áruk ösz- 
Bzes forgalma 2S7.G39 tonnát tett ki, amiből az al- 
tiunai, feketetengeri és levautei kikötök forgalmára 
a kivitelben 125.792 tonna, a behozatalban 29.928 
tonna esik. Egyéb viszonylatok forgalma 131.919 
tonna volt, A hazai forgalom nagyobbarányu ki- 
szolgálhatása érdekében hajóállományát a társasig 
oly gőzösök beszerzésével törekedvén szaporítani, 
amelyek birtokában forgalmi hálózatát a távoli 
keleti viszonylatokra is kiterjeszthesse, az elmúlt 
évben két egyenkint 7700 tonna hordképességii 
gőzöst építtetett Angliában, amelyek közül az 
„Auguszta Főherczegnö“ nevű gőzös ez évi február 
hó 14-én, az „Erdély“ nevű pedig márc/ius hó 
2-án bocsáttatott vízre. Saját hajóinak hordképes- 
sége ezekkel 53.550 tonnára emelkedett. Az 1910. 
üzletévre vonatkozólag előterjesztett zárszámadá­
sok az értékcsökkenési tartalékalapnak 4SS.753 ko­
rona 37 fillérrel, a biztosítási tartalékalapnak 
56.734 korona 14 fillérrel történt dotácziója után 
227.271 korona 06 fillér tiszta nyereséggel zárul­
nak. Az értékcsökkenési tartalékalap eszerint 1 
millió 883.176 korona 82 fillérre, a biztosítási tar­
talékalap 196.126 korona 14 fillérre, a rendes tar­
talékalap pedig az alábbi hozzáutalás betudásával 
46.043 korona 75 fillérre emelkedik. Az igazgató- 
sági javaslatnak megfelelően elhatározta a köz­
gyűlés, hogy a tiszta nyereségből 2272 korona 71 
fillért a magyar kereskedelmi tengerész tisztek 
nyugdíjintézete javára, 11.249 korona 93 fillért a 
rendes tartalékalap növelésére fordittassek, a rész­
vényeseknek 5 százalék osztalék, vagyis 210.000 
korona kifizettessék, a fenmaradó 3748 korona 43 
fillér pedig uj számlára vitessék át. Miután a fei- 
mentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a fel­
ügyelő-bizottságnak megadatott, ez utóbbi tag-
jciiui JDHUJib /.öiymuna, -ívitfiiut; JLvtz.su, ur. ívY uC>
Gyula, Sarlós Zsigmond és Schwarz Árm"n újból 
megválasztattak. Az osztalékszelvények a társaság 
pénztáránál, vagy a Magyar Általános Hitelbank 
főpénztáránál junius hó 1-től kezdődői eg fognak 
beváltatni.

Uj papír a tőzsdén. Az óv folyamán már nem 
első eset, hogy ipari papirosok kerülnek a tőzsde 
árfolyam jegyző lapjára. Az iparvállalatok a fejlődő 
gazdasági életben tőkéjüket szaporították, termő­
képességüket emelték s mint. erős alapon nyugvó 
vállalatok ezimleíeiket a tőzsdére is bevezetik. Most 
a Walla József ezementárugyár részvénytársaság 
részvényeinek jegyzését rendelte el a tőzsdetanács. 
Az uj papirost a vállalat bankárja, a Wiener Bank­
verein vezeti be a tőzsdére.

Kereszt ényszoczial ista pénzintézet. Ausztriá­
ban a keresztényszocziálista-párt nagyhangú és 
sokatmondó felhívásokkal árasztotta el az országot, 
melyben egy nagyszabású pénzintézet alapítását, he­
lyezi kilátásba. A hangzatos alapítási tervezetet 
szépen keresztül olvasták, do a részvények jegyzé­
sére nem mutatkozott nagy hajlandóság. A hé­
roszt ényszocziá lista-párt azonban a csúfos alapítási 
komplottba belenyugodni nem akart s ezért most 
már megelégednék egy ..hitelegylet“ létesítésével. 
He rezeg Lirhtenherg Alajos elnöklete meliert gyű­
lést tartott tegnap a kereszcnyszocziálista-párt s 
elhatározta, hogy félmillió korona alaptőkével ipa­
rosok érdekeit szolgáló kitclcgyletet létesít. Az 
alapjában csekély félmillió korona alaptőke előte­

remtése is nehézségbe ütközik, mert a nevüket 
még csak odaadják herczegek és grófok, igazgató- 
sági tagságok vállalására is hajlandók, de koczká- 
zatot viselni korántsem mutatnak kedvet. Ezért 
rákényszeritették Becs város tanácsát, hogy 150.000 
koronával járuljon hozzá a szocziális intézmény lé- 
tesitéséhez, mig a városi takarékpénztár is hozzá­
járult 300.000 koronával az alapításhoz. Ilyen mó­
don a szükséges tőke már elötercmtö'dött s a szo­
cziális pénzintézet alapítása elé akadály nem gör­
dül. A hitelegylet különben minden bankszerü üz­
letágat kultiválni fog, de csak iparosokkal, fogja, 
az összeköttetést keresni.

A világkiállítás ügye. Ismeretes, hogy Lánczy 
Leó főrendiházi tag azt az eszmét vetette fel, 
hogy Budapesten 1917-ben világkiállítás rendez- 
tesoék. Az országos magyar kiállítási központ 
munkabizottsága tegnap foglalkozott a világkiállí­
tás ügyével. Geller! Mór ügyvezető-főtitkár ismer­
tette a világkiállítás tárgyában beérkezett vélemé­
nyeket. A kiállítás ellen tizennégy kereskedelmi 
és iparkamara, több ipartestület és a felkért tizen­
hat országos ipari és kereskedelmi országos egye­
sületek közül tizennégy nyilatkozat. A világkiállí­
tás mellett csakis a budapesti hentes-ipartestülot 
foglalt állást. A bizottság elhatározta, hogy a Bu­
dapesten rendezendő világkiállítás eszméje felett 
a beérkezett nyilatkozatok után egyelőre napi­
rendre tér és ezzel elintézettnek tekinti a Magyar 
Keieskedeln.i Csarnoknak egy nasy kiállításra 
vonatkozó átiratát is.

Textilipar és kereskedelem. A Textilipar czimü 
szaklap, mely rá ár harmadik éve szolgálja a hazai 
textilipar megerősödését, czimét és tartalmát ki-' 
bővitette a textiliparral szorosan összefüggő keres­
kedelemmel, hogy olvasókörét minél nagyobb terü­
leten kielégíthesse és a gyárosokon kívül a kézmü- 
kereskedőknek is nélkülözhetetlenné tegye a lapot. 
A „Textilipar és Kereskedelem“ minden erejével, 
a fejlődő magyar textilipart s a m-amufaktur és 
konfekcziókereskedelmet szolgálja, amelynek első 
és egyetlen szószólója. A kitünően szerkesztett lap 
havonként háromszor jelenik meg s felölel minden- 
európai eseményt. Felelős szerkesztője dr. Redner 
Hugó textilmérnök, szerkesztője Lenkei Zsigmond, 
akinek ujságvállalatában jelenik meg. (Rózsa-u. 
8. sz.)

A „Nemzeti“ biztosító tőkeemelése. A „Nem­
zeti“ Baleset-Biztosító Részvénytársaság ormódi 
Ormódy Vilmos főrendiházi tag elnöklete alatt 
e hó 30 án rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen, 
az igazgatóság javaslatára egyhangúlag elhatároz­
tatott, hogy az alaptőke 5000 darab egyenként 200 
korona n. é. nj részvény kibocsátása által egymillió 
koronáról kétmillió koronára felemeltessék a hogy 
az uj részvényesek már 1911. július hó 1-től k.'l:- 
dődőleg részesüljenek az üzlet eredményében. Az 
uj részvényekből 1000 darab részvényre a régi rész­
vényeseknek elővételi joguk van; minden öt rész­
vényre 1 uj régi részvény jár. Az uj részvények 
átvételi árfolyama 410 korona.

A mezőgazdasági statisztika szervezése. Agri­
kultur országnak fontos érdeke, hogy mezőgazda­
ságáról mindig hü statisztikai kép szerepeljen. 
Ennek szükségességét hangoztatta Rubinek Gyula, 
a Rómában székelő nemzetközi mezőgazdasági köz­
gyűlésen. A statisztikai bizottság foglalkozott az­
zal az inditványnyal, hogy megfelelő mezőgazda- 
sági statisztikai szolgálatot léptessenek életbe. 
Erre nézve a következő alapelveket állapította 
meg: Minden évben megállapítani kívánja az em­
lített hét termény által elfoglalt bevetett terüle­
tet. Időszakonkint tudósításokat kíván be és közöl 
a vetések állásáról, az időjárásról, a növényi és ál­
lati paraziták esetleges felléptéről és elterjedésé­
ről s -általában a bevetett területben történt idő­
szaki változásokról. Az aratást megelőzőleg leg­
alább egy hónappal előbb a remélhető termésről, 
majd az aratás megkezdésével s annak befejeztével 
a terméseredményről vár és közöl tudósításokat 
Az intézet a beérkező összes adatokat hetenkint 
fogja közreadni abban a sorban, amint azok hozzá 
beérkeznek; a termésre vonatkozó adat ok a, azon­
ban együttesen összesítve, hogy igy a világ termé­
séről áttekintést nyújtson.

A Mezőgazdák palotája. Alkotmany-utezai in­
gatlanár) i Magyar Mezőgazdák Szövetkezete mo­
dern iroda-palotát, építtet. Az épületben csakis a 
Magyar Mezőgazdák Szövctkcztének hivatalos he­
lyiségei. továbbá gép- és áruraktárak foglalnak 
helyet, A palotát, amely az első irodaépület lesz 
Budapesten, ötemeletesre tervezik s jövő év no­
vemberében akarják átadni rendeltetésének. A 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete palotája Hajós
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Cs Villányi budapesti műépítészek tervei szerint 
készül.

A fiumei rizshúntoló közgyűlése. A Fiumei 
Első Magyar Itizshántoló és Rizskoményitö-gyár 
Bórszvénytársaságnak őrgróf Pallavictni Fele el­
nökiéivel tartott ez évi közgyűlésén a részvénye­
sek az igazgatóság valamennyi javaslatát egyhan­
gúlag elfogadták. Ennek folytán a junius l"én ese­
dékes 29. számú szelvényt 170 koronával fogják 
holnaptól kezdve beváltani. A felügyelő bizottságba 
a régi tagokon kívül az elhalt dr. B AR Ásta br.a- 
niszló helyett nj tagnak Ossoinack Andrást válasz- 
jkották meg.

A gabonatőzsde záróníja. Regi óhaja a gabona- 
tőzsde látogatóinak, hogy a nyári hónapok alatt a 
gabonatőzsde . üzleti ideje rövidebb legyen. Bállá 
(Vilmos indítványára Írásban terjesztették be ké­
résüket a tőzsdetanácshoz. Ma foglalkozott a tanács 
a kérelemmel s úgy határozott, hogy próbaképen 
június 6-tól augusztus hónap Sl-ig a gabonatőzs­
dén 1 órakor végződjék az üzlet.

A Resiczai Falepároló Részvénytársaság ma 
tartotta Veith Béla udvari tanácsos, igazgatósági 
elnök elnöklése mellett évi rendes kozgyu.osvt, 
amelyben a 324,128.45 koronát kitevő^ tiszta nye­
reségből 9 százalékos osztalék kifizetését határoz­
ták el. „

Állatórtékesitő központ. Gróf Dessewffy 
Aurél, az OMGE. volt elnöke, őrgróf Pallavicini 
Ede és gróf Zselén&ki Róbert mintegy^ 30^nagy- 
birtokos társaságában egy uj állatórtékesitő központ 
létesítésén fáradoznak, amely központ a gazdáktól 
közvetlenül szerezné be az állatokat értékesítés ve 
gett* Az állatórtékesitő központ azt a régi hóbor­
tot akarja megvalósítani, hogy kizárja a husforga- 
1 ómból a közvetítő kereskedelmet. Ók^ egyszerűen 
nem elégszenek meg a termelő hasznával, hanoni 
még a kereskedői hasznot is maguknak akarjak
megszerezni. . - .. . , ...

Újabb szerb husbeliozatnl. Belgradbol jelentik.
A szerb kormány azzal a kéréssel fordul az osztrak- 
magyar közös külügyi kormányhoz, hogy mivel a 
kereskedelmi szerződésben a vágott marhahús 
behozatalra megszabott kontingens mar ki van 
merítve, adjon engedőimet újabb lmsbevitelre. Az 
eddigi huekontingens természetesen a mérsékelt 
vámtétel alá esett, mig a további bevitelt az 
osztrák-magyar autonóm vámtarifa rendes vám 
tételei terhelnék. e .

Term én y száll i fások a hadsereg részére. Am. 
kir. honvédség részére 1911. évi szeptember 1-étó. 191-• 
évi augusztus 31-ig terjedőleg Pozsony, Tőyáxos, JT, 
Léva, Trencsén, Rózsahegy, Vflcz, Érsekújvár, Beszter 
czebünva, Balassagyarmat és Jolsva katonai fttvev 
lnmíi sokon nagyobb mennviségü zab, széna, alomszalma,
ZSZ, Ttóla és készén szükséges. Szállítási mödo- 
zftok s az összes föltételekre nézve részletes folvilAgo- 
sitóst nyújt a pozsonyi IV. honvédkerületi liadbiztos-

4z Országos Munkásbetegsegélyző- és Bal­
esetbiztosító Pénztár május ho_ 30-án tartotta igaz­
gatósági ülését a Gyáriparosok Országos ^oietsé é 
helyiségében Garbói Sándor, majd bukűcs _ József el 
nöklcte alatt. Sarkad* Ignáez igazgató havi jelentését 
a pénztár április havi ügyforgalmáról és az elnoksé 
tevékenységéről az igazgatóság tudomásul vette, azutá 
áttért az elnökségi előterjesztések tárgyalására, me.)- 
nek során igen erélyes álláspontot foglaltak el az állami 
munkásbiztositási hivatal sérelmes rende kezésci c.len. 
Az elnökségi előterjesztések között szerepel annak a bc- 
ielentése, hogy a pénztár menny mi Károly ellalalo- 
zása alkalmával az özvegyhez részvéttáviratot intézett, 
melyre az özvegy- meleghangú köszönő.rathan *
hogv az elnökség küldöttségileg járt Lukacs L. s/.lu 
pénzügyminiszternél nyeremény sorsjátéknak mnnkás- 
szanatómmok felállítása czéljából való engedélyezése 
végett#; hogy a pénztár nagyobb folyószám.akolcsönt 
kapott a Ma-rvar Általános Hitelbanktól; hogy foglal­
kozott az elnökség Gellert Mór igazgatósági tagnak az- 
zni az inditványával. mely szerint az igazgtósági üiéek 
elé terjesztett anyag a „Fővárosi Közlöny“ mintájára 
kinvomr.ttassék; hogy intézkedett az elnökség a tiszt­
viselők nyugdíjügyeinek ellátására hivatott np’gmjin- 
téz.et forma szerinti megalakulásáig a felmerülő ügyek 
e,látásáról, stb. Letárgyalta az igazgatóság a 33. P"nV 
ból álló elnökségi előterjesztéseken kívül a fürdőszer- 
tiSdések ti-rvét, a baleseti kártalanításokra, vonatkozó 
iánurékbizot tsjgi javaslatokat és a vegyes ügyeket me- 
ívet túlnyomóan az egyes helyiszervek részéről történt 
•tisetviseVői besorozásokra vonatkoztak.

Biztosítási és közgazdasági lap. A biztosítási 
téren észlelhető különös elevenség és mozgalom ma már 
az. egész ország érdeklődését felhívta A várható u., 
alakulások, a magyar biztosításügy folytonos fcj.ódése 
a velő kapcsolatos osomenyok «'s változásom mind un 
ténvek. melyeket most már a biztosított közönség is 
éber figyelemmel kisér és olvas. A biztosítási e-emé- 
nvek légéi,erei,1. őre, ismertetője és terjesztője, a tiszt­
viselők oktatója a ..Biztosítási és Közgazda-ági Lap , 
már 17 éves végzi a fontos, kulturális szolgalatot o 
nagyjelentőségű közgazdasági téren. A lap mostnai vá­
rnai ugv tudományos czikkek, valamint fontos és gyors 
értesülések tekintetében bírnak jelentőséggel és ezért 
ajánljuk olvasóinknak, különösen jelen időben ezen régi 

t és kipróbált szaklap olvasását és járatását,

n

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, május 31.

A készárupiaczon ma kifejezetten szilárd volt 
az irányzat. Megfelelő kínálattal szemben' a mal­
mok meglehetős vételkedvet mutattak és mérsékel­
ten jobb árak fizetése elöl sem zárkóztak el. Mivel 
másrészt az árubirtokosok sem voltak tulkövetelők. 
ólérik forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán 
mintegy ,10,000 q búza kelt cl a tegnapiaknál 5 
fillérrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
12.70 korona volt 78.8 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 11-65 korona 75.5 kilós marosi ke-
vcrckes búzáért. Egyéb gabonamemüek közül a rozs 
csendes, a zab változatlan, a tengeri szilárd. For- 
galomba került 100 q rozs 8.75 koronás áron és 
1600 q zab 9.15—9.60 koronás árakon. A hiatáridő- 
piaczon a mai üzlet az éjszakai zivataros csőre, 
amely egészen a délelőtti órákig eltartott, igen 
szilárdan és a tegnapi zárlatnál jóval magasabb 
jegyzésekkel és igen Viharosan indult, meg. Kez­
detben igen élénk vételikedv mutatkozott és izga­
tott hangulat mellett nagyarányú forgalom fejlő­
dött ki, később azonban, amidőn' számtalan telefon­
értesülés után hire terjedt, hogy nem mindenütt 
esett az cső, sőt ellenkezőleg, sok vidéken szép idő 
van, 1 ecsendesedtek a kedélyek, amivel együtt a 
forgalom is erősen megcsappant, az árfolyamok 
pe<líg mérsékelten visszaestek. A déli tőzsdén1 
ismét, valamivel jobb vételkedv mutatkozott, mert 
a meteorológiai állomás prognózisa sok Ítélvén zi­
vataros esőzéseket helyez kilátásba, anti a knliszt 
veteményes vásárlásokra serkentette. Az októberi 
búza ma 5 fillérrel a tegnapi zárlaton felül, 11.21 
TI án indult, gyorsan 11.25-ig még tovább emelke­
dett, aztán 11.16-ig csökkent, majd ismét 11.27.-ig 
javult és zárlatkor 11.19 koronán maradt. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma 
az októberi búza 3 fillérrel, a júliusi tengeri 1 fil­
lérrel javult, ellenben az októberi rozs 3 fillérrel, 
az októberi zab pedig 4 fillérei gyengült.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kő* 
vetkező volt:

kilóg óra 106 kg.

76 24.05—24.49 
24. 0—24.55 
24.60—24.85

A határidőpiaczon köttetett?
Délelőtt:

Előfordult kötésok (50 kg.-kint) lflll-reí 
Búza októberre Ildi—20—25—15—21—19 
Rozs októberre 9.28—29—16—10
Zab októberre 7.74—75—70—71—----------
Tengeri júliusra 6.63—67—62—63--------

] óra S0 perczkor zárulnák:
Búza októborro 11.19—11.20
Rozs októberre
Zab októberre 7.71— 7.<2
Tengeri júliusra . • “í
Ropczo augusztusra 14.-0—14, u

Budapesti gabonaforgalom.
1911. május 29 tói 1911. május 30-ig.

Érkezett Elszól I ittatott 
mótormázsa

Eliza 29769 5000
Rozs 11 121
Árpa 418 —
Zab 1157 —
Tengeri
Liszt

43956
561

30260
9884

Korpa 20-3

Értéktőzsde.

Búza
Tiszavidéki

Fejérmegyei

I'csividéki

Bánsági

Bácskai

77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

23.85—24.20 
24,05—24.35 
24.3,—24.60
24.*-----24.30
24.10—24.35 
f 4.40—24.65

23.80—24.10 
24.10—24.35 
24.50—24.75

24M5-24.35 
24.2 1—24.55 
24.60—24.80

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
79 
70 
81 
82 
79 
70 
81 
82

óra 100 kg.
24.90—25.10 
24.95—25.15

24.55—24.75
24.65—25.85

24.65—24,85
24.70—24.95

24.70—24.95

Árpa

18,30—18.40
18.-----18.20
16.80—17.30
16.20—16.70
19.-----19.40
18,10-18-80 
13.-----13.10

Rozs 1-rendü uj ... — .............
közópmiuösógü uj........—
takarmány 1-rendü — —

„ Il-rondü — —
Zab I-rondii...------ ... — ... —

„ II-rendü_  .......— — — —
Tengeri belföldi uj — ... —

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 100 q 78.5 k 25.40 K, 3000 

q 76.4 kg. 24.70 K.
Pcstvidéki: 200 q 78 kg. 24.60 K, 400 q ,7 kg. 

24.80 K, 200 q 70.5 kg. 24.SO K.
Bácskai: 1200 q 75 kg 24.35 K, 530 q 74.3 kg. 

23.60 K, 1200 q 74 kg. 21.15 IC, 100 q 74 kg. 24 IC. 
100 q 74 kg. 21 IC.

Török-Becse: 2170 q 74.5 kg. 24.10 K. 
O-Becse: ,1000 q 74 kg. 24.10 K.
Marosi: 700 q 75.5 kg. 23.30 TC rozsos kev. 
Rozs: 100 q 17.60 IC kpf pp.
Zab: 100 q 18.30 IC kpf, 1000 <| 19.20 IC kpf. 

200 q 10.-— K kpf., 100 q 18.90 IC kpf., 150 n 
18.70 IC kpf.

Az árak 100 kilogrammonként, koronaórték- 
ben értendők.

A mai elő tőzsde megnyitása szilárd volt, anél­
kül, hogy az ár nívó tegnaphoz képest tetemesen 
megváltozott volna. Később a forgalom teljesen 
megcsappant és a forgalomba került értekék ara 
lemorzsolódott nemcsak a nemzetközi, hanem a 
helyi piaczon is. A készárupiaczon kötés alig volt.
A zárlat igen csendes volt. A déli tőzsde iránya 
kissé gyengült. A nemzetközi értékek ára lemorzso­
lódott. A helyi piacz értékei közül a városi 2—3 
koronával javult, a többit elhanyagolták.^ A kúsz- 
árupiaczon alig volt változás s a járadckpiaczon 
nem volt kötés. A sorsjegypiacai üzletiden volt.
Az üzlet csöndesen zárult.

■is előtözsdén kötöttek: Osztrák hitel 644.25, Ma#-
gyár hitel 819.25—818, Osztrák-magyar fi.'lamvasun 
794/25—754-50, Jelzálogbank 484.7^-483.50, 
tolóbank 561.50—502, Közúti villamosvasút vLS.o)— 
719.50, Városi villamosvasút 395.50—395.75, Magyar 
bank 745.75—744.25, Beocsini 835, Magyar villamossági 
480.50—487.50, Czukoripar 2550.

1 déli tőzsdén köttetett-. Osztrák hitel 644—04... 
Magyar hitel SIS—810, Osztrák-magyar álVamvasut 
7r..f jelzálogbank 483.50—183, Leszánutolnbank 501,. 
Rimamurányi vasmű 678-677.25 Köríti vilhuno-svasut 
740 Vílrosi villamosvasút 307—309, Hazai bank 748 
740 Míunur bank 745—746, Hermes 415, Újlaki tógla- 
gyár 414, Magyar villamossági 4SS—187.25, Fiumei
rizshántoló 3790—3805. ,

.43 utótőzsde iránya csekély forgalom mellett ^tar­
tott maradt. Köttetett: Magyar hitel 816.50—817/25, 
Leszfimi tol óbank 560.50, Magyar bank 745.50—746, 
Városi villamos 399.25—399.50,

Bécsi gabonatőzsde.
Bérc, május 31. (Saját tudósítónktól.) A kül­

földi tőzsdék gyöngült árfolyamokat jelentettek, és 
az esős időjárás hatása alatt az itteni piaczon az 
árak tartottak, noha a konzum tartó lkod fisa követ­
keztében a forgalom nagyon szerény keretek között 
mozgott. Egy ezikkben sem volt lényegesebb ár­
változás.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 12.70—13.15, bánáti 
12.25—12.05, székesfehérvári 12.25—12.60t, mosom és 

: győri 12.10—12.45, felsőmagyarországi és délivasuti 
I 12—12.35, mnrehfeldi 11.55—12.05.

ltozs: felsőmagyarországi 9.35—-9.i0, pestmegyei 
D,.70, délivasuti 9.30—9.55, különféle magyaror­
szági 9.25—9.55, ausztriai 9.26—9.00.

Árpa-, morvaországi 10.15—10.00, mnrehfeldi 8‘0
_0 50, bf-esvidéki 8.80—9.00, felsőmagynrországi 9.75 —
10.50, délivasuti 8.70—9.25, takarmány 8.25—8.50.

Magyar tengeri 0.90—7.15. Cinquantin 8.25—8.50.
Magyar zab 9.60—10.20, válogatott 10.25—10.55, 

romániai 0.35—9.90.

Bécsi értéktőzsde.
Bévs, május 31. Kezdeményezés hiányában az 

előtözade irányzata nagyon csendes, nz árfolyamok 
általában tartottak. Korlátértékek közül Keleti 
vasút és török sorsjegy élénkült. A déli tőzsdén az 
árfolyamok némileg gyöngültek, du Skoda- és
keleti vasút értékei emelkedtek.

10 éra 45 perezkor; Osztrák hitel Ott.25, Magyar 
hitel sl7, l.a.-ii'lorbank 531, Vnionbank 614. Osztrák 
úlliunvtisnt 75 1.50, Jiélivasiit 110.50, Alpesi 807, BmbV- 
muránvi 079, Skoda 032, Oalieziai Kárpát 803, Tnr.ik 
sorsi egy 249, Keleti vasút 722, 3 százalékos délivasuti 
PiAobbsög ‘273,75.

1 óva 30 perezkor: O-zIrák hitel 043.75, Magyar 
hitel 817, Ai'giobank 320.50, Bankverein 540.50, Osztrák 
flildhitel'iitézet 1270, l.aentleihunk 53U, Vnionbank 
014.50, Magyar jelzálog:,ank Hf., Államia-ut 743, Héll 
vasút 110, Alpesi 800, Riniainm ányi 678.50. Brüxi kő­
szénbánya 758, Orosz járadék 104.10, Török sorsjegy
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240, Skoda 633.50, Keleti vasut 724, Dohány részvény 
331.50, 3 százalékos délivasuti elsőbbség 273.25.

Becs, május 81. (Magyar értékek zárlata), 4 százaid 
kos arany-járarlók 111.85, Tiszai ós szegedi kölcsön 
sorsjegy 152.—, Magyar hitelbank részvény 815.5ö, 
Magyar loszámitoló ós váltó részvény —.—, Rima- 
murányi G77.75, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
til.35, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény 91,65 
Magy. nyorom.-kölcs. sorsjegy —, Kassa-Odorbergl 
Vasutrészv. —yr, Magyar jelzálogbank 482.50, Magy. 
keroskodolmi l#*ik —.—

Becs, május 31. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadók 92.40, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116,65. 1860-as sorsjegy —,—. Osztrák hitel 
sorsjegy —.Angol-osztrák bankrészvény 320.50, 
Bécsi Bankverein 540.40. Osztrák-magyar bank 19 6.—. 
Déli vasút 111.—. Dunagözhajózási r.-t. 1157. Dohány 
rószv. 332.—, Cs. k. arany (vert) 11,36. Német bankv. 
117.37. Osztr. Lloyd 586.— 4.2 száz. ezüst jár. 92.40 
96. 0. Osztr.koronajáradók 92.35, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 643.75,Union-Band 614.50 
Osztrák Liindorbank 529.59, Osztrák magyar államvasut 
753,25, Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 805.50 
20 frankos 19.01. Londoni váltóár 239.95, Lipótkohó 
—.— Török sorsjegy 248.75

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 31. (Értéktőzsde.) Hathatós ösz­

tönzés híján a tőzsde nyugodtan indult. Nagyobb 
érdeklődéssel egyes specziális értékek, mint dél­
nyugat afrikai és Hamza-részvények iránt volt, a 
melyeket lényegesen magasabb jegyzés mellett 
acllak-vettek. Yarsó-bécsi és villamossági részvé­
nyek is kereslet tárgyai voltak. Általában azonban 
a kínálat volt túlsúlyban, amelynek hatása alatt a 
bányaértékeken kiviil a Dresdener Bank és a 
Schaifhaesener Bankverein részvényei is szenved­
tek. A folytatólagos forgalomban kitűnt, hogy az 
üzlet túlnyomórészt szilárd, bár az üzlet meg szü- 
kebb korlátok közé szorult. Mindazonáltal bánya- 
értékek fedezésekre és visszavásárlásokra részben 
ni éggé javultak, míg egyébként az árfolyamok vál­
tozatlanok maradtak. El voltak hanyagolva ma az 
osztrák értékek. A harmadik üzletórában kellő ér­
deklődés volt Santung, vnrsó-bécsi és keleti vasút 
iránt, utóbbiakat bécsi számlára vásárolták. Egyéb­
ként ft forgalom tartott árfolyamok mellett nyu­

godt volt. Egyébként a készárupiacz ipari értékei 
egyenetlenek voltak. Napi pénz 3 és fél—3 százalék, 
mngánknmatláb 2 ős hétnyolezad százalék.

Berlin, május ; 1. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyoztotik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—.— 4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.10 osztrák 
hitolrészvény —.— Déli vasút 17.40 orosz bankjegyek 
216.4;., 4 százalékos uj orosz kölcsön —, Discontó 
Commandit 187.50. Dinamittruszt 188.24, Harpenl 181.50 
Unitlkált török járadék 94.10. 4.2 százalékos ezüst jár 
92.50. 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.—, Magya 
koronajáradék 91.40. Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 851.25, Olasz járadék —.— Ált. villamos- 
sági Edison 275.9j, Gelsenkirchonij^Ol.lO. Laurakohó 
175.90

Frankfurt, május 31. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99,25 Magy. ar.-jár. 
94.15 Osztr. liitoiint. rószv. 202.'/s Osztrák-magyar 
államvasut 160.25. Északnyugati vasút —.—, Bustieh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 2u4.15, Bécsi Bank 
verőin 136.50 Villamos részvény —.— 3 százalóko- 
magyar aranyköicsön77 —, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
96.75. Osztrák koronajáradók —,—, Magyar korona- 
járadék 91,45 Osztrák-magyar bank 138.10. Déli vasút 
részvény 18,— Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár
851.25. Párisi váltóár 808.33, Union bankrószv. 153.50.

Hamburg, május 31. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst
járadék 96.—, 1860. sorsjegy =—.—. Déli vasút 17.60 
4 százalékos aranyjáradók 98.90, Osztrák hitolrészvény 
202,—, Osztrák-magyar államvasut 152.75, Olasz jára 
dók 103.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.90.

London, május 31. Angol consol 87,iA
Paris, május 31. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 96.32. Oszir. aranyjáradék 10U.9 . Magyar arany 
járadék 98,—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
516.50 ífi/i százalékos Olasz járadókl04.15. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 293.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 532.— 4 százalékos 1890. román köles 97.90. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 104,45 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 103,— 4 százalékos spanyol jár. 97.17 
4 százalékos uniükált török jár. 93.— Török sorsjegy 
116.25 Török dohányrészvóny 340.—. Osztrák földhitel- 
intézőt 1347. Osztrák Länderbank —.—Magyar jelzálog- 
bank 510.—, Banquo do Paris 18,21 Banque Ottomane 
715.—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
118.—, Meridionalvasut 662.—, Hartman gépgyár —.— 
Rio Tinto —.—, Sucrorio d'Egypto 80.—, Tula 17.35, 
Urikányi kőszén 172.—.Chartered 42.50, De Beers 492.— 
East Rand 119,—, Jagersfonten 209.50, Trans. Land 
Comp. 56.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.37, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.68, Váltó Bécsre (rövid
105.25, Váltó Belgiumra (rövid) Vi, Olasz arany- 
váltó rövid s/8, Váltó Svájczra (rövid) tyie, Csekk 
Londonra 253.—, Magánkamatláb 2.Vs.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szesz jegy zés.
Milyen időre t Nyer* Finomított

Azonnal'! szállításra 62.— 57.—
Junius—augusztusra 62— 67—
Szeptember—deczemberra 62— 67—
Szeptember—májusra
Irányzat: változatlan.

62— 67«—*,

Bécsi nyersszeazjegyző* 49— w.ea
Prágai „ 48—
Lembergi „ 45— 45.28
Trieszti exportszesz (finom)] 21.— 21.58

Kőbányai sertéspiaci. v
Május 31. Árjegyzés. Hízott sertésárak:’ Magyar 

elsőrendű: Öreg, közép (páronkint 300—400 kgr.)’ 
160—162 fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 251—320 
kgr.) 164—168 fillérig. — Magyar szedett: 176—17S 
fillérig. — 1011. május 29. napján volt készlet 26522 
darab,. 30-án felhajtatott 530 drb, 30-án clszál'littatott 
136 drb, 31-éra marad készlet 26016 drb, A hízott ser­
tés üzletirányzata lanyha,

Sertéskonzum vásári jelentés.
JX székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Májusi 31. E"'őző napi eladatlan maradvány 
879 drb sertés, 3 drb süldő. Pótfelhajtüs 140 drb sertés, 
36 drb süldő, 2 drb malacz. Mai felhajtás 1019 drb ser­
tés, 36 drb süldő, 2 drb malacz, összesen 2038 drb ser, 
tés, 39 drb süldő, 2 drb malacz. Eladatott 1130 drb ser­
tés, 36 drb süldő, 2 drb malacz. Mai maradvány 90S 
drb sertés, 3 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 kí'gr. felül 
életsulylevonással 152—158 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
felül életsulylevonással 162—172 fiilér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig életsulylevonással 168—178 fillér. Fia­
tal könnyű 120 ki'g.-ig életsulylevonással 171—180 fil­
lér. Hússertés nehéz 300 klg. felül életsulylevonással 
152—160 fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg. élet- 
sulyíievonással 176—180 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 
144—156 fillér. Malacz élősúlyban 144 fillér. A vásár, 
irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Felelős szerkesztő:
PUB JE SZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A HEagye* Újságkiadó Rózzvénytársasá® 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Budapesti értéktőzsde
Mai zilró árf.

Pé 1 Ara

100 15 100 65
111 30 111 80
91 25 91 65
75 50 76 5C

■218 2'J4
98 50 99 50
91 75 92 75
94 95

151 156
96 25 96 75
96 25 96

110 11C 50
92 92 5U

162 16?
210 222
312 320

90 50 91 50
86 65 87 15

103 75 104
93 94

98 25 99 25
93 94
98 50 99 50
92 93
99 40 100 40
98 99

101 75 102
101 75 102
95 96
98 50 99 50
98 50 99 50
92 93
99 ion
97 US
91 92
99 100
99 100
98 99 75
92 !>3

121 127
98 99 25
91 75 92
98 50 99 50

I 92 50 1)3 50
98 Ml 99 50
92 50 93 50
99 100
97 98 •25
98 99
91 75 92
91 .50 92 50
99 120 25
93 ' 4

103 104
03 94
92 93
99 100
99 50 10.; 50

93
90 50 '1 50
91
92 50 93 50
92 50 93 50
„r u9

3-0 ^ 'Í’uí Mai záró ár-
5Í2 5^,5

S c ” £•2 Pénz 1 Áru

18.- 333.334 240
Bankok.

Angol-osztrák bank — ___  _ 320 822
33.— 20.500 500 Budapesti bank részv. társ. ___ 470 474
22.- 20.000 300 Első magyar iparbank r.-t. —____ 419 42«.

12.500 Fiumei hitelbank — ..............— —
16.— 160.000 200 Hazai bank részvénytársaság------ 303 303 50
20.— 15.000 200 Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t— — 414 415
12.— 30.000 200 Horvát-szlavon orsz. jelzülogb. — 239 244
28.— 60.000 400 Magyar agrár- és járadékb. r.-t. ~ 614 514 50
42.— 150.000 400 Magvar ált. hitelbank------ — —. — 816 50 817
2f>.— 200.000 400 Magyar jelzáloghitelbank---------- 493 4 S3 50
38.— 62.500 40U Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 745 25 745 75

105.— 7.200 240 Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 1710 1730
30.— 100.000 500 Magyar leszámítoló és pénzv. bank 560 75 561 25
12.— 100.000 400 Magyar takarékp. közp. jelz. bank 220 50 221 50
32.— 375.000 32U Osztrák hitelintézet-------------- ... 643 50 644
90.— 150.0(H) 14'Hi Osztrák-magyar bank —-------------- 1935 1945

170.— 50.000 1000 Pesti magyar kereskedelmi bank — 3940 3945
32.— 175.000 400 Unionbank------------------ — — 6J3 — 618 —

35.— 32.000 500
Takarékp ónzt árak.

Belvárosi takarékpénztár_________ 672 674
32.- 15.000 50U Budapest-erzsébetvárosi tkp.____ 562 564
11.— 40.000 200 13cdapest-Lipótv;Vrosi takarékp. r.-t. 201 201 60
25. •- 6U.000 400 Budapesti tkp. és orsz. záloglc. r.-t. 445 447

120.— 25.000 600 Egyesült budapesti föv. takarékp._ 2365 2375
36.— 60.000 500 Magyar általános takarékpénztár _ 680 684
85.— 30.000 600 Magvar orsz. közp. takarékpénztár 1685 1700

755.— 7.500 2000 Pesti hazai első tkp.-egyesület— ... 17200 17300
15.— 10.0011 200 Kőbányai takarékpénztár r/t.____ 270 — 275 —

28.— 10.000 400
Biztositó társaságok.

Bécsi biztosító társaság . _ _ _ 800 320
32.— 7.500 400 Bécsi élet- és jár.-biztösitó int____ 895 905

700.— 4.000 2000 Első magyar ált. biztosító társaság 
„Foncióre*4 pesti biztosító intézet _

10400 16600
14.— 15.000 200 448 452
1 1.— 15.000 200 Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 385 410
18.— 6.000 200 „Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. 545 — 550 —

200.— 2.000 600 Pannónia viszont biztosító intézet . 4500 — 4600 —

27.— 20.000 200
Gőzmalmok.

Boreod-raiskolci gőzmalom r.-t. ^ 600 610
16.— 10.0(H) 200 Concordia-gözmalom r.-t.____ 865 385 —
80.— 10.125 5(H) Első budapesti gőzmalom r.-t.____ 1630 — 1650
20.— 6.750 100 Erzsébet-güzmaiom-távsasAg ^ _ 388 393
12.— 8.750 320 Luiza-gÖzmalom r.-társaság_____ 375 385 —
18.— 8.00t) 3 11 Pesti lTcngcrmalom-társaság____ 335 340
20.— 4.50(1 400 Pesti molnárok és sütök gözm. r.-t.
40.— 8.000 300 Pesti Viktória gőzmalom _ — 8öU — 870 —

18.- 5.000 200

Iparvállalatok. j
Egyesült tégla- és czementgyár ... 304 305 -

40 — 38 000 200 I Beocsinl et-tnentgvAvi ( nió r.-t. - 837 840
30.— 8.21 in 200 Budapcst-szentlörinci téglagyár 690 695 - :
P>.— 20.01)0 200 P.szakmagyarországi köszónbánya.. 3Sá 8 90 —

20.000 150 l’.-magvarorsz. bánya- és Kohómii 570 580 - :
4.000 3< 1 ..lstván“-goztéglagvár r.-t.______ 356 800

70.— 2.100 820 Kőbányai göztéglagyár r.-t—„____ 2200 2250
26.— 17.000 KuEzénbáiivii és téglagyár r.-t,__ — 681 682
10.— 19.000 21 if 1! Magyar asztalt részvénytársaság . 65 60
27.— 80.0(H) 2i )i 1 * Magyar általános koszénbánya r.-t. 732 733
12.— 15,000 2" * Magyar kerámiai gyár r.-t.______ 285 290

110 ()00 2‘ KJ Salgótarjáni koszénbánya r.-t._ 650 657
20.000 Ugyanaz 1009. évi kih.____ —
20.20) 3()ii l jlaki tégla- és mészégető r.-t. 413 414 -

7.5O0 20 1 Első mnaynr gazil. gép:;yár r.-t. _ 461 463
17.— 30.00.) 150 Danubius . . .................. ...............
1B- 18.000 30«) Fegyver- es Göpc^ür rószv társ. 3421 344

«if-®
O SN

N = S
$.5
i >» sa: s

Mai záró ár­
folyam

Áru

- «KX> —
2»> —

43C —
21C -

1101 ' —
506 —
365
625
216
41C —

3600 —
222
350
52í
42C
33í

52C(
640 —
14z

3310
1600
410
525

2540
29V
561
464
488

376

492
290
731
891 —
308
118

1170
360 —
465
754 50

121 -

11 45
19 )4
23 51

117 52
95 07

2 54
95 20

198 6
240 -’1)
117 .2
94 í5

254 )ő
498

Államadósság:.
M. hír. állami pénztárj. adóm. 4W°
Magyar aranyjáradék------ — 4°/°
Magyitr koronajáradék------ — 4°/o
Államkölcsön vaskapu czéljára s°/o 
1870. évi nyereinénykölcsön— — — 
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 47»°/° 
Magyar fiililteherment. kötvény 4°/o 
Morvát szlavón földteherm. köiv. 4% 
Tiszai és szegedi nyer -kölcsön 4ri/o 
Egyesített járadék papírban 4s/io°o 
Egyesitett járadék ezüstben 4*/>“°,o
Osztrák aranyjáradék------ — 4IY‘>
Osztrák knronnjaradék ... — — 4°/o
Osztrák államsorsjáié1' I860 4°/o
Osztrák államsorsjáték I860 __ 4°/o
Osztrák államsorsjáték 1884------
Epést szekesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bpest székesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 11)00. évről 6°/° 
Tcmes-Bégav. ezab. kölcsön — 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.

Belvárosi takp. r.-t. — — — 41/»°/o 
Belvárosi takp. r.-t. ... — — 41/«°,o 
Egyesült budapesti főv. takp. 4lM'» 
Egyesült budapesti főv. takp.... 4"/u 
(ianz és társa kölcsönkötv ... 41 v‘,c 
Hazai bank r.-t. 6á é.41 2",okara. kötv 
Kisbirtokosok disz. földhitelint, o1’1 
Kisb. óvsz. földhitelint. aoV* é. «•/«"> 
M. agrár- és járadéki), szölökötv. 4ui 
M. agrár- és járadb. járj. vliz. 4V,°/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4Ve0/' 
Magyar ált. takavékp. r.-t. 60 évri 
Magyarán, takarékpénzt. r.-t. 4 
Magyar földhitelintézet— ... — 4"/o 
Magyar földhitelint. sz., talajt— 4° 
Magyar Jelzálogbiteibnnk — 4V=°/o 
Magyar jelzálogliitelbank — 4*/a" 
M. jelzáloghit, lb. köz.s. kötv. 47«°» 
M. Jelzálogliitelbank közs. kötv. 4n o 
M. jelzáloghitel!), nyer. kötv. — 4 
Magyar orsz. közp. takp™ — lW>
Magyar orsz. közp. takp-------4”o
Magyar takp. közp. jelzb. — 4> 2" , 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4°/o 
M. takp. közp. .lelzb. küzs. kötv. 4>,a"„ 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4°/„ 
Orsz. közp. bilelszöv. kötv. — 6> 
Osztrák-magyar bank ... ... — 4",, 
Pesti hazai takp. köz.s. kötv. 4', 2 
Pvsti hazai takp. közs. kötv. — 4°ö 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4I!, 
Pesti magy. kérésit, bank — 4l/i0.'ii

w n n _ _ 4 °/c
Pesti m. kérésit b. közs. kötv. *1/2<V|

m „ 4°,u
M.^leszAm. és pénzváltób. r,o övre 4" 
M. IcsziVtn. és pénzvb. ziilogl. 4*• a",«. 
Adria in. tengerhajózási r.-t. 4',V’o 
iiudiipcsti közúti vusp.-társ. — 4 o 
Budapest vili. vár. vasul r.-t. — 4°/u 
Budapcst-pécsi vasút. _ _ 4°/o
KnsHu-oüerbergi vasút issl nr. 4

r „ m 1891. p. 4°,o
M. folyam- tengerit. r.-t. 4,/i°/o

180.-
12.-
82.-
28.-
10.-
60.-
25. -
15. - 
34.- 
14.-
0.-

160.-
14.-
20.-
22.-
20.-
20.-

250.-
12.-

o!-
170.-
70.-
16. - 
17.-

125.-
16.-
27.-
26. - 
24.- 
40.-
is!—

12.—
14. 
30.—
15.
12.
O.

42.
15.88
10.—
18.
33.

6.00010.000
160.00010.000

3.300
5.20020.000

11.000
10.175
7.50G
3.000

441
4.U00
4.000

35.000
3.000

700
8.000
2.500

íe.uuu szuu 
2.895 1000 
3.000 400

800
200
200
400
200
500
250
200
300
200
400

1000
200
200
200
200
400
600
400

20.000
25.00010.000
12.500
12.500
30.000
40.000
15.000
27.000

50.000
187.361
97.435
14.653
30.058

728.196
48.000

113.205
50.000
60.000

522.579

200
200

1200
200
200
200
200
400

200

200
200
200
200
200
480

1050
400
200
200
480

Sorsjegyek.
izilika ________

„ osztr. feliilb. 
lesvár. nycr.-köl.

JÓ 6ZÍVU__________—
- _ osztr. feliilb.

o.t. 
kér. _ 
, osztr f.

Ganz és társa vasöntöde r.-t, — «-
,Nlcholsoiiu-gépgy&r r.-t. _ w _
liimamurányi S.-T. vasmű r.-t. 
'chlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teadloü és Dittrich gépgyár r.-t. 
Vasárngyár r.-t. Sopron-#rácz 
Weitzer J. gép- és vaggongyér r.-t.

ihenaeum irodalmi ős nyomdai r.-t. 
Franklin-társulat elő vét. jog nélkül 
„Könyves Kálm.u mükiadó r.-t. els.
:‘alias irod. és nyomdai r.-t. w __
Pesti könyvnyomda r.-t._________
: évai testv. irod. int. rószv.-társ. 
L'iliar-Szil&gyi olajipar r.-t. _ _ 
Budapesti ált. villamoss&gi r.-t. 
i'.lső magyar betűöntődé r.-t. ^
i-lső magyar gyapjumosógyár r.-t.
Első magyar részvény serfőzde____
Első magyar sertéshizlaló r.-t.w ^ 
Első magyar szálloda r.-t. w
Első pesti spödrumgyár r.-t» ** ,—
Fiume rizshántoló __ w w __
Gschwindt-félo szeszgyár
nHungária“ műtrágyagyár —_
Kőbányái polg. serfőzó r.-t. — —
Magyar cukoripar r.-t. ________
Magy. fém- és lámpaárugyér r.-t 
Magyar ruggyantaArugyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-L — _ 
Magyar villamossAgi r.-t. w w _
MezogazdasAgi ipar r.-t.______
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Ugyanaz íooe. évi kib. w ^ w

Közlekedési vállalatok.
Adria m. Kir. tengerhajózási r.-t.

lantica“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-sztv-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút_________________
Első cs. kir. ezab. dunagőzh. társ.
Kassa-oderbergi vasút—____— —
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasut —___

30 50 34 50
33 37

5 US — 518 —
13 50 14 50
17 19
IV 19
45 50 49 50
47 51 -
60 - 65 —
70 50 76 50

504 fi 14
240 250
126 132
112 114
109 50 112 50

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany — 
20 márkás arany ... 
Néni. bírod, bankj. 
Francia bánit jegy — 
Papirrubel drbként 
Román bankjegy — 
Szerb bankjegy
Amsterdam —____
London 10 f. sterl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok — 
Pávis 100 frankért
Szentpétervár -----
Newyork íoo dollár

3995
245

478
200

1065
505
350
618
212
400

3400
215
345
526
410
810

6000
620

Í4u
3790
1570
390
523

2530
287
560
462
487

375

488
288
730
390
808
305
112

1160
355

450
754

120

11 37 
1®|— 
23 47 

117 32 
94 87 
2,58 

94 70

198
239
117
94
94

253
488

z



EGYETÉRTÉS

Kivonat a hivatalos lapból
— Május 31. —-

Kiiiovczüsck. Az igazságügyininis/.ter Sania.r- 
jav Károly pozsonyi törvényszéki bírót a pozsony i 
ítélőtáblához elnöki titkárrá, l.ipták Endre kassai tör­
vényszéki dijnokpt a sátoraljaújhelyi törvényszékhez
Írnokká •, . .

a belügyminiszter Joó Fercnczet, a munkácsi ál­
lami gyeimekmenhely ellenőrét adásában végiegegesen, 

a pénzügviliiniszter Burján Ernő nagykaposl adó­
hivatali gyakornokot a XI. fizetési osztályba ideiglenes 
minőségű adóhivatali tisztté a szilágysomlyói és^ Szi­
lágya Jenő zalaszentmihályii lakost idcig.'enes minőségit 
segélydijas adóhivatali gyakornokká a nagykaposi adó­
hivatalhoz. Hertelendy Béla székesfehérvári adóhivatali 
gyakornokot a XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű 
adóhivatali tisztté a módosi adóhivatalhoz;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Wasziljevits 
Szilárd buziási közalapítványi kér. ügyészségi dijnokot 
fizetésiden irodasegédtisztté;

a kereskedelemügyi miniszter a zálogházak sze­
mélyzeti létszámában Vörös Antal zálogházi szolgát 
altisztté nevezte ki.

Névmagyarosítások. .Böhm Béla budapesti la­
kos Balásra, Kovridzsa András uzoni lakos Keserűre, 
•Taezik Gyula ungvári íakos saját, valamint Hubert, 
Irén, Czeezilia, Ede, Flórián, János és Ilona nevű kis­
korú gyermekei Aradira, Klein Ede kuruezfalyi la,<os 
Kálmánra-, kiskorú „Voltak .József és Pollak Annin buda­
pesti lakosok Pártosra, Oblntt Adolf nagyváradi lakos 
Vámosra, C-sant József budapest lakos Császárra-, Xei- 
man Jenő budapesti lakos Lászlóra, Rosenberg Izrael 
(Imrei cseleji lakos Ráczra, Pollák Bernhard budapesti 
lakos Pongráczra, kiskorú Riclitseit Imre, Andor. Sán­
dor és kiskorú Richtzcit József békéscsabai lakosok 
Péterfire, kiskorú Klein Ferenez kunmadarasi lakos 
Kenézre, kiskorú Kornreich Mózes MendeV és Mihály 
Henrich petrozsényi lakosok Molnárja, kiskorú Kimer 
Aladár budapesti lakos Kertészre, Klein Annin buda­
pesti lakos, valamint Klára nevű kiskorú gyernicke 
Kálmánra, kiskorú Guttmann Ernő pécsi lakos Ger­
gelyre, Bacsa János dorogházi lakos a saját, valamint 
Szeréna és Ferenez nevű kiskorú gyermekei Borsodira, 
kiskorú Klein Jmre budapesti Vakus Kallósra, Rosen­
baum Sámuel budapesti lakos Ráczra, Huber Ábrahám 
budapesti lakos Halászra, kiskorú Braun Hugó buda­
pesti lakos Benedekre, kiskorú Spitzer Andor kecske­
méti lakos Sebőkre, kiskorú Róth Károly nagyváradi 
lakos Szenesre, Gerschbán Lajos kiskőrösi lakos Gálfira, 
kiskorú Grász Lajos budapesti lakos Nagyra, Nvali 
Mihály budapesti Vakos Nemesre, Droszt Ede József, 
Károly vámosmikolai lakosok Dérre, Reinfels József 
bánni lakos saját, valamint József, Béla,, Gyula és 
István nevű kiskorú gyermekei családi nevének Rétire 
kért átváltoztatását megengedte.

VÍZÁLLÁS.
május 31. május 30. 

méter
május 31. május 30. 

iné te:

Inn Schärding 2.14
Duna Passau 8.31

Linz 0 75
Bécs 1.18
Pozsony 3.54
Komárom
Budapest 4.56
Paks 4.33
Mohács 5.33
Gombos 5.C6
Újvidék 4.44
Pancsóva 3 60
Orsóvá 3.64

Morva Morva falu 3 51
Vág Zsolna U.78

Trencsén 0.72
Szered 1.12

Bába Szt.-Gotthán? 0.20
Sárvár 0.5C
Győr 4.1,2

Dráva Varasd 1 65
Zákány U.04
Barcs 0.89
Eszék 2.97

Mura M.-Szerdák 1.24
Száva Zágráb 0.86

Sziszek 0.49
Mitrovioza 3.58

Szamos I)eés 0.28
Szatmár 0.86

Kraszna N.-Majtény 0.—
LatorczaMuniiács 0,22
Laboroz lloinonna 0.18
Uflfl Perecseny 0.19

2.18 
3.48 
0 84 
1.6 5 
4.03 
4.74 
45.0 
4.40 
5.4U
5.38 
4,21 
3.69 
3.76 
3.01 
0.90 
0.77 
1.26 
0.29 
0.63 
4.12 
1.72 
U.2Ü 
1.14 
2.95
1.38 
0.18 
0.78 
4.03 
0.24 
0.40 
ű.— 
0.24 
0.35 0.20

fisza M.-Szlget
Tekeháza 
V.-Namóny 
Tolcnj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 

Ondóvá lloór 
Tapoly Bárt fa 
Bodrog Ludmócza 
Sajó Zsoleza 
Hernád H.-Németi 
BeretíyóMargitta 

B.-Újfalu 
Kőrös Csúcsa 

N.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Gunxbonca 
Borosjenö 
Békés 
Gyoma

Maros Gy.-Fehérvár 
Branyicska 
Arad 
Makó 

Temes Lugos
K.-Kostély 

Bégé Kiszóló
TemesvárBecskerek

0.24
0.38
0.42
0.92
0.94
0.92
0.77
1.53
2.24
3.95
0.95
0.20
1.38
1.58
0.27
0.18
0.14
0.37
0.08
0.—
0.18
U.5S
0.10
0.800.88
0.06
0.—
0.54
U.5U
0.901.10
0.78
0.18
1.10

0.42
0.25
0.30
0.90
0.72
0.84
0.80
1.52
2.13
3.81
0.94
0.32
0.87
1.05
0.78
0.03
0.05
0.38
0.03
0.36
0.04
0.62
0.U8
0.96
0.92
0.—
0.70
O.o4
0.50
0.85
1.08
0.78
0.16
1.21

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK 
IGAZGATÓSÁGA.

142905/C III. a. szám.

A csoportosítható menetszelvények jegyzéke
I. Pótlékának életbeléptetése.

A Magyar Királyi Államvasutak igazgatósá­
gától vett értesülés szerint, a folyó évi május hó 
1-től érvényes csoportosítható menetszelvény-jegy­
zékhez folyó évi janiu-s hó 1-én az I. pótlék lép 
életibe.

E pótlók a magyar vasutak és bosnyá.k-licr- 
ezogovinai országos vasutak díjszabás elárusító köz­
ponti hivatalában (Bpest, V., Akadcmia-ut-cza 3. 
sz.), továbbá a magyar királyi, államvasutak díjsza­
bás elárusító hivatalában (Bpest, VI., Csengery-ut- 
cza 33. sz.), valamint a városi menet jegy irodákban 
10 fillérért kapható.

Budapest, 1911. évi május hó 23-án.
I Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Csütörtök’, Junius 1.

IDŐJÁRÁS.
'Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:
Hazánkban a kel éti Felföld és a Délvidék ki­

vételével csaknem mindenütt volt csapadék, 
amely az Alföld legnagyobb részén, az északi 
Kárpátok nyu.goti felén és a Dunántúl túlnyomó 
részén a 10—20 millimétert meghaladta és job' 
búra zivatarral járt. A hőmérséklet csak néhány 
fokkal lett alacsonyabb és maximuma DeLreczen- 
ben 30 C- ok, minimuma Árvavára Íján 8 C. 
fok volt.

Prognózis a következő S-í órára:
Lényegtelen hűvé.Hozás és sok helyütt eső 

vagy zivatar várható. (Stlrgön-y.prognózis; Enyhe, 
sok helyütt csapadék, zivatarok.)
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A.-8zlatina — 61.3 19.4 E 2 4 _ 29 12
ITngvár 59.7 19 0 N 1 2 29 13
Késmárk _ 60.2 18.5 w 1 14 22 10

57 3 19.4 NVV 1 27 12^osoncz 57 3 21.5 20 15
Budapest 60.3 17.8 W 1 2 — 26 15
Herény — — 59.3 19.2 1 26 13
Keszthely — 59.9 2U.3 3 26 15

C0.3 20.9 vv 1 1 26 17
Zágráb — 62 6 20 2 2 8 22 13
Finmo — 62 0 16.6 ssw 3 27 15
Szeged — L. 59 8 12 8 28 15
Temesvár — 58.2 17.5 N 1 29 16
Nagvvárad — 59.2 N 1 4 — 29 15
Kolozsvár _ 17 4 sw l 1 28 13
Nagyszeben— 59 1 12.8 NVV 1 4 — 25 10
Szatmár------ 14.2
Eger — — - 15.7 NE 0 32 17
Árvavárul ja._- 19 2 N >V 1 21 9
SelmiczLánya 19.2 E 2^ 2 il 13
Komárom — 17 2 NE 1 3 28 12
Magy»r-0vár 20.6 N\V 1 5 26 15
Sopron------ 20.2 1 26 11
Eszék...------ 14 8 -w C 0 29 14
Cirkvenica — 0.— 1 2 24 14
Debreczen — 19 6 NE 4 0 29 12
Kecskemét — 19 1 W 1 0 27 14
Orosháza — 19 0 N 0 29 14
Arad ---------- 17.4 N 2 23 15
Zsombolya — 19.0 NE 3 29 13
Yersecz .----- 18.4 NVV 1 29 17
Orsóvá — — 18.4 N 4 0 29 17

„EGYETÉRTÉS®
politikai napilap.

£Uadóhivatali igazgató: PAJOR S3 AT V A g.

FÉRJ es FELESÉG
- REGÉNY. ------------

Irta: a. LIES.
-------  63

- Amíg ezzel készen leszünk — mon­
dotta aztán — behozom csomagodat, melyben 
már minden el van készítve. Bár Linolin és 
Pjutow veletek mennek, mégis jó ha tudod, 
mi minden van a csomagodban.

Ezzel eltávozott, de a következő perezbeu 
már vissza is tért egy jókora bőrönddel kezé­
ben.

— A kulcsokat magadnál fogad tartani, 
ha pedig szükséged lesz valamire, csak szólj 
lanolinnak. Addig is nézd meg, hogy mi hol 
van. Ja igen, ott az oldaltáskában vannak 
irataid.

Mialatt a bőrönd' tartalmát nézegették, 
a szolga visszatért a megjavított kabáttal. 
Prosztov magára öltötte s még egy pillantást 
vetett a tükörbe.

— Úgy gondolom, most már indulha­
tunk is.

— Még van egy kevés időnk — mondotta 
Andrej, órájára nézve. — Azt hiszem legczél- 
szerübb lesz, ha most megreggelizel. Nyugta­
lanságra okod nincs. A báró úgy is utánad 
küld, ha szüksége van rád. Nos, mit akarsz 
reggelire1?

— Hát adjatok nekem egy pohárka Ma­
deirát, kétszersültet, meg egy teát.

— Rendben van. Azonnal itt l°sz.
öt perez sem telt bele s Prosztov már az 

asztalnál ült, reggeliét fogyasztva. Nyugodt, 
méltóságteljes mozdulatokkal evett, mint 
igazi úrhoz illik. Andrej meg is jegyezte, 
hogy modora miatt nincs ok aggodalomra. 
Jóformán azonban még be sem fejezte a reg­
gelit, mikor megjelent Wahlensee inasa s tu­
datta vele. hogy a báró kéreti maválioz.

Prosztov szive megdobbant. Tehát az 
utolsó pillanatig sikerült minden.

— Csak már a hajón volnánk — sóhaj­
totta magában s felemelkedett helyéről.

— Mehetünk — mondotta az inasnak", 
majd Andrejkez fordulva néhány búcsúszót 
mondott.

Mindhárman megindultak a homályos 
folyosón. Elől a báró inasa, utána Prosztov, 
leghátul pedig Andrej a bőröndöt ezipelve.

— Foglaljon helyet, nagyságod — szó­
lott az inas, mélyen meghajolva, a báró ur 
azonnal itt lesz. Ezzel eltávozott s Prosztov 
rövid néhány perezig egyedül maradt, a báró 
elegánsan berendezett szalonjában. Alaposan 

u) wtb uniiux 11 v js itg"y laiaua, nu$2\ 
Waldensee ízlése a legelőkelőbb arisztokrata 
körökben is megállja helyét.

— Különös ficzkó — dörmögte magá­
ban. — Csak azt nem értem, hogy miért nem 
hagy fel undok mesterségével, mikor gazdag­
sága már úgy is elérte az emberi vagyon ha­
tárát.

— Ah jó reggelt vicompte — szólalt meg 
egy könyed barátságos hang mögötte. ■— Bo­
csásson meg, hogy ilyen korán megzavartam 
nyugalmát.

Prosztov felállott helyéről s a báróval 
találta magát szemben.

— Szót som érdemel az egész kedves báró 
— mondotta előkelő hanglejtéssel — igazán 
örvendek, hogy ily korán üdvözölhetem.

— Husz perez múlva indul a hajónk, re­
mélem készen áll az útra.

— Teljesen, báró, ha parancsolja, akár 
rögtön indulhatunk is.

A báró megnyomott egy csengőt s a be­
lépő szolgától megkérdezte, hogy rendben 
van-e minden.

— Igen, báró ur — szólott az mély meg­
hajlással. — A kocsi előállott s indulásra vár.

— Akkor hát mehetünk — szólott Wal- 
denaee, Prosztov felé fordulva.

Az inas ajtót nyitott előttük s nemsokára 
már egy előkelő hintó párnáin foglaltak he­
lyet. Prosztov kéjesen szívta be a hajnali 
friss levegőt, melyet immár másod napja, nél­
külözött. Arcza sugárzott a Íroldogságtől s 
bár nem volt optimista., mégis örült, hogy 
ennyire jutottak. Jól tudta, hogy a londoni 
ut. teljes eredménynyel fog járni s most már 
abban is bizonyos volt., hogy ha a reggel fo­
lyamán értesítik Hermannt hogy elutazott, 
az tudni fogja, hogy- mi a kötelessége.

Az amsterdami utczák még csöndesen 
nyújtózkodtak a hajnali ködben, de a kikötő 
közelében már élénk, mozgalmas élet uralko­
dott. Itt-ott néhány hajómunkás vagy vám- 
lüvatalnok köszöntötte az előkelő utasokat. 
Valószínűleg mindannyian meg voltak győ­
ződve, hogy a szerencsés és krösusi gazdag 
főurral, Waldenseervcl találkoztak. Végre a 
kocsi megállapodott. Az inas ajtót nyitott s 
jelentette, hogy tiz perez múlva indul a hajó 
London felé. Egyszersmind átnyújtotta a bá­
rónak a hajójegyeket. Egy hivatalnok a vas­
hidra kalauzolta őket. Tiz perez múlva meg­
szólalt. az indulást jelző csengő s a hajó buzgó 
tülköléssel indult el a kikötőből.

*

Herrnannek egész éjjel hiába várták 
Prosztovot.

Valószínűleg sikerült. Nikol ajevi c s 
Nikolaj elé jutnia — mondotta hajnal felé 
Hermann Jörksemiek, kit a virrasztás kissé 
elcsigázott.

E beszélgetés ugyan abban a matrózcsár­
dában folyt le, melyben Kiutovinnal először 
találkoztak.

— Nagy baj — mondotta Jörk- 
sen, hogy értesítést sem kaptunk többé. így 
nem foghatunk munkához. Okvetlenül he 
kell várnunk, mig tudatja velünk hollétét.

(Folyt, köv.)
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jggMZETX SZÍNHÁZ

Válás utáu.
Vígjáték 3 íelv. Ista; Bisson A. 

Fordította Paulay.
Szentélyek:

Duval Henry
Bourganeuf
Champcaux
Görbül on
Egy napszámos
Bonvardné
Gábriellé 
Victoire )

Kovács
Kürihy
Gál
Mészáros

Csillag 
Paulay E. 
Vá-ady A. 
Keczeri

I KIIt‘ OPERAHAZ. 
Bohémélet.

(Jelenetek Henry Murger. »La 
Vie do IJohómox-jéből.) 

Dalmű négy képben. Zenéjét 
szorzotté: Puccini Giacomo. Szö­
vegét írták: Giacosa éa Illcai. 

fordította: Radó Antal.
Személyek:

Rodolphe Környei

victoire ) ... Keczeri
Mariotto ) szobaloányol.

KezeSete */a 8 őraSioss

' BmAM színház. V

Czigányszerelem
Operette 3 tel vonásban. Szőve* 
pót irtáu: Bodánszky Róbert 
és Willner A. M. Zenéjét irta; 

Lehár Ferencz.
Személyek:

Dráguljn Péter Paptr
Zorina, leánya Barrnath i,
JoJan, buga Balogh E,
Kőrösházi Ilona F'edák S.
Józsi Toronyi
Bolesku Jonel Tóth
Korcsmáros Nóraoth
Dimitrez.nu Csigo
Jnlcsa Iürdoi I>.
Mosu Sáfrány

Kezdete 8 órakor.

Shannard
Marcol
Colline,
Musette
Mimi
Alcindor
Benőit

Takáfcs
nrprvero
f'r.ovrrr.
Sz.tlllusi 
iNey B. 
Hegedűs

Utána:
A csodaváza.

Táncköltemény két felvonásban. 
(4 képben). Szövegét és koreo­
gráfiáját irta és betanította: 
Guerra Miklós. Zenéjét szerzettől 

Hűvös Iván.

Kezdete 7 órakor.

g'WyyieszíwHAz,
Pregei Miksa német operetté 

társulatának vendégjátéka.

Dór Zigeunerbaron.
(A cziganybáró).

CEezftete 1/s 8 órakor.

BEKETOW CIRKUSZ
VÁROSLIGET. TELEFON: 107-46.

2 nagy előadás 2
ti. u. 4 és este SA8 órakor.

DJ MŰSOR! -au
KLEIN CSALÁD MAIIBA

kómikns kerékpármiivészek Japán csAszAri művészcsoport
MIRZA GOLEM perzsa csodaakrobaták. 

A délutáni előadásnál fél helyárak mindenkinek.

TYUKIN!!
használata után nincs többé baromfivész.

1 nap alatt megszün­
tet mindenféle vészt.

Sok számos ellsmorö bizonyítja, orvosi bizo­
nyítványok igazolják e szór kitűnőségét, min­
den gazdaemhernok szüksége van rá. AJ tol 
ezen szert liasználják, ott baromüvósz ninoa 
8 hossza idöro vészmentesiti a baromfiakat 
I nap alatt megszünteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona, 
Megrendelhető a íőraktárosnál:

gyógyszerésznél sHmm»Ír.
Sürgönyezlm) ODOR MAGYENYED. — Naponta posta« 
■xélküHés. — Szabadalmazva és tőrványilea vedwer

csak szakembereknél szerezze be; ha meg­
tekinti raktárainkat, rájön, hogy aránylag

CMS

vagy legalább is 60%-ot megtakarít, 
** ha szükségletét :•
WITTMAYER ÉS TÁRSÁNÁL

5B 1 H»e$e

Tömörfa hálóberendezésele 14R Irt. Sima, 
lole cseresznye, mahagóni 28S Irt. Pali- 
eander, mahagóni ebédlöberendezések 300 
Irt. Úri szobAk, hörgarnitnrák, amerikai 
Irodaberendezések mesés kivitelben és Ál­
landóan raktáron: AndrAssy-nt 60., 
Csengerl-itcca 64., Szondy-a. SÍ

I *5 Kedvező fizetési feltételek l M |

Eredeti művészi festmények
9 „IHÜEVflH MOHERESREHELHI MUflMT“

szalonjában

Budapest, 91. tlagymezd-utcea 1.
Feltűnő eleső árak I -■ ■ Ingyen bemenet I

Tokaji kimÉk Társ. H.-T. Tokti-

Elnök: Hercreg Windischgraetz
Minden asztal vagy háztartás 
hiányos Magyarország kincse, 
a felséges tokaji bor nélkül.

ÜNNEPI ALKALMAKRA
ajánljuk próbaküldemény vagy ajándék gyanánt t

5 kg.-os bérmentes postakosarak
9 palaczk 0.5 lit. 1904. évi zamatos szamorodni és _
2 , 0.5 lit. 190«. évi 3 pottonos aszú és________V 10
1 . 0.5 lit. 1901. évi kivAló szamorodni, együtt. A IZ>——

8 palaczk 0.7 lit. 1901. évi kiváló szamorodni — ™ -. K 7.40
5 palaczk 0.8 lit. 1906. évi 3 pnttonos édes ásza, _T_ K 14|25

Bérmentes vasúti ládáin
10 palaczk o.T lit. 1907. évi tokaji finom pecsenye bor

(herczegi töltés)______ _______ ______ és
10 palaczk 0.5 lit. 1901. évi kiváló tokaji szamorodni

bor------------------...---------------- együttesen
vagy

6 palaczk 0.25 lit. 1906. évi 3 patt. édes tokaji aszú és
5 , 0.25 „ 1904. , 3 „ „ , .és
6 , 0.25 , 1901. „ < „ kövér . . és
6 a 0.25 „ isse. „ 4 „nehéz gyógy „együttesett

Bérmentes vasúti hordók t
60 liter 1908. évi tokaji asztali bor______     K 60.—
60 . 1907. „ „ zamatos pecsenye bor _ _ _ — K 72.—
«0 - 1904. - kiváló szamorodni bor------------------------- K 90.—

32.-K 

51.- K

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- ős ezüstékszorokot, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk,

MANNHEIM SIMON ÉS FIA
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
1:11:1:1:: (Főpostával szemben) ::::::::::

CM EMI81 fürdő uoll I i IP K fi lm IDEHYNYITABŰlUrUll PÜNKÖSDBE.
Junius hónap kiválóan alkalmas

pihenésre és üdülésre.
A fürdőtelepi szállókban modern kényelem. Elsőrendű 
ellátás, kívánságra diätikusan is. Pensio ár 9 Ko­
rona, gyermekeknek 5 korona. Pompás fürdő, remek 
park; mindennemű sport. Levél- és sürgönyeim: Fürdő- 
Igazgatóság. Siófokon nincs szúnyog. Telefon: 1.

Kiváló magyar festők legjobb fest­
ményei láthatók és vásárolhatók

1 Mimii MiÉyetó Misi Válltól
Budapest, VII., RottenbsSIer-uteza 1. sz.

Kedvező fizetési feltételek is.

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- és tajkertőezete

BUDAPEST, VII. 1STVÁN.UT 50.
Elvállal ablak és erkély díszítéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
feeltartásét. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba vágd munkát, u ti !S „

Telefoni 88-75. TeleVon; 88-75,
ICÜIső telepi Gyarmat-ateza 25,

ERZSEBET KIRÁLYNÉsósfnrdő
njennan átalakítva április 1-én nyílt 

un. na meg" .ltunö gyógyerodmények főleg
Hol BAJOKKAL, Vinam« t«'Í:éHy^n “éfsékelt szobaárak.Az elismert természeteaV budaf Äl! St0däp?TKelenf“ld- 
Mattoni) kiviteli telepe. Király keserttviz (ezelőtt

 ** fürdöiqazgatóság.

Kezdőknek™. ... 8, 9, 11 
Haladóknak ... 12, 15, 17 K 
Jó játókesoknak 15, 20, 25 K 
Jó játékosoknak 

kiváló minőség 25, 30,40 K 
Vorsonyrakettek 30,40,50 K 
Az összes rakett-formák egy- 
ogy példánya a verseny nél­
küli olcsó szabott ár feltün­
tetésével külön osztályba van­
nak kiállítva s annak meg­
tekintésére a t. vevőközön­

séget meghívja

Tennis-cikkekröl,u.mJab(3a,pnés-
Itáska, kerti és középháSó oszlop! 
játszma és pályajeizök, Eabda- 

1 kosarak és Tennis öltözködésről 
Jstb. szíveskedjék Tenms-árjegy-1 
jzékíinket kérni. — Saját raketti] 

javító-műhely a házban. j

Junius hó Nemzeti Színház M. kir. Operaház Vígszínház Magyar Színház Király Színház
Fővárosi nyári 

Színház
Timi n Svinlkűr>

Fővárosi Város­
ligeti Színház Uránia

2 Féntoli... ._ ... .„ _ A vadkacsa Rózsalovag Die Dcllarprinzeseii .Janika, Haravazó 
szorua Lotty ezredesei Boccacció Az ezred apja A fehér cár 

birodalma

a ízombat _ ... _ ... Francz illőn Winds őri vig nők Dór Zigeunerbaron A vízözön
Az elvált asszony

A szultán
Az álarezos bál Az őrn.igy ur -

4 Vasarnap ... _
Válás után

Rózsalovag
Bornát

Die lustige Witwe

A sasfiók

Sárga liliom

Uzigányszcrotom

IvOtty ezredesei

A gyimosi vadvirág

A muzsik isieány

A szökő t katona

7, ezieci apja
-

5 Heti« — }ä

Lili mii
Zsidónö

Dák lot

Dio Fledermaus

A kis lord

Anatol

János vitéz

A szultán

János vitói5

A muzsikusleány |

IvoiuniD us / Daru

Az óm így ur
-

I V
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színhazak.
Csütörtök, 1911. junius 1-én.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A kis lord.
Életkép 3 felvonásban. Irtat 
Burnett ilodsson. Fordította 

Majó Sándor.
SzemélyeK:

A natol
Ilona
Max

Gabriella
Bianca
Annie

Goth 
Gótlmó 
Z. Molnár 
Tóth 1. 
Báthori G. 
Nagy T.

T. Forrai R.
Kezdete 8 órakor.

várszínház.

Sincs előadás,

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKÖR)

Tiszt urak a zárdában.
Operette 3 ielv. Irta: Ferner es 
Frevel. Zenéjét szerzettel Louis 
Varney. Fordították: Evva Lajos 

ós Fay J. Béla.

Kezdete i/sS órakor.

IT it A nt a FztnhAz.

fővárosi VifflslldBll Szintiéi
A Vígszínház személyzetének 

vendégjátéka

Az őrnagy nr.
Bohózat j lei vonásban. írták: 
Mars ós Keroul. hord.: Holtai J.

Személyek:Montgiron Fenyvesi
Labourdette
Henri Fróville
Champeaux
Monlard
Lardinet
Dingois
Paulette
Pauline
Ozv. Martinná

Hegedűs 
Tanay 
Balassa 
Tapolczai 
Győző 
Vendrei 

Sz. Varsányi 
Gsáky

Rónaszókinó

Me
bnsnljca

Uingoisnj V. Hiraszthy H.

Kezdete Vs a órakor«

APOLLO-PROJEKTQ6RAF
•Opssinh&s-ntosa l—a 

Telefon 68—89.

Orosz-japán habom.
Kezdete Va 8 órakor.

ion. május 29-től, jnnins 1-ig 
a teljesen uj kelheti miisor.

A modell (drámai jelenevek). 
Nem minden arany, ami fénylik 
(kémikus jelenetek). Hollandi 
képek (tájfelvétel). — A kis 
király (tréfa). Bánflfy Dezső 
báró temetése (helyszíni fel­
vétel). — Házassági akadály­
verseny (kaezagtató mókák). 

A honszerzó (miifilm). 
Legközelebbi műsorváltozás 

csiitöitokon, junins 1-éu.
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. V26 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon 6 órakor kezdődik

ha fogai sárgák és csúnyák 
és kénytelen nevetését elfoj­
tani, hogy ne lássák csnnya 
sárga fogain a fogpenészt,

hau«

Tulajdonosok: 
MLINHARDT 
TESTVÉREK & mm HERMINA-UT 

61-65. SZ 
Tel. 146-55

Póidáiian nagy sikere a nyárnak az
ÄMGOL-PÄRK

Az egyoiion családi mulatóhely Budapesten. — Szenzá- 
czids aitrakeziúk. — Vasút — Rődii. — Cscdakerók. 
Varieté stb. EGYBPTOMI-SZUOÁatl NÉGER 
FALU. KELET CSODAI. Jegyek minden de-
hánytőzsdébsn. Belápadíj 20 till. Péntekén eUe Gfl fül.

áldozzon pár fillért egy min­
den tekintetben megbízható 

fogtiszí itő szerre és

öiüpa fotóművészeti miiterme

Legalkalmasabb bevá­
sárlási forrás

WEEHBER6ER és FODOR
— ezelőtt WijINjSSRGEK IZIDOR —

sport áruháza

IV., Városház-tér 2, magasföldsz. 1,
Telefon 113—59.

árjegyzék ingyen és bérmentve! *Ba

azon hihetetlen nagy siker­
nek, a mit a

DIÁM

g

lift.

1!'ZSBDßi-IßF
Telefon: 173-ZO.

FONOKOK
ezre! eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szerrel 

jussanak írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
írúsu, visszvíVtós, tabulátoros, Összóadúbillentyüs, auto­
matikus sor váltós, csupa aczélból és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, univerzál-klaviaturás

USEaki-irógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű bosznált Írógépet legmodernebb Újlaki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.

jWéz-HfflWwh

ílll B

V tá l

BB iiivészi 
gyermek-felvételeit

1

fogkrém i!

KITÜNTETVE:
Budapest London, Párig, 
Ifliége, Bruxelles stb. stfe.

n

Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

ÚJLAKI i$n«6apest. VII. kér.,
w. „j K4fta«W.INI KnuéhH IfilM.t —Ermébet k irut 2S n 

Telelőn 132—00.
Vidéki liiv .(ívlnflkok, kik köniivU mellék- 
keresetre eellektOlniik. liözOtjék vz.lmllket.

MJ~ Vidéki kópelHeliík kerestetnek.

rövid használata után elér, 
mert ennek gyakori haszná­
lata által a fogkö (fogpenész) 
eltűnik és fogai szépek, 
vakítóan fehérek lesznek! 
A „Diana fogkrém“ ára 50 fill, és 

kapható mindenütt!
Eladási központ: Diana áruosztály Budapest, 
VI., Terez-körut 29« Telefon 117-—06.

t- :• ássmBEfflBBBlBBMBgtt I

aíll.i mumxM• I« mumummmmmmmrnmmmmtmmÉmmmM• .vau;-M;tj:JZAmM

7

Csm
g

8
oe

Rés

Bőd

\ \ XX X



■BH
>. ' *

í ' ' ’ >'• •Vt - • .t wKBmm 'M -.» Wi,

'Csütörtök', jimiiis í.

iXdS lű^aes s

1 HONI IPARI
EGYETÉRTÉS 21
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elismert 
legjobb, legelegánsabb és leg.- 
Jutányosabb hazai gyártmány.

'tlh

\

„Turul®1 cipőgyár rt. Temesvár
a Beloit a n-ehia leg nagyobb cipőgyára.

Fora Mán1 Caadapesieras
EossMth Lafös-ast ea 14-16
130 saját fiókraktár bel- és külföldön. Heti gyártás 18.000 pár. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Fiókok
Magyarországon:

Arad, Brassó 
Debrecen 

Eger, Eszék 
Fiume, Kassa 

Kolozsvár 
Komárom 

Lugos, Miskolc 
Marosvásárhely 
Nagybecskerek 

Nagykanizsa 
Nagykiklnda 
Nagyszeben 

Nagyszombat 
Nagyvárad 

Pancsova, Pécs 
Pozsony 

Szabadka 
Szolnok, Sopron 

Szombathely 
Szeged 

Temesvár 
Újvidék, Versec 

Zágráb

Leg»*ebb Legjobb Legolcsóbb

Rés- «■ vaaág-yak minden 
kivitelben.

PSplan SpiafiPCl^lan
Kárpitosára-, rés- és vaslmtorgyáros, fatmíor, nád- és 
kernbntor, ernyő és sátor, minden méretben megrendelés 
szerint is. Gyógykezelő fehér és szürkepokróczok, gyapjú- és 
flantlitakarok, szőnyegek minden nagyságban, storrok, szö­
vet és csipkefüggönyök, ágyteritök, bútorszövetek és min­
dontóle kellékek nagy választékban. Gyermekszékek és ke- 
rosztelőkószloteket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig
Szálloda,- intézet-, íördő- és kórház-berendezési gyár
GiCHNER JÁNOS

ttyennokkocallc nagy 
váhiestókban.

Betrg-tolókooelk.

w*. ** _ ■ eme
ütmapesi;| wiae

er_____ íí___ a R— 55____JL rtnK.r£»eu<SK"iüuru& fcasaaiww Mmuwft

Gyárt VEI., Kertész-u. 7., 9. és 20. ez.
árjegyzék bárkinek kívánatra ingyen és bérmentve küldetik

/Xfh. í, MfrA ' :vl

Sodronyon kjcniülóa min- őonzeosokható vaságy lc*vo- 
dón méretben 20.— kor. beto 3 matraccal 22— kői.

Sodrony-ágybetétek bár* 
mely nagyságban.

Roletták, Jalonslnolr és 
nádroletták minden mé* 

rőtben készíttetnek.

Ma-gyar királyi államvasutak 
Budapest-iohbparti tizletvezetoség. v,.

20030—911. szám. ,
* .VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS, ^ ;

(Koczkakő szállítására.)
Ä magyar királyi államvasutak bndapesv- 

jobbparti iizletveze tősége 36000 drb. 18+18+18 és 
37,000 drb. 18+27+18 cm. méretű bazalt koczkakő 
szállítására nyilvános pályázatot hirlet.

Ezen mennyiségnél az 1911. év folyamán 10 
százalékkal főbb vagy kevesebb is megrendelhető.

Az ajánlat 1911. évi junius hó 8-án déli 12 
óláig iizletveze tőségünk általános TL osztályának 
<YIII. Kerepesi-ut 3. szám L em, 38. ajtó) 
adandó át.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség ér­
tékének 5 százaléka készpénzben vagy állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban ugyanott a gyüj- 
tőpénztáruál 1911. évi junius hó 7-én deli 12 óráig 
teenndő le.

A részletes pályázati feltételek és aj árlati 
űrlap valamennyi üzletvezetöségnél megtekinthető , 
üzlet vezető-iégiink általános I. osztályában pedig 
azok díjmentesen megszerezhetők. , p x „

Bulapest, 1911. évi május hó 26-án. ' •' f -- 
Budapes t -jobbparti üzletvezetőaég. '1

I

alapittatott

* 1890-ben. #
EL HENRIK

(Tt0£@<?O(r,9<£®<ZtöCr19 BUDAPEST, Vili., Nap-utcza 29.
TELEFONSZÁMI 
* 53-55 *

gillani/eröre berendezett mechanikai szőrme-, szbnyeporlá-, porszívó és megóvó, 
valamint szőnyeg-mosó, tisztitú és javitú intézet. — ablaktisztítás, lahástaka- 

ritás, szübapadiú-beeresztés, pornnentesités és féregirtási vállalat.
Telefonértesítésre azonnal házhoz küldök.

X
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Urak részére I
Edwin Clapp & Son 
Bappy 
Walk-Ovep 
Commonvealth

,s nwí

MraMusmofE 6PLE!1C8$*«

EGYETÉRTÉ Csütörtök, június 1.

AmeriM^í eijpő

Budapest, V., Dorottya-ufsza 8. mítü VII., Erzsébet-körut 42.
e Kizárólagos Kiárusítása a MM Elsőrangú amerikai gyártmányoknak:

Gyermekeknek i

I* 1 © ti .1 © V

Kérle képss árjegyzékünket

Hölgyek részére ■ 

Sorosig 
Cousins 

Patniciaia
aBg8BgaaaoHaBag«Baaga

300.000 és 50.000 rt“l,'"*í
LIÓ

korona nyereményre játszik évente 10 húzásban

L3

ha Mvi S koronás Esetés melleit
alanté eorsjegytársaságba belép. A társaság -50 (ütvén) tagból All és tulajdonát képezi:

50'drb Pesti Hazai Takarékpénztsursj.
50 drb Erzsébet szanatórium sorsj.

50 drb fflagy. vör. kér. nyerem,-jegy 
50 drb Bazilika nyeremény jegy . . .

felhalmozódott nyeremények ötvened.Négyóév után a társaság feloszlik és minden tnjj
részét és a következő négy sorsjegyet kapja:

I darab Pesti Hazai Takarékpénztár sorsjegyei 
I darab Erzsébet-szanatórium sorsjegyei 
I darab Magyar vöröskereszt nyereményjegye*. 
I darab Bazilika nyereményjegyet

í
Nncyy nyeremények azonnal felosztatnak. Pénzét nem veszítheti el, mert: 
1-3 zűr 46‘hónap alatt 200 sorsjegy számra játszik; 2-szor 43 hónap elteltével 4 sorsjegyet kap, 
melyeket a napi árban készpénzért eladhat; 3-szor: ha azokat megtartja, 60 évig 600 
húzás számtalan nyereményére játszik. Ha tehát postautalványon az vlso öt koron ás 
részletet meij küldi, megkapja fenti 200 számot tartalmazó részvételi ivet, mellyel a 

junius O án megtartandó húzásokon már részt vesz.
nyugtázzuk a 3-ik részletet, ha az 
első kettőt egyszerre űzeti be.Kedvezménykép sw BNSY08 -®sj

Minden húzás után küldünk sorsolási értesítőt.

TEJ«««c«iril?1 * IsiíitiiC! (R julius 1, szeptember 1 (2 húzás), október 5, 
Hllußi£äv«ii ■ 3UliIU3 0, nov. 1, február 6, márczius 1 (3 húzás).

Nyeremények: Négyszázezer korona,
SOO.QCO, 203.000, 40.000, 30.000 stb. kor.

Játékjog:

már a* első 
részlet befize­

tésével !

Központi Váltóüzlet R. T.
Budapest, V., Szabadság-tér 3, sz.

400.000 K 
300.000 „ 
200.C00 . 

40.000 »
stb. nyeremények.

Ha nem társaságban, hanem egymaga akar játszani, ajánljuk a következő
sorsjegyek megvételét:

Ű üsász, és Apóst, kir. Felségének ^ legfelső felhatalmazása folytan
A közös katonai jótékony eaélokra szánt

SZFHII-ilí csász. Mr. államsorsjáték.
Ez az Otiztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21.135 készpénz 

nyereményt tartalmaz. G20.000 korona összértékben.
A főnyeremény 200.000 korona.

A lm zás 1 Vll junius 22-én lop íueptiirtatni. Egy sorsjegyiick Áru 4 korona*
.. sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere Zollamts- 
strasso 7. sz. a., továbbá a lottógyüj tildékben, dohány tőzsdékben, adó-, posta-, távirdakiva fa­
joknál, vasúti állomásokon és váltóüzlotekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsj egy vevők részére 
jngyen adatnak ki. A sorsj egyek portóraenteson küldetnek szét.

A chásx. kir. lottójövedékl igazgatóság (államsors j átéki osztálya).

Bőrbutiripar!
Kendi Antal,
Epést, IV., Seinmelweis-u. 7.

’.! Börbutorszakiizlot, moly minőség, for­
mai kivitol és árak tekintetében külö- 

ő nos előnyt nyújt. Angol börbutorok, 
ebédlő székek, foutouilok, férflszobák 

és irodalioiyiségok butorzása 1
Börbutor bevásárlása bizalmi dolog!

I darab Konvertált Jelzálog sorsjegy wps»» 
I darab Pesti Hazai Takarekp. sorsj.
I darab Olasz vöröskereszt sorsj.
1 darab Josziv sorsjegy E®0“
2 darab Erzsébet sorsjegy ^ ^

Főnyeremény: Egy millió korom 
Négymillió korona össznyoremóny. 

PfiQT Évente 18 húzás. <3E3
Mind a bat sorsjegyért összesen 4 í 
hónapig havonta n (tizenegy) 

koronát fizet.

millió korona

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság

(Allgcmcene Maatschappij van Levensverzckering en Lijfronté)

AMSTERBAlt.
Magyarországi igazgatóság az intézet saját palotájában

Budapesten, Kálvin-tér, Baross-u, 1, Üllöi-ut 2-4, sz.
Bejárat az Üilörut 4. sz. kapun.

ILe^oIcsólbb dijak;
íhz 8909-ik év végén flfcQ milHiA koronát 
a biztosítások összege 111 ZÜÜZI meghaladta

fl 18? millió Z1B.3Z» kor. 96 fill.
kÄ.ek. 88 millió 370.815 Kor. 33 fill.

leér. utcza 9a szám alá
helyezi; ük át.
Rendkívül kedvező vótci következtében C egységes ót' és pedig:

selyemfényű imaszőnyeg;. „................................... ^
elsőrendű perzsa-szőnyeg darabonként K 69, S3 és 105

MHMHBMBWBKEBEHHMWHaagKMW
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jó, szép és aránylag olcsó. 
Bátrak vagyunk a nagyérdemű 
vasárló közönséget tisztelet­
tel arra kérni, hogy ezt a tényt

i és nyári sziiliség-
leténeii beszerzésén"

figyelembe venni szíveskedjék
M ITV gr .csPögyar r.-t

A folyton fokozódó fogyasztás 
tanúskodik amellett, hogy a

ww

Csütörtök, június 1. egyetértés

# MAGVAR ül
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁSCÓCZi-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KŐRHÁZZ&L SZEMBEN.
hon frdhivin. q? ncc-rnc i__7; Motl!t1”"1 «BSs» J*?"" K^n-oto .y,Mai,p„,

Sérvkötö* ISKSVESMT Müláb USä Mükéz ‘íST“ Müfüző
Támgépek, egyenestartók, haskötők, gummi harisnyák stb. mértók szerint jótállás mellett készülnek.

Hyglenlkus RüBöfiiefgességreRI 4" iCépes árjegyzéket kb, ÍOOO áfo rAval, Ingyen. ?»ér* 
mentve éti diskrete» killdVink.

Világhírű eredetungol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapilgygya] és szabadon­
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
Dilimen árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi la <Ss 15 koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon léteim összes kerékpárokhoz, kiilsa és belső 

c?Bn£ök.eti lámpákat, pedálokat, lánczokat, konu- 
szokatéa csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen
leszállított nagybani eredeti gyári árban szállítunk

m vidékre is bárhová

LANG JAKAB ©s FIÄ
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők

kerület, dózocf-kövut «1, szám.
v , e^e^5 Baross-tér 4. és Budán: Margit-kövut 6. Diszárjecv- 

zéklink 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

BÉRCZI V3TRACE
(mióta 28.253 ez. a. védve)

60/86 cm nagyságban fodorral bor- 
flotüllro Polnt-Laco szalag munká­

val darabja

1 korona 50 fillér
sárgarézraddal és gyűrűkkel együtt

Bérezi D. Sándor
BUDAPEST,

Főüzlet: VI., DeaaewfTy-utoa 5.
Telefon : 109—06. 

Fióküzlet: VIII, Űllól-nt 4. ez. 
Telelőn ■ 141—63.
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E .'i , .<i rovatban minden szó
vgyv -tí beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből saedv e 6 fil.-rel fizetendő, KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rova:iM iámon . u 

egyszeri beiktatása közönsi ges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ü űl.-rol fizetendő.

Penzszekrenyeli,
okmanyszekrényok, hasz­
náltak és ajak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszskróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

IlUíZonhároiBéves
független urhölgy 80,000 

korona kószpónzhozo- 
mánynyal és még sok száz 
hölgy óhajt mielőbb fórj- 
hezmenni. Bővebbet Fa­
ragó Jenőnél, Kákóczi-ut 
80. I. em. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Akar
ön szellemes lenni ? Akai
■a társaságban tekintély­
hez jutni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák ? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészete'1 („Ellen­
állhatatlanság titka“) rend­
kívül érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mint visel­
kedj ck, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt útmutatója lesz 
az élet minden helyze­
tében 1 Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Deák, 
Budapest, Bákóczi-ut 86.

ZÖM mandula
befőzési utasítással ötkilós 
postakosárbérmentvenégy j 
korona Sehönbeek Imre 
Esztergom. 6075

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ. 
Nagymoző-utcza E, 46. sz.

Butorkiiel
legújabb rendszer szerint. 
Azon kellemes lielyzotben 
vagyunk, hogy mindenféle 
bútorokat készpénzárak 
mellett, meghatározott idő­
re, részletre eladhatunk, 
m'nthogy a kellemetlen 
bankeljárásoknt mellőz­
hetjük és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
csökkenő összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig jótállás 
mellett. Bővebb, t Liszt 
I tván IV., Kri .tói tér 8 , 
I. e:n. ßnhrrairtir.

Pénzszejrányaket
tűz- és betörósmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Rákos-u. 4/h.

Üresedésben
levő számos különféle 
állás jelentetett be, melyek 
•eljes ezimmel olvashatók 
íz Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu- 
íatványszám. IX., Üllői-nt 
55. (ezelőtt Jézsef-körut 
88. szám.)

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk- 
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezóghez, Baross-tór 17. sz. 
Telefon: 149—00. Fióküz­
let: Klauzál-tór 2. Telefon 
78—07.__________ 29387

Torda mellett,
Aranyos-Polyán községben 
ötszobás modern lakás, egy 
hold gyümölcsössel, 35 
hold prima birtok eladó. 
Értekezhetni ugyanott a 
körjegyzővel.

INGYEN TANULHAT
november í-töl két h napon át
kereskedelmi szaktár* 
Uyakat, gépiriist, gyors- 
irtást, helyesírást, szépírást, 
német nyelvet, Magyar 
rnnUflyi intézet, Rotten- 
blllei—uteza 6In. sz. Taní­
tás napi három órán át. Nappali 

és esti tanfolyamok.

Szép tsriház
300 L -öles telek öt lakás­
sal, pincze, mosókonyha, 
villamos megálló, 11.000 
•forintért eladó. 5000 forint 
készpénz szükséges. Bő­
vebbet : Erzsébetfalván, 
Vörösmarty utcza 28. sz.

Cseresznyét,
piszkét (nagyszemtiekot), 
tököt, zöldbabot, ezukor- 
borsőt, kalarAbét, csipke­
gombát, ugorkát, ötkilón­
ként 250 fillérért, Wellisz, 
Csongrád. 6076

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősógo 
Budapest, Nagymcző-utcza 
E. 46.

Pagyar narzi Kanarr
tenyészde Debrecenben.

„ Ki a madir dalit 
meg tudja érteni 

jffja és annak énekéi 
,$09 föl tudja becsülni 

jgTpf kanári tenyész- 
dém keresse az fel 

j£. s tiszteljen meg 
Jb engem rendelni^
'V j&r nyeivel. Minden 

~ar mit egy madli
előadni képes, legyen az lágy. 
aély hang, avagy csengd érces 

Ami csak madárban kiválóan jó, tenyészdémben mindez föl­
található. A rendelt madarat 
mielőtt elküldöm, tudásáról 
előbb magaui meggyőződöm éa 
ha hibás hang® vagy rosszul 
énekel, nem létezik nálam, hogy 
én azt küldjem el. A tisztelt 
rendelő nyugodt lehet tehát, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem szenved kárt. A lakás 
legkedvesebb dlaze a szé­
pen éneklő kanári madár. 
Kanári madarakért eddig sok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
már nincs szükség erre, mert 
a szakszerű vezetés alatt álló 
Ágoston magyar harzl ka­
nári-tenyésztő telep Deb­
recen Morgó utoza 9. sz,. 
gyönyörűen fuvolázó, nemes 
fajú kanári madarakat szállít 
darabonként 7, 8, lo és 13 fo­
rintért. Tenyésztésre alkalmas 
remek szép nőstények darabját 
ä forintért. A szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva, szavatosság mel­
lett történik. Árjegyzék és ápo­
lási n'asitás ingyen. Számos 
elismerő- és köszönőirat 
birtokában. A legnagyobb 
tenyésztötelep és szétkül­

dés! Intézet.

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssé! 
jégszekrények, foteuil óa 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körnt 47. Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon 
81—20. 28793

A f, ez, gazdaközönség
az Iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884. óta fennálló 
gazdasági és iparszemély- 
zofeket elhelyező irodámat. 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnökök­
nek díjmentesen elhelyez- j 
letnek. — Krakauer Árnin, 
VI., Dávld-utcza 4. szám. 
Telefon: 94—76.

Havi 200—400
korona állandó keresetre 
mindenki szert tehet a 
a fővárosban magánfelek 
felkeresésével. Nyugdíja­
sok és hölgyek is alkalmaz­
tatnak- Jelentkezési idő 
8—VtS-ig IV., Váczi-ntczs 
9, II. em., ajtószám 1,

©LLIO BÚTOR
'Qgjz iSCS, txLaK. V líA«7nAnynrt wnnu rAavl«*«.

a bebizonyít­
ható legjobb 

hygienikne
GUMMI
különlegességi 

2 évi jótállás. 
Kapható minden 
gyógyszertár­

ban és drogé­
riában.

Követelje azonban, hogy a szál­
lítója önnek csakis OLLA-t 
adjon. Az elárnsitó helyek ki­
mutatását, árjegyzéket és ere­
deti propaganda reklámot in­
gyen küld az OLLA gumml- 
gyár Wien 11/817 Práter- 

Strasse Nr. 07.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked. 
vezö fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakoerendezé. 
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modem laköe’ende- 
zési vállalat
Hnilnpcsf,

Szereesen-utCilO.sz.
I Díszes bútor- 

album I kor.

készpénzért vagy részletre

minden kamat nélkül
legolcsóbban. Óriási válasz-1 
ték politúros bútorokban

rl

Bpest, VI, Váci-körűt 9.
Feliárat Szereosen-utoa | 
1. szám. Kis képes modern I 
teljesen uj album Ingyen. | 

Nagy album 60 fillér

LESU0VIT3 0.

Saját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb; füthető 
kádak 60 kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFKQVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-u. 51 E 
Telefon m-46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Nemi betegek 
Férfiak, nők
trippertől cnak a valódi 
és világhírű Laricin 
Capbulatól (dr, Klein) 
gyógyulhatnak meg a 
legbiztosabban. — Több 
mint íoo orvosi bizo­
nyítvány tanúskodik o 
gyógyszer kiváló hatá­
sáról. Kapható utánvét 
melleit kizárólag a ké­
szítőnél 2 K oo f.-ért Illés 
Ar xlgvőgyszortárálian, 
SZABADKA. Budapesti 
föraktáros: Balta Sándor 
gyógyszerész, VII., fír- 

zsébet-körut 68. 
Utánzatoktól óvakodjunk.

Hurnfos
hántoltnak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Róthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Róthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kopható.

39 koronáért
készülnek saját műhelyem 
bon mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
férliszabómester, Budapest 
Erzsébet körút 1. sz., I. em. 
.Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 08592

Ha köhög
vagy rekedt, Róthy-féli 
ezukorkát vegyen 60 fil­
lérért.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értékétkiüzetem. 
Ugyanitt aranylnnczok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Sip utcza 8.
Telelőn 54—74#

liugycsöfolyás, 
hugycsöszükiilefak, 
hólyagbántalmak, 
alfestl sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önferfözés utó • 

következményei, 
elgyongült fórfierö, 
nöl bajok,
fehérfolyás, stb. sfb. 
alapos, gyors és gyö­
keres kigydgyltására 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Dr. Borai
— szakorvos — 
rendelő-intézeté,

Budapest, VI,,
Andrássy-ut 24.
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes gyógyí­

tás levelling is,
Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik.

Rendel naponta 10 
órától 4-ig és este 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal 

válaszol.

Rayoitképviselök
ügynökök ós represen- 
tábilis viszontelárusitók 
kiknek nagy ösmeret- 
ségük van jobb izr. kö­
rökben, egy szabadal­
mazott kegyeleti újdon­
ság értékesítéséhez ke­
restetnek. Csakis jó 
megjelenésű kauezió- 

képes acquisiteurök 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta 1000—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rottenbiller-utcza 
io Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8 — Barta Jé-zsel kon­
zervgyára Falka (Szepes- 
mogyo).

MAGA NTA NU LO KÁT
polgári iskolai, gymná- 
Eiunii-, kereskedelmi- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
Kotteiibíller-ntca bja. sa.

A gyakorid
gyorsírók Társasága gyors­
írás! (Gabolsbcrger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerit, látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba- 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-nt 12. és Révay- 
utcza 6. szám.

Riadó
lemezeink az c-gész országban 
a legkedveltebbek. Akinek meg 
nincsen gramofonja, vegyen lo 
darab kétoldalú liiadú lemezt 
darabonként rendes gyári áron 
4.— koronáért és ml ingyen 
küldünk azonnal ogy pompák

drága
gramofont. Ezt a rendszert so­
kan utánozzák már. Máshol is 
kapni ingyen gépet, ha 10 kíi- 
löntéle lemezt vesz, Dacapo, 
Első Magyar Diadal sib., mely­
nek bárhol és igy nálunk is 2 
korona 40 fillér darabja. Tehát 
10 Ívmez 24 koronád kerül és 
külön 3t) koronába egy ócska 
kis gép. Nálunk azonban nem 

2.40 koronás lemezeket.

de a legjobb
ti7i darab 4.-- koronás lemezt 
adjuk 40 koronáért az ingyen 
géppel együtt, Tegyen egy 
nröbarendelést. Mi kötelezöleg 
kijelentjük, hogy a pénzt, azon­
nal visszaküldjük, ha nincs 
megelégedve — géppel vagy s 

lemezekkel. Kérje azonnal

lemez
árjegyzékünket, ingyen rend­

szerű prospektussal együtt.
Májas hó 1 -töl kezdva Iroda- 

halylsegemket
Erzsébet-körút 12. szám
alá a félemoletro helyeztük át, 
a Hew-York paiotával szemben.
SZENT LÁSZLÓ INTÉZET,
azelőtt Veress Pálaá-utcza IS. sz.

BÚTOR
30/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest. Fcrcnczieli-iereS 
félemelet. Vétel es eladás
'taszítást és uj
polgári, urasági lakbérén- 
Rezeseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szoliák, angol bőrgarnitúrák 
ós teljesen berendezett 
mintaszobúk, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82-13. 2859P

Soványságaim.

Az egyodiili eredmény­
től kisért háziszor a 
dr. William Hartley tan,ív 
amerikai eruíáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Bat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állast. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélluilözhotet- 
lontápszer.Kitüntetve: j 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
bal. Dobozonként I Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Bér E. Budapest, 
VII., István-ut 11. H/l.

Telefon 156—80.

veszek. Elzálogosított 
j brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
us ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tol- 

j jes értékét kifizetem.

I Singer lato!
1 ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
j Eiráiy-utcza 91. sz. I
Izabella-ntoza sarkán. |

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német lovolozós-oktntás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította marko­
vién Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept. 1-től juh 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola. (Csak 
Liszt Ferenc-tór 10., május 
1-tól Hegedűs Sándor-n. 7.) 
Czintre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógép- 
czégektöl 8 más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független, —. 
Telefon 64—6S.

Halld!
iS Egy remekhangu hang- 
M verseny

gramofon
.y, j 10 drb dupla nagy le-

mezzel

20 frt.
Ne mulassza el rende­
lését mielőbb feladni. 
Cabuska, Czigányszere- 
lem, Palkó, Trombitás, 
Bukj el, Nuprágszoknya,

I stb lemez, újdonságok 
óriási raktára. !

] A lemezek dbjat,25 írt |
Nflcrv raktár Pathé tü- 
nélküli gépelt és lemv- 

pttjj zekból,eredeti Eufonok 
valamint az összes sa­
ját készitnivnyü hang­

szerekből.

pl Marni íz Frigyes
8©1 mUhangszerkáazitö 

BUDAPEST
lózsof-kürut 37—39

K|! Hangszer, gramofon 
's leiiii-zjcgyzék, liü 

lön-külőningyen.

>vomulntt u Hazai Hírlap kiadó Részvénytársaság körforgó gépein Uudnpcsten, V.. llonvéd utcza 10,

«■megtol asam——
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